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SESIÓN PLENARIA N" 66 

CELEBRADA EL DIA 15 DE DICIEMBRE 

DE 1994 

(Se inicia la sesión a las diecisiete horas y 

cinco minutos). 

SR. PRESIDENTE: Sctioras y sctiorcs Dipu

tados, se ahre la sesión. El punto primero 

del Orden del Día de esta sesión plenaria re

coge el Dictamen de la Comisión de Regla

mento y Estatuto del Diputado, en relación a 

la situación de incompatibilidades del Dipu

tado sei1or don José González Pascu;d. 

Va a dar lectura de este Dictan1en el se· 

ñor Secretario Primero de la ( \ímara. 

SR. PECHE ECHEVEIWÍA: La Comisión de 

Reglamento y Estatuto del Diputado por 

unanimidad considera que, de los datos que 

figuran en l;t declaración presentada y te

niendo en cuenta lo dispuesto en el artículo 

4 de la Ley de L!ecciones a la Diputación 

General de La Rioja de 19<JI, no se deduce 

incompatibilidad para el Diputado don José 

González Pascual. 

SR. PRESIDENTE: ¿Manifiesta la Cámara 

su conformidad? Por unanimidad queda 

aprobado este 1 lictamcn. 

Y pasamos al punto segundo que ocupa

rá esta sesión plenaria, el Debate del Proyec

to de Ley de Presupuestos Generales de la 

Comunidad Autónoma para 1 <JlJS. !!1 debate 

se va a celebrar conforme al siguiente esque

ma. Primero. Presentación del Dictamen por 

el Presidente de la Comisión, señor Olarte 

Arce. Segundo. Debate y votación del l'sta· 

do de 1 ngresos. Tercero. Debate y votación 

del Estado de Gastos, conforme a los si

guientes criterios. Se dehalir;in agrupada

mente las enmiendas presentadas a cada Scc· 

cíón. Se votanln agrupadarncntc, a no ser 

que se solicite la votación separada de algu .. 
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na o algunas de las enmiendas. Se votad 

Sección por Sect'ión. ('u arlo. Dcbctle y vota· 

ción del articulado, artículo por artículo, 

pretendiendo agruparse enmiendas a efectos 

de debate y votación. Y por último, debate y 

votación de la Exposición de Motivos. Los 

turnos a favor y en contra de las enmiendas 

tendrún una duración rnáxima de tres minu

tos catL.t uno. Seglm este esqucmtt, <qnoh~H.1o 

en Mesa y Junta de Ponavoces, tiene la pala

bra seguidamente d rci<Jtor de la Comisión, 

señor Olarte Arce. 

SR. OLARTE AI!CE: (j,-acias, sclior !'resi

dente. Senoras y señores del Consejo de (io

bicrrlo, ScríorÍ<tS. lJna vez t\1;-Ís, un atlo rnús, 

comparezco <!IHC ustedes como rclattH del 

Proyecto de l.cy de Presupuesto:-> de la Co

munidad AutÓilOilla p<:lr<:J lí.J<JS, puesto que 

así lo acordó la Comisión de Hacienda, Eco

nomía y Presupuesto. Por tanto intentaré ex

plicarles lo que han sido los trabajos de di

cha Comisión, para que todos ustedes conoz

can lo ocurrido desde la fecha de presenta

ción de los Presupuestos hasta el día de hoy. 

Comenzaré diciendo, qul! el Proyecto de 

Ley de Presupuestos de la Comunidad Autó

noma para I<J95 fue remitido por el Consejo 

de Gobierno a la Diputación General de La 

Rioja, y presentado en el Registro de la Cí
mara el 31 de octubre del ano 9·1. Ll mismo 

día la Mesa de la Cámara califica el Proyec

to, lo admite a tr<ímite, orde11a su publica

ción, abre el plazo de presentación de en

miendas y lo remite a J¡¡ COtnisión de lla

cienda, Hconomía y Prcsupuc.sto. l~sle rela· 

tor debe decir, que para no perder la cos

tumbre el Proyecto de Ley fue presentado 

tarde, aunque mucho antes que los tres últi · 

mos años. El día 3 de noviembre de I<J<J~ se 

publica el Proyecto de Ley en el Boletín Ofi

cial de la Diputación (jcncral, Serie A, núm. 

120/<J4, y se acuerda que el plazo de prcsen 

tacton de enmiendas finalice el día 22 de oc

tubre. Durante los días 8, 9, 10, 11, 14 y 15 

de noviembre comparecen ante la Comisi¡)n 
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de llacienda los miembros del ( 'onsejo de 

CJobierno y los altos cargos, al objeto de in

formar sobre el Proyecto de Ley de Presu

puestos para 1995. Se presenta una enmien

da a la totalidad por el Grupo Parlamentario 

Popular el día 22 de noviembre, que es cali

ficada por la Mesa de la Comisión de Ha

cienda el mismo día, publicada en el Boletín 

Oficial de la Diputación General, Serie A, 

núm. 122/94, de 23 de noviembre, y que es 

debatida y rechazada en el Pleno de esta Cá

mara el día 28 de noviembre. 1'1 29 de no

viembre se publica el acuerdo del Pleno en 

el Boletín Oficial de esta CímMa, Serie A, 

núm. 124/94. Las enmiendas parciales que se 

presentan son las siguientes: IU del Grupo 

Parlamentario Socialista, S del (Jrupo Parla

mentario del Partido Riojano, y 52 del Gru

po Parla1nentario Popular; sumando un total 

de 67 enmiendas, formuladas al articulado 

del Proyecto ele Ley de Presupuestos para 

1995. 

Durante los días 22, 23 y 28 de noviembre 

se reúne la ivlesa de la Comisión de Hacien~ 

da, que acuerda calificar y admitir a trámite 

8 enmiendas del Grupo Parlamentario So

cialista, y la totalidad de las enmiendas pre· 

sentadas por el Grupo Parlamentario Popu

lar y el Grupo Parlamentario del Partido 

Riojano. Acuerda igualmente desestimar por 

mayoría la calificación de dos enmiendas 

presentadas a las Secciones 02 y 07 del Gru

po Parlamentario Socialista. Dichas enmien

das son publicadas en el Boletín Oficial de 

la Diputación (jeneral de La Rioja, Serie A, 

núm. 125/94, de fecha 29 de noviembre. El 

día 1 de diciembre la Mesa de la Cámara re

considera el escrito presentado por el Porta

voz del Grupo Parlamentario Socialista) y 
admite a tr;:ímite las dos enmiendas de

sestimadas por la Mesa de la Comisión. 1'1 

día 2 de diciembre se reúne la Comisión de 

Hacienda, iiconomía y Presupuesto, y se 

acuerda que la propia Comisión se constitu

ya en Ponencia, procediéndose a continua

ción a la elaboración del Dictamen. 1\1 mis-
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mo día se elabora el Dictamen de la Co

misión Je llacienda, L:conomía y Presupues

to, y se aceptan las siguientes enmiendas: 8 

del Grupo Parlamentario Socialista, 5 del 

Grupo Parlamentario Riojano, y ninguna del 

Grupo Parlamentario Popular. Asimismo se 

designa al Presidente de la Comisión de lla

cienda, para presentar al Pleno el Dictamen 

del Proyecto de Ley. El día 13 de noviembre 

se publica el Dictamen de la Comisión en el 

Boletín Oficial de La Rioja, Serie A, núm. 

129/94. Y el mismo día se publican las en

miendas y votos particulares en el Boletín 

Oficial, Serie A, núm. 130/94. Y a este su re 

lator sólo le queda decir, que los trabajos de 

la Comisión han sido rápidos, rapidísimos. Y 

dándoles las gracias a todos ustedes, termina 

la misión. Gracias, sci1or Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, seilor Olarte 

Arce. 

Estado de Ingresos. No ha recibido ningu

na enmienda. Por lo tanto, varnos a pasarlo 

seguidamente a votación. ¿Votos a favor? 

Por unanimidad queda aprobado el Estado 

de Ingresos. 

Pasamos al lc,stado de Gastos. Sección O 1, 

Diputación General. Tampoco ha recibido 

ninguna enmienda. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad queda aprobada la Sec

ción O l. 

Sección 02, Presidencia del Gobierno. Se 

han presentado a esta Sección dos enmien

das transaccionales, una por el Grupo Parla

mentario Socialista, y otra por el Grupo Par

lamentario del Partido Popular, perdón, del 

Partido Riojano. Ademús había presentadas 

a esta Sección dos enmiendas, una Jcl Parti~ 

do Popular, la ni11nero 6, y otra del ()rupo 

Socialista, la número SX. l~is, que queda sub

sumida en esta transaccional. Pregunto si la 

enmienda del Partido Popular también que

da subsumida en esta transaccional. Bien. 

Entonces se dan por retiradas las enmiendas 

números 6 y 58. Bis, y queda viva la transac-
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cional que dice: A la Sección 02, Servicio 01, 

artículo 78, número económico 7tíll. Donde 

dice 11 cooperación con países en desarrollo, 

40 millones 11
; debe decir, 11 Cooperación con 

países en desarrollo, 80 millones. 11 Viene fir

mada por los tres Portavoces Parlamentarios. 

Hay también una enmienda transaccional, 

que presenta el ()rupo del Partido Riojano, 

que dice que propone aumentar la partida 

en 45 millones, e indicando !as bajas de don

de se produciría esta partida, este aumento 

de partida. También viene firnwda por los 

tres Grupos. Por lo tanto vamos a someter a 

debate y votación una por una las dos 

transaccionales, si les parece a sus Señorías. 

Sci'lor Virost<J, turno a favor de lc1 transaccio· 

nal ... ¿Señor Fraile Ruiz.? 

No. Vamos a sorneter a votación, a debate 

y votación, una por una las transaccionales, 

puesto que no son la mismJ transaccional, 

aunque las dos vienen avaladas por todos los 

Portavoces Parlamenlarios. Entonces ... 

SR. VWOSTA GAROZ: Sei10r l'rcsidente, 

por una cuestión de orden. El orden con el 

que se han leíJo las transaccionales, es una 

transaccional del Grupo Socialista, y, en se

gundo lugar, una transaccional del Grupo 

Riojano. Si se va a seguir ese orden, primero 

sería el Portavoz del Grupo Socialista quien 

debe defenderla, y sr no yo salgo a defender 

la nuestra. 

SR. PRESIDENTE: Es indistinto. Es irrdis

tinto. Lo que estú claro que si se aprueba 

una, no quedan:í aprobada la otra; porque 

aprobar las dos a la vez, es obvio que no se 

puede. Entonces someternos a deb¡He la pri

mera transaccional. Turno a favor de la tran

saccional presentada por los Portavoces ... 

SR. ESI'ER'l' PÍmEZ-CABALLEI{O: Scnor 

!'residente. 

SR. I'UESIDENTE: Scrlor Espcn. 

.1172 

SR. ESI'EIU PI<:REZ-CABAI.LEIHl: Señor 

Presidente. Sí. U11<1 cuestión de orden. Es 

que yo ... lis una noveJad parlamentaria esto 

de que se someta a debate y votación una 

enmienda transaccíonal firmada por todos 

los Grupos. 

SR. PRESIDENTE: 1 ... 1- SCiior 1 'spert, era 

un turllo de palabra, por si se quería hacer 

alguna apreciación sobre !a transaccionaL Si 

no pasamos directamente a votación. ¿Pasa
mos directamente a votación, o, señor Fraile 

Ruiz, quiere intervenir? Tiene la palabra. 

SR. FRAILE RIJIZ: Sí. Graci<rs, señor Presi

dente. De m;_¡nera breve, el recordar a la Cá

mara que el ano pasado los Presupuestos 

(Jenerales de 1 .a Rioja ya consign;-tron una 

partida significativa de 25 millones, de coo~ 

pcración al desarrollo con los países del Ter

cer Mundo. Ue esa manera se inici;Jba un 

catnino a continuar, y ello es lo que nos ocu

pa hoy. Incrementar progresivamente la ayu

da solidaria de los riojanos, de nuestra Co
munidad Autónoma, a los países que sufren 

realrnenlc situaciones lrágicas y angustiosas 

en su desarrollo, en cuyas C(JUSas no voy a 

entr;H yo ahora u an<Jiizar. 1~1 año pasado 

este Parlamento se comprometió L[UC inicia· 

do ese camino tendría su coutinuación, y 

que hubría U!W aportación progresiva de so

lidaridad con estos scr1alados ya países del 

Tercer Mundo. 1 ~n este momento ... 

SR. I'RES!IlENTE: l'crdone, se11or l'raile. 

Perdone, se!'íor Frai !e. 

Señores, abandonen el sa Ión, por favor. 

Abandonen el salón, por favor. No se permi

te ... 

Si{, I<'RA!LI<: IHJI'/.: 1 ·:n este nrontcnto ... 

SR. !'RESIDENTE: 1;1 Reglamento no lo 

permite, no permile ninguna manifestación. 

Por lo tanto, se suspende la sesión. 
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(Se suspende la sesión a las diecisiete ho~ 

ras y dieciocho mínutos, y se reanuda la se

sión a las diecisiete horas y veinte minutos). 

SR. PRESIDENTE: Se reanuda la sesión. 

Señor Fraile Ruiz, continúe en el uso de 

la palabra. 

SR. FRAILE RUIZ: Sí. Tras este breve pa~ 

réntesis, continuar la intervención de mane· 

ra breve, para decir que continuando -de

cía- con la dotación presupuestaria del aiío 
pasado, pese a que ya había realizado un es

fuerzo importante -y hay que (]estacar- el 

Gobierno en consignar una partida de 40 

millones, con un aumento de un 50 ó 60'YrJ 

para este año, se ha considerado por parte 

de los Grupos -en este caso por iniciativa del 

Grupo Socialista y también, veo, con el apo~ 

yo del Partido Popular- que había que incre

mentar aún más esta partida, mostrando este 

Parlamento una sensibilidad adccuaJa a lo 

que nos ocupa. Es por ello por lo que se 

presenta una enmienda, que pretende incre

mentar el cien por cien; de pasar de 40 mi~ 

!Iones a 80 millones, la dotación para el año 

95 de cooperación con los paises del Tercer 

Mundo. Nada más, y gracias. 

SR, PRESIDENTE: Gracias, sctíor r:raile 

Ruiz. 

¿Alguna intervención más en cuanto a es

ta transaccional? En cuanto a la siguiente 

transaccional, señor Virosta tiene la palabra. 

Al ser del mismo tema, vamos a agrupar las 

intervenciones. 

SR. VIROSTA GAROZ: Gracias, señor Pre

sidente. Señor ¡:raile, bonito diset.,~so el que 

usted nos ha expuesto. Discurso que <:H.k:más 

suscribimos todos, pero que yo quería saber 

hasta dónde llegaba la sensibilidad esa de la 

que usted tanto ha hablado. Y, ¡mire! La 

sensibilidad se demuestra, cuando a uno le 

toca en su propio bolsillo. Ahí es cuando 

uno es sensible de verdad. Es muy fácil decir 

hay que darle 60 millones más a estos seño

res, pero quítenselo u.stedes a aquéllos, Uso 

lo sabemos decir todos, pero eso ¡no es sen~· 

sibilidad! Sensibilidad es decir: llay que dar

les 60 millones más a esos señores, y yo soy 

el primero que se rasca el bolsillo y el pri

mero que pone. Eso es sensibilidad. Y lo que 

nosotros hemos dicho desde el principio ~y 

yo me reitero en lo que hemos dicho desde 

el principio~ es que había dos enmienLiiiS en 

los Presupuestos. Una, del Grupo Popular, 

que decía: Dotar de 60 millones más esa par

tida, extrayendo las bajas del Hospital, extra

yendo las bajas de los productos farmacéuLi

cos, de los productos alimcnLicios, etc., etc. 

Y nosotros hemos dicho desde el principio, 

que nos negarnos a que t;Sa sensibilidad sea a 

cuenta exclusivamente de nuestros enfermos. 

No lo aceptamos. 

Y había otra enmienda del Grupo Socia

lista, que decía: Aumentar en 35 millones, 

detrayendo esos 35 millones de la Deuda Pú

blica. Y nosotros hemos dicho que no lo 

aceptábamos. Porque, si no se quiere dejar 

de hacer este año algo por valor de 35 millo

nes y se lo pedimos a los Bancos para no de~ 

jar de hacer nada, el atio que viene tendre

mos que dejar de hacer por valor de 35 más 

3.500.000 de intereses, por valor de 38~ Y el 

único que habrá ganado, o el primero que 

habd ganado, o el que seguro, seguro, segu 

ro que gana en esta operación, es el Banco. 

Y nos negábamos a que esto fuese así. 

Y nosotros les hemos dicho desde el prtn

cipio, puesto que ustedes estún de acuerdo 

en que la Comunida.d Autónoma destine un 

dinero a ese fin, hemos advertido rnuchas 

veces, que nosotros creemos que no son las 

Administraciones periféricas, no son las Co

munidades Autónomas, ni los Ayuntamien· 

tos, los que tienen que hacer este desembol

so; pero puesto que la mayoría de este Parla

mento está de acuerdo en hacerlo, nosotros, 

aceptando esa voluntad mayoritaria, deci

mos: ¿De dónde vamos a sacar el dinero'? 

¡Miren! Vamos a sacarlo rrimero, ele aqué-

' :ll 7 J ~ 
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!los que son los que lo han exigido. Y noso

tros nos solidariz;:unos, también damos nues

tra parte alícuota. No decimos ... Como noso

tros no queremos, nosotros no pagamos. 

¡No! Nosotros tamhién vamos a pagar, como 

todo el rnunJo. ¿Quiénes son los que lo han 

exigiJo? Los Grupos políticos PI' y !'SOL y 

los sinJicatos. Oue salga el Jinero de los 

Grupos políticos PI', PSOió y de las org;¡ni 

zaciones sindicales. Eso es lo que nosotros 

proponíamos. ¿La cifra? l.a que ustedes qui

sieran. Nosotros propusimos un intermedio 

emre los dos. Ustedes dicen ahora 00. Noso

tros me parece que decíamos 85. Cinco mi

llones más toJavía. ¡Pero pag<indotos noso

tros! De nuestras dictas, de L:1 designación de 

los Grupos Pari~Hnentarios, y de !;Js asigna

ciones que tiene el Presupuesto preestableci

das para !os sindicatos. Pero ya veo que 

cu21ndo se trata de ser solidarios a cuenta dd 

bolsillo propio, ya la palabra solidaridad 

cambia de sentiJo. 

SR. PRESIDENTE: (]racias, senm Virosta. 

Señor Fraile Ruiz, tiene la pulabra. 

SR. FRAILE l~UIZ: Sí, sclior Presidente, 

para defender en contr<l la enmienda que 

presenta el Grupo Riojano, diciendo lo si

guiente. Me parece que los argumentos que 

se han utilizado pues son bastante etéreos y 

carentes de toda consistencia, aun cudJH.Io se 

pretenda manifestar lo contrario. 

Sc1ior Virosta, lo que cada Lulo hace con 

su bolsillo, solidariamente para los JH.:cesil<..l

dos de Logroño, de l.a Rioja o de lóspaña, 

responde él y su conciencia de manera indi

vidual. Y aquí no estarnos hablando del bol

sillo de su compañero, mío, o del Grupo Po· 

puJar, o del Grupo Socialista. Aquí estamos 

hablando Jc la concsponsabilidad de las ins· 

tituciones en su conjunto y Jel dinero públi

co, que es de todos los ciuJadanos y no en 

particular de ninguno. 

¡Mire usted! Decía como argumento, que 

no corrcsponJc, no procede, que la Comuni-· 

tL.IJ Autónoma ni los Ayuntamientos hagan 

una aportadóu. SuL.tmcnte el 1 :st~tdo es el 

que, parece ser, tieuc la obligación moral Je 

satisfacer esas demand;:ts o esas necesidades. 

Usted ~abe como yo, que ya el l.:stado este 

al'io, para el 95, ha aprohadtl una enmienda 

socialíst;¡ de aproximadamente el O,YX· del 

producto ínterior bruto. Y aun cwtndo así 

fuera, no exime el 11 aii;Í ellos 11
, el 11 allú otros 

responda!L 11 Porque por la misma razón los 

esfuerzoS- en educación, los esfuerzos en cu!- .l. 

tura, los esfuerzos en sanidad o en cualquier 

otra área, tampoco nos corresponderían; 

siempre diríamos, que procede de otro. Pero 

hay una contradicción muy grnnde en la cn

miend;t de usted. lJn<l contr<Jdicción grande, 

que me recuerd;t por !as sonrisas que he ob

servado en e! (irupo Popular al aprobar la 

SecciÓ11 1 de esta 1 )ipul<tl'ÍÓn Uener:JI. Por

que, usteJ, su G,-upo. el Grupo Popular y el 

Socialista, como es tradicional desde hace ya 

doce a1los, nunca tienen enmiendas a l21 Di

putación General. Y se consensuó, se acor~ 

cló de rn;Jncl·a un;:lnime el Presupuesto de la 

Diputación Gener;d, ¡por usted también! Y 

ahora viene rectificando la posición anterior. 

Ciertamente yo no puedo estar de acuerdo 

con la enmienda de! Grupo Popular, puesto 

que venía il afectar al buen funcionamiento 

del Hospital (]eneral de l.¡¡ l{ioja. Pero me

nos aún, t;!lllpoco pucdu csLtr de acuerdo 

con la Je usted, cuando a unas org;:wizacio

nes como son los sindicatos de trabajaJorcs, 

pretende usted dejarles prr.ictíeamentc en pa · 

ños menores, detrayendo la mitud de la par

tiJa, o detrayendo 20 millones. Y hay que te· 

ner en cuenta que los sindicatos cumplen 

una importantísima función social, reconoci

da por la propia Constitución. Y que la par

tida que se destina en estos Presupuestos, y 

alguna otra, va dedicada no solamente a la 

ayuda a su funcionamiento, sino a la ayuda a 

la prestación que tieuen de reactivar, de re~ 

ciclar, de mejorar, la fonnación de los traba

jadores. Retirar una partida de ahí, pensa· 

mos que no tendría mayor sentido. Por tan-
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to, sei1or Virosta, una cosa es lo que. usted 

Jicc, y otra cosa es la realidaJ Jc los hechos. 

SR. PRESIDENTE: (iracias. señor Fraile 

Ruiz. 

Pide también la palabra en turno en con

tra, o a favor si lo Jesea, el señor t:crnández 

Sevilla, o explicación. Tiene la palabra. 

SR. FERNÁNDEZ SEVILLA: Gracias, serior 

Presidente. Yo diría ... No sé si a favor o en 

contr<-~. Yo estaría en contra de los dos. Pero, 

¡en fin! De momento digamos, que es una 

explicación de voto, porque realmente es en 

lo que se ha convenido este debate. Yo ha 

blaría primero de esa demagogia que hemos 

escuchado a_quí, una demagogi;l total; unas 

veces en un sentiJo, y otras veces en otro. 

Señor Virosta, usted tranquilícese, que no 

se preocupe, L]UC nosotros habíamos pedido 

que el dinero sobr·ante de ese llospital, el Ji· 

nero sobrante de ese llospital, se podía pa· 

sar. Señor Consejero. Yo le puedo decir que 

en el mes de agosto ¿eh?, hubo u na mod i fi ~ 

cación de crédito, en la cual dinero de medi 

cinas se pasó a otros destinos, a otros desti

nos. ¡Usted lo sabe! Y yo también. -Pues, 

apréndaselo-. Lntonces, de acuerdo con esto, 

señor Presidente, señores Diputados, yo qui~ 

sicra evitar esa demagogia. Yo quisiera evitar 

esa demagogia, recordando simplemente que 

el año pasado este (Jrupo trató de subir el 

destino que había para los países del Tercer 

Mundo, y pasar de 25 a 40 millones. !.a ver· 

dad es que no lo conseguimo.<., lógicamente, 

porque los otros dos Partidos se opusieron a 

nuestro planteamiento. En este momento la 

sensibilidad personal -le vuelvo a recordar al 

señor Virosta, y en eso sí que coinddo con 

don Mario Fraile-, la sensibilidad personal, 

¡es personal! Es personal. Por eso nosotros, 

en nuestr(J propuesta que hadal\los para su" 

bir hasta lOO millones de pesetas, eliminába 

mos de ese Presupuesto efectivamente las 

deudas totalmente tic acuerdo, no vamos a 

,J.arlc dinero a los Bancos~, pero elimin;íba-
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m os también el personal. 1 ~1 pcrson;;tl rcat

rnt:"nte, cada cual, lkhe decidir lo que quiere 

hacer con su dinero, ¿eh? Nunca debemos 

ser nosotros los que tengamos que decir, lo 

que ellos quieran hacer. Entonces con este 

planteamiento, a la vista Je la situación en 

que estamos, y siempre teniendo en cuenta 

la libertad personal de que cada cual haga 

con su dinero lo que crea en conciencia que 

debe hacer, y yo lh> sé si siguiendo ;¡ lo me 

jor no les parece excesivamente bien- aque

llo de que 11 LU manü derecha no se entere de 

lo que hace tu mano izquicn..la 11 ¿eh'! -eso t'-'l 

imporumte-; pues teniendo en cuenta todos 

estos detalles, yo lo que sí. .. A la vrsta del 

planteamiento, nosotros vamos a nccptar en 

principio la trans;H.:cional presentada por el 

Partido Socialista, puesto que para nosotros 

es la más alta y la que se tlCCrca müs al plan 

tcarniento que nosotros habíamos hecho. 

M u e has gracias. 

SR. PRESlD~~NTE: Gracia.•;, set'lur Fern;in

dez Sevilla. 

Vamos a pasar cnlonces ... Ser'lor VirosLl, 

¿una última intervención? 

SR. VIROSTA GAROZ: Sí. CJraci<Js, l'resr 

dente. Breve. Señor l·'railc y señor ¡:errdn

dez Sevilla, ustedes se han limitado <1 de~.._·tr 

que nw:slro mens<tje es etéreo, que nuestt o 

mensaje es inconsistente, que somos denw 

gogos, que ustedes lo que quieren c . .., Lh:dicilr 

el dinero sobranll' del llospit;d~ pl'ru a mí 

no me han dcmostradt) en absoluto nada, en 

contra de lo que yo he vellido diciclldo. ¡l:n 

absoluto! Si el argumento para no aprobar 

nuestra enmienda es que ya se hJhían acor 

dado los Presupuestos de la Diputación ( ie· 

neral de !.a Rioja ... ¡llombre! Señor ¡:raile, 

yo le tengo que decir que también se habían 

acordado los Presupuestos (Jcncrales de la 

Comunidad. ¿Oué diría usted si nosotros, el 

Grupo Riojano, hubiese hecho una enmien

da para decir a Cultura, o a Vicepresidencia, 

o a Obras Pl!blicas . para que quede bien con 
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u11 :-,ector de nuestro elet:torado , que hay 

que ddrle 500 millones mús de pc~cla~ este 

año'! Y como ya habíamos acordado la cifra 

total de los Presupuestos, ahora venimos no

sotros, hacemos una enmienda, el señor 

Cionz;'Jie:t. de 1 .egarra y yo hacemos una en 

mienda, y dccimos: 5(J0 millones mús par<l 

Culturil con cargo ;¡ la 1 >e u da Pública. Por

que, ¡cLtro! ¿No podemos tocar !<Js ('onseje 

rías del resto Jel Cil)bierno'! ¿Oué opinaría 

usted sí nosotros hubiésemos hecho eso? Eso 

es lo que usted ha querido hacer aquí. 

¡~1ire! Si ... Ap:trtc Jeque a n1Í rne parece 

muy bien que ustedes lcng;_m u11a guerra y 

hagan una carrera desenfrenada por mostrar 

un carúcter so!id;trío que los dcm;ís quiz:ís 

no tc.ngamo:-,_ f'vle parect.~ lllUY bien qut: lo 

hagan. 1 tabrú elect.l)l adl) que se lo agrndczca, 

y hahr;1 dectoradu que se lo critique. /\ mí 

me pa1 ce e muy bien. !'v1e parece muy bien 

que el Partido Popular ltaga una carrera to

davía lllayor que la suya, y quier;;~ adelantar

les a ustedes por la i:t.quierda. ¡M~ pare:Cl' 

muy bien! lgu;:tl se sale11 etl [;¡ curva. (se e~ 
su problema. Nosotros v;unos a seguir di 

l'iendo, lo que siempre hemos dicho. Pero si 

el <Jobierno ha destinado -lO rnillones para 

esw paniU<l, para este objetivo, es porque los 

Partidos que sustentan al CJohierno estaban 

de acuerdo e11 esos ,¡.o millotie:-,_ No quisiera 

que se utilizase como estrategi<~ el que un 

Consejero del Partido Riojano JHidiera 1 para 

queda1 bien nuestro ( J¡·upo l'adamentario, 

decir mai1an<~: Yo a este COIICepto k voy a 

decir 20 millones. Para que luego mi (Jrupo 

Patlarnentario, a través de enmieJHlas, me 

diga: "¡No! 20 no, 10 mús". lla quedado bien 

el Gobierno, y ahora vamos a quedar bien 

sólo nosotros, que eso es lo que usted ha he

cho. 1-.:s decir que los argutnetltos que usted 

me lw dado a mí, personalmente stguell sm 

servirme. Yo comprendo que se tenga que 

hacer la defensa, que se ha hecho también, 

del poco dinero que reciben las organizacio

nes sindicale;-,. Si quiere usted, algún tlía ha

cemos cuenta del dinero que reciben las or-
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ganizaci~Hies sindit·a!cs. Y cuando hagamos 

CUel\l<t de! dliiCitl que ll'LÍhcll, ltdLTillO."J 

cuenta lJmhién de qu(~ org;mizacioncs sindi

cales se lo llevan. Cuando ustedes quieran, 

hacemos cuenta de eso. Y luego que juzguen, 

que ¡uzguen los ciudad21nos, si es mucho, si 

es poco, o si es suficiente. P<tra nosotros, sigo 

diciendo, que es mucho. Pero yo comptendo 

que esttnnos ya e11 un período elcctol al, y 

por eso !e entiendo sus ;¡rgumcntos. ( iracias. 

Sf.L PI-<ESIDENTI•:: <Jracias, sc1101 Virosta. 

l~icn. Pues vamus a pasar a la votdciún de 

la tr<oiSiH.:cionaL ¡Atención! ( 'omo h;ty dos ... 

¡,Seúor 1.-raik? 

SI<. FRAILE H.UIZ: Por el ;¡rtÍculo 55, se11or 

t>rcsidcnle. 

SI<. PH.ESIDENTK Brevísim;llnente, porque 

vamos a votar ya ¿eh? 

SR. FI¡AII.E llUIJ'.: lJil ""JlÍrll. SolalllelltC 

para decir, set'ior Víro~Lt, sin ganas de cntr;_o 

en mayor polémica ('t)11 usted por razones 

geogrúficas, el que tengo la COl\\ kción Jc 

que usted presentó la enmienda a sabiendas 

de que no iba a ser aprobada; caso contrario, 

no la hubiera presentado. 

SIL I'HESII)ENTK lltetl. Yo neo que cst<Í 

suficientemcnle delwtido. 

Slt. VJIH)STA (;AHOZ: Se1'1nr Pn:side11lc. t\ 

mí n1c gustaría ... So!t~mcntc qui11CC segundos 

por Ullt.J ve:t: en la hístona de este Parlumen

to, y es el único favor que he pedido a esta 

PrcsiJencia de sali1 me de los turnos. 

Se!"1or Fraile, a mí no me httcc falta que 

la enmienda se apruebe. l·:ste Senador, o este 

l)ipultldt) desde que es Senador, no ha ro 

bt a do una dicta c11 esta 1 >iputación. Todo el 

dinero de esas dietas yo se lo dejo a la 1 ltpu 

ladón. l'odría dej{llselo, si ustedes quteren, 

al Tercer Mundo. ¡Igual! l.o único que pido 

es, que los dcmús dejen sólo el lO(:f). 
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SR. PRESIIlENTE: llien. La Presidencia da 

por debatido suficientemente el tema, y pa

samos a votar la transaccional, presentada 

por el Grupo Parlamentario Socialista y av(J

Iada por las firmas de los demás Portavoces. 

En donde dice "cooperación al desarrollo 40 

millones¡¡) debe decir 1'80 millones. 1
' 

¿Votos a favor? Gracias. ¿Votos en con

tra? ¿Abstenciones? 

SR. PECHE ECHEVERRÍA: 30 votos a favor, 

2 abstenciones. 

SR. PRESIDENTE: Oneda apmllad¡¡ la en

mienda transaccional presentada por el <Jru

ro Parlamentario Socialista. 

Y pasamos a votar Lt prese!ttad;~ por el 

Grupo Parlarnentario del Partido Riojano. 

¿Votos a favor? No ha lugar. 

Votamos la Sección completa, Seccióll 02, 

Presidencia de! Gobierno. 

¿Votos a favor? Gracias. ;,Votos en con

tra? ;,Abstenciones? 

SR. PECHE ECHEVERRÍA: 17 votos a lavor, 

15 abstenciones. 

SR PRESIDENTE: Oucda a¡1roilada la Sec

ción 02, Presidencia del < ;obierno. 

A la Sección 03, Vicepresidencia, ha pre~ 

sentado una enmienda el Grupo Parlamenta

rio Popular, !a enmienda número 7. Turno a 

favor, señora Gómez Boza!ongo. 

SRA. GÓMEZ BOZALONGO: Scnor !'resi

dente, Señorías. La enmienda que presenta 

el Grupo Parlamentario Popular afecta a l(:j 

Sección 03, Vicepresidencia, y dentro de ella 

Ll la Secretaría General para el Turismo. Se 

solicita la construcción de un<t pista de es

quí de fondo en lloyos de tregua, creando 

para ello dentro del capítulo de inversiones 

reales un nuevo subconcepto, y dotándolo 

con 27.850.000 pesetas. l.a justil'icación de la 

enmienda es obvia. Se trata de potenciar y 

promocionar el turismo en la zona de Came 
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ros. lloyos de lrcgua es el lugar idóneo para 

practicar esquí de rondo, por su eslupcnda 

situación geográfica; pues es una zona res~ 

guardadaj donde la nieve se mantiene duran·· 

te largo tiempo. \.as excelencias de estos pa

rajes son conocidas por sus Scilorías, pues 

muchos de ustedes practican en esta zona es

quí de fondo. En nuestra ComunitLtd existe 

una gran afición hacia la práctica de este de

porte, pero el no tener unas pistas adecuada-; 

para poder practicado puede llevarnos a una 

situación que creo no nos gustaría a ningún 

Grupo político. Es que los aficionados se va 

yan a Comunidades limítrofes y muy cerca 

nas a nosotros, donde sí tienen pistas ade

cuadas. Corno consecuencia de ello los re 

cursos económicos derivados de esta nctivi 

dad deportiva y turística, no revenirínn en 

beneficio de nuestra Comunidad cuestión 

nada deseable. Por otra parte la petición del 

Partido Popular coincide con los proyectos 

que fueron Jados a conocer en declaraciones 

del Consejero de Medio Ambiente <il presen

tar el Plan de ordenación de los recursos na· 

tmales de la Sierra de Cebollera, que incluye 

los términos municipales de Lumbreras y Vi 

lloslüda de Cameros, y contempla la ne<t 

cíón de una pista de esquí Je fondo en llo

yos de lregua. P(H tanto, considerando pri 

mero que la inversión para construir una 

pista de esquí de rondo es !l1ÍilÍil\(l puesto 

que tenemos lo mús fundamental, que es d 

lugar para poder !Jaccr práctica de cst<.; dL: 

pone; segundo hay una gran afición para la 

prüctica de este deporte; y, tercero, puesto 

que tenemos y perseguimos un mismo fin to

dos, que es fomentar el turismo para de esta 

forma ayudar a mejorar el nivel de vida y 

bienestar en esa zona mús desfavorecida 

-aunque esa zona cucnt;t con gr<tndes recur

sos naturales que debe11 aprovcclwrse al 

máximo-, el Partido PopulHr, Ctl aras .1 no 

perder un tiempo precioso para comenzar a 

llevar a cabo un proyecto como éste, solicita 

la aprobación de esta enmienda, para la 

construcción urgente de cstd pista de esquí 



de fondo que iría en beneficio t.k !a comar

ca, en beneficio de los dcporu:-.tas, c11 henefi

cio del turismo, y, en definitiva y !o que más 

nos interesa a todos, en beneficio y promo

ción de nuestra Rioja. (Jracias, serlor Presi~ 

dente. 

SH:. PRESIDENTE: lhacias, setlora (Jómez 

llozalollg<L 

;,Turno en contra? Setlor (ionzúlez de 

l.eg;_trra, lÍc1Je la palabra. 

sn. GONZ,\LEZ DE LEGARRA: (Jracias, se

ftor Presidente. Se1ioría~. Aunque hay que 

comenzar reconociendo que el tllÍ!nero de 

(~nmicndas ¡HesL'.ntadas para este Pt csupucs 

to de 1 <)<)5 es sensiblenH.:nte ill!'ct ior ;¡ ];¡s 

que se han pt·esentado Ctl ejercieios <tnt.cl io

res, yo sí que tengo que recnJJocer, que me 

sorprende que scct precisamente estd en· 

mienda l<t que consiga mantenerse año tras 

<Hio en este proyecto político que el Punido 

Popular transmite a través de las enmiendas 

que prescnUt a los Pt·esupucstos de L-t Comu

nidad Autónoma. 

( 'on el contenido de esta enmiend;_t Lonsi 

deramos, que enfrentan ustedes dos proyec

tos políticos diferentes; y,~ que si por un lado 

proponen ejecutar su proyecto, que es el de 

construir una pist:t de esquí de fondo en llo

yos Je lregua, por otro, sin embargo con su 

propuesta de baja, estún irnpidientlo que se 

ejecute otro proyecto político que el Partido 

Rin¡ano y que todo el Gobierno regional es

t;í empeñado en llevar adelante, y que 110 es 

otro que el de ayudar a nuestros empresarios 

a abrir mercados nuevos. l~n consecuencia a 

hacer más competitivas y rentables sus cm

presas, que son las que realmente van a con

segUir me¡or;tr el conjunto de la economía 

regional y cre;tr re<.dmente expectativa<.; de 

futuro positivas. Ustedes consideran que en 

estos momentos en el ario 1995, en el que 

parece. que es el año en el que émpezamos <t 

s;tlir de una profunda cri.-;is c<..:unómi<..:a, es 

prioriwria la construcción de una pist<t de 
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esquí de lut1do en lloyos de lregu;L !\-1ientras 

que el (JohieJIIO, el Partido Rioj.lllO .thora 

1nismo, consider<t ¡H Íüritario seguir apostan

do porque los empresarios riojanos puedan 

acceder con faciliDad a nuevos mercados ex

teriores que no sólo van a favorecer eviden

temente a sus empresas, sino que van a con

tribuir l<tmbién <:d beneficio general de toda 

la economía riojana. Un Proyecto de Presu

puestos por lo tanto que presenta el ( iobier~ 

nü, y una enmienda que presenta el Partido 

Popular, que refleja por lo tatllo dos pmyec" 

tos políticos bajo mi punto de vist<:l bien dis

tinlos. Y yo creo que con estn no hay que 

dectr, se!lor;.J Bozalongo, ll<HLI tllil . ..., pat";l jus

tific;l!, que lo~ 1 Jiput<tdos del ( irupo Socia

listd y los l>iputadus de! P<~ttido l{tuj;tno vo .. 

tcmos ctl cotlll"<t dv esta enmienda que uste

des pretenden !J;_¡ccr. < .i racias. 

SR. PRESIDENTF: (;racias, se1ior (ionzález 

de l ,egarra. 

Varnos a pasar <1 votación la enmienda 

número 7, que acalla m os de dcha ti r. 

¡,Voll)S a favor de la enmienda? ¿Votos en 

contLt? ¿Abstenciones'! 

SR. I'ECIIE ECIIEVEIHHA: 15 votos a lavo1. 

17 en contra. 

SIL PRESIDENTE: {)uula rcch¡¡ziida la e11 

micnd;t número 7 a la Sección 03. 

Y votamos 1<1 Sección 03, Vic~..:prcsidcncia 

del < lohicrno. 

¡,Votos a favor'! ¿Votos c11 contr.t'! ¿¡\h~ 

tenciones? 

SR. PECHE ECHEVERRÍA: 17 votos a favor, 

15 en contra. 

SI!. PRESIDENTI<: {)ucda <illl<>llillLJ la Scc· 

ción 03, Vicepresidenc"L 

!\ la Sección ().~. Presidencia y Adminis

traciones Públicas, no se ha presentado a 

Pleno ninguna enmienda. 

¡,Voros a favor de la Sección 0~'1 Sección 
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04, ¿votos en con t r<J? 

SR. PECHE ECHEVEIUHA: 17 votos a favor, 

15 en contra. 

SI~. PRESIDENTE: ()ueda aprobada la Sec

ción 04, Presidencia y Administraciones Pú

blicas. 

SecciÓI\ 05, Agricultura y Alimentación. 

Hay diversas enmiendas, presentadas por el 

Grupo Par\afTJentario Popular. Dígame el se

ñor Portavoz del Grupo en este caso, s1 van 

a ser agrupadas o cuáles va a agrupar. 

SR. FERNÁNDEZ SEVILLA: Agrupadas j ... j. 

SR. PRESIDENTE: Usted me indicará. Sal

ga a la tribuna, por favor, sei1or l;crnúndez 

Sevilla, e inJíquenos a todos las Clltnicndas 

que piensa agrupar y de qué manera. 

SR. FERNÁNDEZ SEVILLA: Gracias, señor 

Presidente. En principio vamos a, yo voy a 
defendN agrupadas la 8, la 10 y la 15, no, 

perdón, y la 18. 8, lO y lt\. 

SR. PRESIDENTE: Tiene la palabra para 

defender las enmiendas 8, 10 y 18. 

SR. FERNÁNDEZ SEVILLA: Muy uípida 

mente. 1 .. a enmienda número ti se refiere al 

programa de inseminación artificial, que es~ 

tá insuricientemente dotado, y que es un 

programa que lleva ya muchos arlos funcio 

nantlo en la Comunidad AuLÓttuma. Oue al 

estar insuficientemente dotado no llega a cu

brir las necesidades que en este momento 

tiene. Para el cual pues se ha dado de baja 

en el capítulo relativo a Rioja-Calidad, que 

tiene 216 millones, sólo 2.500.000. Con lo 

cual pensamos, que es muy importante el 

potler continuar con un servicio que se venía 

prestando y que en este momento necesita· 

mos seguir potenciándolo. 

La enmienda número 10 se refiere a una 

aportación para el Consejo Regulador de la 
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Denominación de ()rigen Navarra. Se refiere 

funJamentallllentc al hecho de que.: ctl c.:ste 

momento la Denominación de ()rigen Nava

rra, a la cual pertenecen los agricultores rio

janos, presta unas condiciones a sus agricut .. 

tores, por parte de la Diputación l·oi<tl de 

Navarra, en las cuales nos deja a los rioíanos 

en inferioridad de condiciones. 1 ·.nlotH:es ~e 

trata de recuperar esa situación de inferiori

dad de condiciones en la que estamos dctltro 

de la Denominación de Origen Navarra. Y, 

sin embargo, hay unas cantidades Jentro de 

la Consejería de Presidencia, que en realidad 

son mucho dinero par;t imprevistos no cltt~i 

ficados. Entonces realmente esos 15 millones 

de peselas que comp!ementarÍ;¡n !o que de 

verdad neccsiw Lt l)enominación t.k (>rig<.·n 

Navarr;t para aplic<~r a los ¡¡gricullures rioja

nos, creo que debemos cumplimentarla. 

Y finalmente hay una llueva, es un Capí

tulo nuevo, el 773, que se refiere a la promo·· 

ción del vino en el exterior en colaboración 

con otras entidades. Efectivamente la Comu

nidad Autónoma de La Rioja, y en partícu· 

lar el Ciobicrno, est;l haciendo un gt an es 

fuerzo en este sentido. Pero creemos que es· 

te esfuerzo no dará sus resultados, si real

mente no va acompañado de mantener, den

tro del ámbito de la mejora de la colllerciali · 

zaeión del vino de Rioja, la publicidad ncce 

sariu a lo largo de mucho tiempo. 1 ~ntonces 

en este momento sitnplerncnle con la puhli 

cíd¡¡d que hay planteada creernos que no es 

sulicicntc) y po1 eso rcelamamos ('SO~ 

'JI>.I>7'J.Il00 pcscli!S, que pmceden en 11equc· 

i1as cuotas de difc1entes Servicios y de difc 

rentes Consejerías, que no llegan a gastarse 

totalmente esas cantidades. -Es un caso pare

cido al que h¡¡hl¡¡ba antes del 0,7'X•, pues un 

caso parecido-.(_) sea, que realmente por eso 

es por lo que pensamos que reuniendo todas 

esas cantidades podemos hacer un gran ser

vicio a La Rioja, y en particular en este mo

mento al vino de Rioja, que tan necesitado 

está para seguir promocionando y seguir en 

el nivel que !e corresponde. Muchas gracias. 
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SR. PRESIDENTE: (iracias, sctlut ¡;Crll<Ítl 

d ez Se\ i 1 L1. 

¿Turno en contr(// Señor Fraile Ruiz. Se

ñor Ruiz ... 

SR. I!UIZ l'l;:IHiZ: Ouelemos ag1upar ... 

()uiero agrupar toda la Sección 5 para su 

respue.->t<l posterior. 

SR. PRESIDENTE: Conforme. l'ntonces 

procede que el Grupo Popular cnntinúe de 

fcndiendo las enmiendas que aún résU:ttl a J¡¡ 

Sección 05. ¿()uién va a ser Portavoz en este 

caso? Scfior 1 >ami;_)n Súez Angulo. 1 >iganos 

qué enmiend<tS va a defender, por favor. 

SI!. s,Í.EZ AN<;(H,O: Scrío1 1'1esidcntc. Se

ñoría.~·- r:n estos momentos lit (), porque tic 

nen que salir también otros comp::ulctos. 

SR. PRES!llENTE: llien. Pues la enmienda 

núrneru 0. Turno a favor, ser"'lor Süez Angulo. 

SR, SÁEZ ANGULO: léntnieuda de modifi

cación de 1<~ Sección 05, que todus sabemos 

que es la de agricultura. Concretamente, 

donde dice "100", debe decir ''171.000.000 

de pesctaS. 11 1 :sto es, scgttros agr;triu:-.. Todos 

sahcmos la ine:-,t¡¡hilidad que da a un (Jo 

bien1o, que da al sector agrario, pues currer 

con unos riesgos, digamos, pues !l<H.Ia, pero 

nada, seguros para una explotación. l~s decir, 

el no tener seguros agrarios. ('reo que l<t jus

tifie;a:ión esuí ciar;¡ que es insuficietlle, y es 

insulú:ienlc porque aún ni han pagado lo del 

atío anterior. Entonces, por lo tanto, Agrose 

guros estú insistiendo d<' que la propia Co

munidad dote con más dinero el tema de se

guros agrarios, o desaparecen los seguros 

agrarios dentro de nuestra Comunidad. Para 

mí sería penoso, y creo que para el <iohier

no también. Y espero que por estas causas, 

aprueben esta enmienda. Ciracias, seil.or Pre 

si dente. 

SH. I'RESIIlENTE: Gracias, señor Súcz An 
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gulu. 

Nuevo lurHo dt· dcfc..:tha de cntntc..·nd;!S a 

la Sección 05. Scnora Vallejo, tiene la pala

bra, y díganos por fa\i{H las enmiendas que 

va a defender. 

SRA. VALLEJO Ft<:HNANIWZ: Sc11ot l't csi 

dente, SerÜJrías. Vuy <1 dclcnder la . ..., ctllllien 

das números 11 y 12 agrupadas. 

En el contexto territorial en que Vl\ nnos 

el agua y el regadío son elementos runda

mentales para el desarrollo económico v so

cial, y, en definitiva, par<~ la consecucit.)n de 

un mejor equilibrio territori;d. l·.st<1 jHCill!~<l 

se manifiesta con mavor claridad cuando se 

cotllr<qHHtcn lus té1 tninos seC<liiO regddío pa

ra cv;duar el uso dt.:l ¡¡gu;t en \;¡ economía de 

cada zona. 1 ·:1 agua es el elelllCiltO que tn<Ís 

directamente intervÍL'IlC Cll la actividad agr<t·· 

ría, y hay que tener presente que ésta es la 

especialización productiva dominante del te

nitl)rio en la cuenc1 del Ebro, y, por tanto, 

en nuestra Comunidad. l~."i en este sentido en 

el que van ent~aminadns las enmicnd.:rs 11 v 

12, ya que tienen como objetivo el incremen 

to de los regadíos al míÍximo de po<.Jihilid<t 

des, y la mejora de los existentes par.1 una 

mayor ccunomía dd agu<t. 

1 ,a enmienda número 11 propone el t!ll<'Í 

lisis e inicio de {'onstrucciún d<.· pcquerl.os 

cmh;dses selecciOIL!dos, del estudio elabora 

do en diciemb1 e dd OX, sobre veintiocho 

embalses dt: la ( 'olllunid,u.l Autónonw de 1 ,il 

Rioi<L l~ste trabajo se rc;tli:!.Ó par<t <tnalizar Lr 

posibilidad de embalsar agua en lwquc1la:-. 

presas de bajo costo, pero de gran interés, al 

utilizar aguas perdidas en general durante el 

invierno, pero que pudieran ser utilizadas 

para desarrollar pequefws áreas de riego, 

puesto que el consurno de agua p<1ra este uso 

es una demanda crecielltt~ que se concentra 

en los meses lll<-ÍS secos del atío cuando los 

caud<:tles circulant<:s son mlnimos. 1 .Hs explo

taciones de seca11o en climatologías como la 

nuestra, difícilmen1e pueden mantenerse co 

mo viables dada su baja productividad. Sin 
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embargo el regadío aporta una elevada pro· 

duclividad, y es además la base de la indus

tria agroalimentaria. Si tenemos también en 

cuenta la política agraria común, en mayor 

medida será necesaria una gran flexibilidad 

en el regadío para poder adaptarse a las 

orientaciones futuras; lo cual sólo puede 

conseguirse con eficacia, si no se limita por 

falta de agua su potencialidad. Es preciso 

mejorar e incrementar los regadíos, para me
jorar la competitividad y dar viabilidad a las 

explotaciones agrarias. Al Plan hidrológico 

nacional acompañan}, a propuesta del Parti

do Popular en el Congreso de los Diputados 

del 22 de marzo del 94, un Plan nacional 

agrario de regadíos, pasando ambos docu

mentos a configurar la planificación hidráu

lica y de regadíos de los próximos veinte 

años. La Comunidad Autónoma de La Rioja 

sigue sin haber elaborado este Plan de rega

díos, mientras que otras ComunidaJes como 

Aragón y Navarra ya lo han presentado para 

su inclusión en el nacional. Esta misma pro

puesla se planteó en el debale de agricultura 

y se nos dijo, que era un tema que no era de 

esta Consejería, que pertenecía a Obras Pú

blicas, que ya tenía su propio Plan. Sin em

bargo, no son documentos iguales. Son sin 

duda documentos complementarios, y, por 

lo tanto, es necesaria la elaboración de este 

Plan de regadío. Así lo entendieron sus pro

pios compañeros del Partido Socialista en el 

Congreso. Vuelvo a insistir. Si no se elabora 

para su inclusión en el Plan nacional, limita

remos a La Rioja la posibilidad de implantar 

más regadíos durante los próximos veinte 

años. Yo creo que por coherencia -como di

cen ustedes- con su propio Partido, deberían 

apoyar esta enmienda. No sólo sirve con 

construir embalses, Si los regadíos no se pla 

nifican, y se rrevén sus financiaciones, el 

destino del agua de los embalses scrviní stn 

duda para el desarrollo, quiz{¡s no de la re

gión que Jo embalsa, sino de otras regiones 

que lo hayan previsto y planificado, Prueba 

de esto son las consideraciones sobre las de-

. .\ 1 ~ 1 

mandas agrarias y su forma de cuantificación 

en el propio Pl;¡n hidrológico nacional. De 

esta forma, quiz<:Í por los errores históricos 

de unos pocos, puede que se queden genera

ciones futuras sin acceder a algo muy próxi

mo como es el agua, y la vean correr sin be

neficiarse de su uso. Por todo lo expuesto 

solicito el apoyo de sus Señorías, par<~ las 

dos enmiendas que acabo de defender. Gra

Cias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, sct\ora Vallejo. 

Scr\or Sáez Angulo, tiene la palabra de 

nuevo para defender. .. ¿Oué enmiendas, por 

favor? 

SR. S.Á.EZ ANGULO: Selior Presidente, Se

tiorías. La 13 y 14. 

SR. PRESIDENTE: Tiene la palabra. 

SR, SÁEZ ANGULO: l.a 13, es a la Sección 

05, Servicio 03, artículo 77, número econó· 

mico 770. Justificación de la enmienda: Do

tación insuficiente. Es decir, esos liJO millo

nes de pesetas, que es concretamente el del 

Real Decreto 1887, creemos que no es sufi

ciente; porque crear cinco líneas de estos 

100 millones de pesetas -y le voy a enumerar 

para que vea~, es decir, es para mejorfl de la 

eficacia de explotaciones agrarias, para cré

ditos a explotaciones agrarias, incorporación 

de jóvenes a !a agricultura -sí, perdone, lue

go usted me contesta, luego usted me con

testtt~, creación de agrupaciones, permuta de 

tierras y cooperativas. Es decir, si vamos un 

poco y hacemos un análisis de los años ante

riores, vemos cómo va decayendo esta parti

da. Es decir, el año 92, 120 millones de pese

tas; 93, 110 millones; 94, éste, 100 millones. 

Con esto quiero decir, que se den cuenta us

tedes que no pueden mejorar -Oigamos- la 

eficacia de las explotaciones agrarias. Por

que, si lo dividimos entre cinco ¿a cuánto 

nos tocaría? ¿20 millones? ¿20 millones les 

vamos a dar a los jóvenes agricultores? ¡,I.:::so 
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queremos en el tema de l<~s permutas para 

concentrar tierras? ¿Todo eso? Creemos que 

es insuficiente, y así creo que lo he puesto 

de manifiesto. 

La número 14, también es enmienda de 

modificación, Servicio 03 ... Perdón. Sección 

05, Servicio 03, articulo 77, número econó· 

mico 770, subconcepto 02, Mejora de la efi· 

cacia de estructuras asociativas. ¡Asociativas! 

Seguimos corr lo mismo. 02, 280 millones de 

pesetas; 03, 'JO millones; 94, 'JO millones. Y 

este año CJS, H5 millones. Si no saben gastar·· 

lo, de verdad me llamen a mí, que creo que 

lo voy a saber gastar. Por eso colocamos en 

vez Je 85 millones, 124 millones. Y esto no 

me digan que se lo han gastado, porque no 

se lo han gastado, ¡porque no han pagado, 

claro! En su mayorÍ;J, en su mayoría. Por lo 

tanto pido el <:Jpoyo de esti!S dos enmiendas, 

porque creo que nuestros agricultores agra

decerían de verdad pues esa mejora de las 

explotaciones agrarias, esa eficacia Je las 

ctsociaciones, cooperativas y demás. Ciracias, 

señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, seóor Sácz An

gulo. OueJan por defender las enmiendas 

número 15, 16, 17 y 19. Señor González, tic· 

ne la palabra. Díganos qué enmiendas va a 

defender, por favor. 

SR. GONZÁLEZ SÁENZ: Señor Presidente, 

la 15 y 16. Señor Presidente, Ser\oi"Ías. Las 

enmiendas números 15 y 16, se tratan de Jos 

enmiendas de modificación. Y en concreto 

con estas enmienJas lo que tratarnos es de 

aumentar la Jotación, porque creemos que 

la dotación asignada es insuficiente. Ustedes 

comprenderán que con estas cantidades po· 

cos agricultores pueden optar a las jubilacio

nes anticipadas; y aún es mús lamentable la 

escasa dotación, puesto LJ.UC se trata Jc dos 

partidas en las que el 50% del dinero viene 

de la Comunidad Económica Luropea. l'er· 

sonalmentc pienso que, como siempre, las 

partidas destinadas al agricultor y a la agri-

· .\1 H2 

cultura en general, van a ser nuevamente la 

Ceuicienta de c~tos Presupuestos. Por todo 

lo expuesto el Partido Popular solicita que la 

enmicnJa número 15 se aumente de los 50 

millones a los 78 millones de pesetas, y la 16 

de los 25 millones presupuestados inicial· 

mente, a los 50 millones de pesetas. Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, scríor (iorrzálcz 

Sáez. Y quedan la 17 y la 19. Senor Sáez An 

gulo, ¿las defiende las dos? 

SR. SAEz ANGULO: Así lo voy a hacer. 

SR. l'RESIIJENTE: l.as defiende conjunta

rnenLe. Tiene 1;¡ palabra. 

SR. SÁEZ ANGUI.O: Ser\orias. !.a número 

! 7 es tarnbiétl enmienda de modificación, de 

la Sección 05, Servrcio 03, aniculo 77, núme

ro económico 772, subconcepto 02. Esto es: 

Donde Jicc, 3.500.000 pesetas; nosotms dcci

mo.s, que debe ser 7 millones. Apoyo a la 

apicultura. f .a prüpuesta de baja sabemos 

que es también de la Sección 05, para que 

no haya confusiones. 'r' por tanto creo que 

debemos de apoyar esta iniciativa, pues por

que ya sabemos todos en la situación que es~ 

tán estos buenos hombres. 

La número 10 también es una enmienda 

de modificación, de ta misma Sección 05, 

Servicio 03, artículo 7S, número económico 

780, su bconccpto OO. Esto es, Agrupaciones, 

mejora de las infraestructuras, para más 
11 INRI 11 Comunidades de reganu..:s. l~s decir, 

esos 70 millones de pesetas, si nos ponernos 

ahora a repartirlos por los municipios a par~ 

tes iguales, nos tocaría para pagar sellos. ¡Pa~ 

ra pagar sellos! Y que como creo que se de

be mejorar, inLentar mejorar regadíos, y, so

bre todo, mantener aquéllos qu(~ ya tenemos 

ya, que ya tenemos ya. Por lo tanto estas dos 

enmiendas yo, Je verdad, me gustaría que 

como las tlemás, con el mismo ahínco que 

las demás, que llegarían a aprobarlas; porque 

insisto, en el agradecirnicnto de los agricul 
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tores. Es una pen(l que no esté aquí nuestra 

Conse.iera, porque manifestaba hace unos 

días que le gustaría tener unos Presupuestos 

mejores dentro de la agricultura. Y no creo 

que se refería en sí al desarrollo del presu

puesto, sino que necesitaba más dinero. Pues 

¡mira! Mira cómo nosotros le hemos coloca·· 

do. llay cuatrocientos y pico millones de pe· 

setas a esta Sección, y creo que la Consejera, 

como buenn Consejera y con el criterio que 

tiene, pues lógicamente si su Grupo no se la 

aprueba, creo que es para que dimita. Mu

chas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, scfwr Súez An· 

gulo. Defendidas las enmiendas 8 a 19, am· 

bas inclusiv<:-\S, procede ahora un turno en 

contra de todas las enmiendas agrupaJas. 

Tiene la palabra para ello, por el Grupo So

cialista, el Diputado seríor Ruiz Pércz. 

SR. RU!Z PÍCREZ: Señor Presidente, Seño· 

rías. Voy a defender las enmiendas 8, 10, 13, 

17 y 19. Al estudiar las enmiendas que uste· 

des han presentado, me han llamado la aten

ción algunos aspectos que me resultan un 

tanto chocantes, e incluso a veces diría con

tradictorios. En primer lugar me ha sorpren

dido esa generosidad, esa magnanimidad di

ría yo, en incrementar sustanciosamente 

ciertas partidas de Agricultura. Pero esto 

que aparentemente puede parecer muy loa· 

ble y que realmente es muy vendible y pue· 

de halagar ciertos oídos o muchos oídos, 

analizándolo un poco más en profundidad 

demuestra -a mi modo de ver- no ya genero

sidad, cuanto tal vez una falta de visión glo

bal. A la hora de elaborar unos Presupuestos 

hay que tener -entre otras cosas- una ampli

tuJ de miras, que no deben empafíarse con 

localismos, o con la defensa a ultranza de 

pequeñas parcelas. No es aconsejable luchar 

por ver quién se lleva la mejor parte -ése es 

el reparto del león·, y saben ustedes muy 

bien que ese reparto no es justo ni equitati· 

vo. Habrá que tener presente el interés gene-

.11 X.l 

ral y ser capaces de supeditar las particulari-· 

Jades al bien comtin. De poco sirve veslir a 

un santo, .si desnudamos a tres. De nada sir

ve favorecer a un riojano en agricultura, si lo 

estamos perjudicando en salud, en cultura, 

etc. llahrá que establecer prioridades y ac

tuar en consecuencia. Pero de este baile de 

cifras y de lugares les hablará otro compañe

ro después. Otro aspecto que me ha llamado 

la atención -y siempre dentro de la hipótesis, 

para que no se me enfaJen- es, que da la im

presión que les interesa más manifestar su 

oposición a ciertos programas que el que les 

aceptemos sus enmiendas. Y me explí<.:o. El 

año pasado hicieron varias propuestas de ba

ia de un mismo concepto, y les dijimos que 

no. Y seguíamos diciéndoles, 11 mientras con·· 

tinúcn por este carnino, nosotros continuare

mos también diciéndoles que no 11
• Pues bien. 

Este año, teniendo el no anunciado, vuelven 

a hacer las rnisrnas propuestas de baja, en un 

tanto por ciento bastante elevado de las en

miendas que ustedes han presentado. Y di

cho esto, en pLln general, paso a cada una 

de las enmiendas. 

Señor r<ernámlcz Sevilla, empiezo por la 

8, le voy a dejar tranquilo. La inseminación 

artificial quédese tranquilo, que ésa est<Í cu· 

bierta. Ahora, me gustaría, me gustaría, que 

me dijera usted, ¿por qué es insuficiente esa 

dotación? Porque, ¡mire! Ión el 93 había un 

presupuesto de 3.500.000. En el 94, de 

5.500.000. Bueno. l'ues de esos 5.500.000 to

davía quedan, quedan, 2.300.000 sin gastar. 

Entonces ... Y si vamos sobre todo ... l"inton

ces, ¿para qué vamos a incrementar algo que 

no se ha gastado? Y sobre todo lo que m<Ís 

me sorprende es la propuesta de baja que 

hacen, que es el S<:rvicio 03, artículo 77, nu

meración económica 777, que es ir en detri

mento de promocionar l.a l~ioja-Calidad, 

que es aquí donde el ano pasado también in

cidían; programa de actuación que necesita 

las cantidades que tiene asignadas en estos 

Presupuestos, y al que ustedes quitan en 

unas cuantas enmiendas -rnc parece que en 
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tres-, nada m<ls y nada menos que 101 millo 

nes, con lo t:ual hacen inviable dicho progra· 

ma de actuación. 

No le voy a repetir, como ha hecho usted 

~no usted, sino el señor Sáez Angulo-, no le 

voy a repetir los argumentos Jet año pasado. 

Usted sabe como yo, se1'tor Fernúndez Sevi

lla, que tan importan te cumu p1 uJ uci r e~ el 

promocionar nuestros productos, traspasar 

fronteras. 1 )e poco nos sirve producir mucho 

y bueno, si después sólo vendemos poco y 

mal. Es imprescindible ~y lo hemos dicho 

varias veces ya Jesde esta tribund- abrir nue

vos mercados. Y la llave maestra, la llave 

maestra es el sello La Rioja-Calidad. Sello 

que garantiza la calidad de unos productos 

excepcionales. Al promocionar la industriu 

agroalimentaria, estumos favoreciendo a to

dos los sectores de la agricultura. !~ntonccs, 

csL:--t enmienda no se la podemos aprobar en 

prirner lugar, porque la dotación es más que 

suficiente, y] sobre todo, por la propuestd de 

baja que nos han hecho. 

La enmienda número 10, seúlH l·'ernán 

dez Sevilla, volvería a preguntarle, ¿por qué 

rne dice usted que tiene una dotación insufi· 

ciente?, ¿que no me lo ha argumentado? Se 

refiere al Consejo Regulador de la Denomi

nación de Origen del Espúrrago de Navarra. 

Y es que es la cantidad que nos corresponde, 

que no es que queramos dar más; ya que lo 

que se pague, es proporcional a Jo que cada 

Comunidad tiene. Si se quiere, si se previera, 

un incremento de superficie, se incrementa

ría también el presupuesto. Y ateniéndonos 

a la propuesta de baja que ustedes hacen, 

precisamente de Presidencia y Administra~ 

ciones Públicas, del concepto imprevistos y 

funcionarios no clasificados, que dice usted 

que es una exageración el que haya 

18.500.000; pues mire, tengo que decirle to

do lo contrario. ()ue esta partida se ha que~ 

dado en 18.500.000, porque ya en <'omisión 

hubo dos enmiendas que lo rebajaron de 25 

millones a 18.500.000. Y en un presupuesto 

tan grande, corno puede ser el de Presiden-

cia y Admini~LI aciones Públicas, usted no 

me dini que IH tni!lones es Ull<J cantidad 

exagerada. ¿Y qué sería si a esos 18.500.000 

como usted propone le quitamos 15 millo~ 

ncs? Por consiguiente tengo que decirle, que 

tampoco esa enmienJa se la podemos apro~ 

bar. 

Y pd.sú <i !u clllllk:lldd nÚillCI ü 13, que c.s 

mejora eficacia explotaciones agrarias. Estoy 

de acuerdo con usted, señor Sáez A11gulo. 

Estoy de acuerdo con usted, que en vez de 

poner 100 millones yo no pondría 129 que 

ponen ustedes. Ojal<í pudiéramos poner 200 

millones, y 300 1Uillones mejor. Aquí cabe 

todo lo que nosotros le queramos echar. Pe~ 

ro que no es lo que !e queramos echar, sino 

todo lo que le podamos echar con los Presu

puestos actuales. Y que hay que equilibrar 

de dónde quitamos y dónde ponemos, y qué 

favorece m;ís o qué perjudica. Y resulta, que 

la baja que ustedes proponen vuelven a Pre~ 

siJencia y Administradones Públicas en el 

concepto de jubilaciones anticipadas; y de 

una partida de 10.350.000, corno ustedes 

quieren quitar 9.869.000, quedaría la ridícula 

cantidad de 481.000 pesetas. Cantidad corno 

puede suponer ridícula, y a todas luces insu~ 

ficientc. El otro, la otra propuesta de baja es, 

estudios y trabajos técnicos. Le quitan los 5 

millones que tenía. Pues si no le ponen pre

supuesto, ¿qué van a hacer? Y el año pasado 

se gastó, se gastaron esos 5 millones. {) sea, 

que incluso la partida del al1o pasado resul

tó insuficiente. Y la otril propuesta de baja 

es también de estudios y trabajos técnicos. 

Le quitan los 15 millones que tenía. !'ero 

que es que ¿con estos 15 millones se paga, 

señor Uamián, señor Sáez Angulo, a los ve ... 

tcrinarios que hacen la campaúa de sanca

miento ganadero? También el rulo pasado 

creo recordar, que trataba de cargarse tam

bién la campaña de saneamiento ganadero. 

Siempre se han metido o con las ovejas, o 

con las vacas. Algunos años les quitaban el 

pienso. Bien. 

La enmienda número 17, apoyo a la a pi· 
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cultura, pues también podría decirle que 

¡ojalá! ()jalú pudiera incrementarse el presu

puesto. Pero no, no, señor Sáez Angulo, de 

donde usted toca. Que mire por dónde, 

vuelve a la promoción de los productos La 

Rioja-Calidad. Y no voy a entrm· otra vez a 

argument.arle lo mismo. Le tengo que decir 

que no, como le decía al principio de mi in

tervención. Y el otro lo quitan de la promo

ción de productos agroalimentarios, le qui

tan el único millón que tenía. 

Y paso a la última que iba a defender. 

Lógicamente que la anterior tampoco se la 

puedo aceptar. Y la última, la de mejoras in

fraestructuras agrarias, ... Pues, ;.;eñor Sáez 

Angulo, vuelvo a insistir en lo mismo. No 

180 millones, 300 millones, ¡y sería más gua

po que usted! \'ero, ¿de dónde lo sacarnos? 

¡Claro que caben ahí los :lOO millones! ¡Cla

ro! Pero hay que ver qué dejamos vado. Y, 

¿de dónde se creen ustedes que lo sacan? 

Pues del artículo 77, numeración económica 

777. O sea, lo que les decía al principio 

¿eh?, de la promoción \.a Rioja-Calidad. En

tonces, sintiéndolo mucho tengo que decir, 

que no (e puedo aceptar estas enmiendJs. Lo 

que sí puedo es desearle que el año que vie

ne en los próximos Presupuestos, tengan más 

suerte con las enmiendas que presenten. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, scr1or Ruiz Pé 

rez. 

Se1ior Fraile Ruiz, para el resto de las en

miendas, turno en contra. 

SR. FRAILE RUIZ: Sí, señor l'residcnle. 

Para contestar a las número 11, 12, 14, 15, 

16, 18, y también la 'J. También la 9. Empe

zando por decir al señor Dami<.ín que, tras 

una intervención tan enternecedora como la 

que ha hecho usted, y una réplica no menos 

tierna co1no la que ha tenido de mi compa

ñero, pues la verdad es yo me siento ya un 

poco desmontado aquí en esto. De otra ma· 

nera mi compañero le deda al rechazar sus 

enmiendas, y también la del señor Fernán-

dez Sevilla y la sei\ora Valle¡o, el que vienen 

ustedes ahora que estamos hablando de la 

Sección de agricultura, a pedir mucho mús 

para agricultura, todo el cariño económico 

para agricultura. Cuando venga industria, 

igual. Sanidad, igual. Ftc. Pero las limitacio

nes presupuestarias son las que son_ y a ellas 

hay que adaptarse. lligo que hay que adap· 

tarse, porque no parecen muy consecuentes 

las tres intervenciones habidas en lll<lteria de 

agricultura, señor l)amiün. Todos también 

-se le decía antes- quisiéramos mucho más. 

Pero este año usted sabe que se ha duplica

do, duplicado el Presupuesto. Oue es la pri· 

mera Consejería de todo el Gobierno. Oue 

la dotación de ().23"4 millones dedic<H_\os <1 

agricultura, creo que tiene imporUI!li..'ia sufi

ciente. Incremento del lc..l2(}(¡. ¡ l-l2r,·;,J Pese a 

todo, a ustedes les sigue p;1reciendu que esto 

es insuficiente. 

Y usted decía en la enmienda número <J: 

"¡llombre! Vamos a pasar de 110 a 170 mi

llones la dotación presupuestaria para segu

ros agrarios. 11 Y ya se le ha dicho en otra en· 

mienda, ¿y por qué no a 300 y ademús se pa 

ga toda la prima del seguro en vez de una 

aportación? Pero usted sabe, usted sabe, que 

ya el viejo Columela -si ha leído Agricultura 

en el nacimiento romano; el señor ¡:ernún

dez Sevilla parece que sí- se quejaba del m.tl 

terrible que padecían lo.s agricultore~, po1 

que, a direrencia de los tenderos, c~tilhilll .~o 

metidos a la inclemencia del tiempo. Pero 

usted sí que sabe, si no t~)\10Ce a <'o\ u mela 

sí que conocerá, que solamente hay ~cguros 

agrario~ en nuestro pais, ¿desde cuc:índo? 

Desde que gobierna el Partido Socialista 

exactamente. ¡Exactamente! Ni quito ni pon

go" ¡Pero así es! 1 >esde Col u mela hasta que 

los Socialistas llegaron al poder en La Rioja, 

en La Rioja. Y en este sentido hay que d<> 

cirle, scr'lor Súez Angulo, que también cono 

ccrñ, que frente a la partida que la derecha 

regional dedicaba a seguros agrarios a la que 

hoy Jcdieamos, e;, más del doble, mús del 

doble. ¿Le parece poco'! Pues yo quisiera 

\1 H5 -
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que ustedes, si algún Jí;¡ tiene11 ;dgun~l res 

ponsabiliJaJ, puc.-, le de11 el gu~tu al sclio1 

Sácz Angulo. Pero me temo, que por los 

precedentes, imposible, imposible. Y natu .. 

ralmentc es imposible, sei1or Sáez Angulo, el 

dedicar más dinero de donde usteJ lo quiere 

detraer. Porque usted así de escuetarnentc se 

carga, se carga el Pl<lll Jc localización indus· 

tria! o de promoción industrial, que el <Jo· 

bierno tiene previsto. Si estarnos habl;mdo 

del problema del paro y de la ncccstdad de 

captar inversiones para la cre;Jciún de rique

za y empleo, usted se C(Jrga ese PI<Hl. Y usted 

se carga también otro Plan rural me paree<.; 

que no se l1a dado cuenLJ ¿eh'! . lJstcd se 

carga -por no entrar en otros muchos, e11 és

te que sí es anecdótico- la posibilid;u.l de que 

zonas rurales de agricultores pued;uJ ver to

das las cadenas de televisión. 1.:1 Plan de !~e 

te\ isión se lo carga usted. Y estoy seguro que 

no va a. ir a determinados municipios ;¡gra-

rios a decirles, que 11 gracias a mí se ha tnejo~ 

rado el seguro para otros, pero <J vosotros os 

he dejado sin ver progr¡¡mas que por otr¡1 

parte t:n la privada son basuwte delezna· 

ble~ . 11 Pero, ¡t:n fin! 

l~n la enmienda nú111cro 11, decía la se· 

tlora Vallcju ... Coincido con toda la filosofía 

que usted ha aportado respecto a la bondad 

del agua para fertilidad y mejor<~ dt..' nuestros 

cultivos, pero sin duda hay que decirle lo si 

guiente. Caemos en el problema ;mtcrior que 

scrlal;-ibamos. Las partidas de donde usted 

dctr~1c esas cantidades, no son posi!)lcs. Pero 

especialmente me preocupa el que usted en 

su intervención hablara de que esta enmien

úa, análisis e inicio Je construcciótt Jc pe· 

queúos embalses seleccionados en un estudio 

del año HB, fuera como una novedad. l.:':sc 

Plan se ha estudiado. Evidcntenwnte lo ten 

dr<Í que estudia1 siempre todo (iohierno, y el 

Plan tiene serias carencias. Se est<í trabajan· 

do sobre él. !!ay cuatro o cinco embalses 

que están en estudio ·pequeñas balsas·, en 

estudio, y por lo tanto se sigue. Y el hecho 

de que se rechace la enmienda, 110 se lr<1U..1 

de impcdit que vay;¡ ¡Homocion;índose este 

Pla11 de pequcilo:-, ct!lhabcs pat" tiiCI"CIIICtlt<~t 

los propios regadío:-,. Y en este sentido, pues· 

to que es un vicio persotHtl mío. también 

tengo que decirle, que a lo largo de ~..:stos 

Clliltro a11os han stdo I.SOU nlitlottcs los in 

vertidos (;11 rcgadÍuS, y qUL' ILttUI ,dJIICIIIC 'y 

como siempre digo porque los llllllH't n:-. ctn 

tan .. son mós del doble de lo que u:-,lcd<.;s ia 
más sof1aron realizar o realizaron. Perl) ade 

rn<)s ustedes, fíjese señora Vallejo, :-,etÜ)r<l Va

llejo, ustedes, si aprobáramos esta ctHIIÍcnda, 

manan a -el día 1 de enero que cntrat Í<l en 

vigor e.l Presupuesto paralizaría todd la ;\d 

ministr<tción regional. ¡Tod<J! Toda. /\hsolu 

t<JiliCtltv. Po1 que 111 m;ís ni meno:-. es, !u que 

prctt:tldell ustedes. l~s elitllÍil<ll ahsolut.<tmcn 

te 65 lllillo!lc:-,, que dctl<lcll de los scn-tcios 

itlforlllúticos. Y la 1\.dnlinistrarión hoy no 

funciona ya con I<Jpiccro y manguito. Secar·· 

gatl absolutamente todos los servicios infor

mi:1ticos. Compreuderú usted, que no es ello 

posible. 

La ClllllÍe11da número 1-~, que lw dct"cndi 

do el set'lor Sdez Angulu, pues venid a prc:-.· 

tar es¡wcial énfasis. l,o decía con una ;¡ctitud 

muy exclamativa diciendo: 11 jSaben u~tcdcs 

lo t.¡ué es mejorar la eficacia de las estructu

ras asociativas! 11 Pues naturalmente que lo 

sabemos. Supungo que al tllcnos tanto como 

usted. 'l n<..ttur;Jimcnle también s<.thcmos, que 

·como se decía en el propio debate sc~.:t.ot í;d 

que hubo en mateti:J de agricultuta, colllo :-.c.: 

decía por parte de Lt seúora ( 'onscjcr;¡ a !u 

Ltrgo t.k este periodo si ctl algo en lllt~leria 

agraria se ha hecho espeLial esfuerzo ·y uste

des lo reconocieron, el sel'1or l;er11ández Se· 

villa-, fue en esta materia, en esta dedicación 

presupuest.nia. Porque no han recibido, no 

han recibido ni las cooperativas <tgrarias, ni 

la formación de cinco nuevas asot.:iaciOI\es 

de profesionales de frutas y verduras, ele., 

etc., no han recibido nunca tanta ayuda. Y 

me dirá, lJUC 
11 ¡es in~uficiente! 11 Y tendré que 

decirle a usted que sí. Pero no todo debe ve

nir de la vía de la teta nut1 icia del Presu· 
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[)ltesto, sino de la colaboración en Lt medida 

de lo posible" Y, naturalmente, usted de 

donde detrae el dinero para llev(:Jrlo a la me

jora de la eficacia de las estructuras asociati 

vas, también es imposible. Deja sin laborales 

eventuales a la Comunidad. Deja sin labora

les eventuales en la Comunidad, que son ne

cesarios. 

Finalmente decir, que la enrnicnda núme

ro 15 tampoco podemos aprobarla; porque si 

bien es loable la pretensión, también tiene 

sus limitaciones. Pedían ustedes que se in

crementara la partida, para el cese anticipa

do de la actividad agraria en las Jos enmien

das, en la 15 y en la número 16. l'n este sen

tido tengo que decirle, sc1íor Damián -para 

aclaración, o completar la información que 

usted daba-, que no son 50 millones lo que 

se dedican_ Son 50 millones los que se dedi 

can en el Presupuesto, más 50 el Ministerio 

de Agricultura, mrís 100 de la Unión Euro

pea. Son por tanto 200, los que complemen

tan esta partida de 50 millones. Y usted en 

ésta impide que haya elecciones el año que 

viene, elecciones autonómicas y municipales. 

Y comprenderá que no va a paralizar un 

proceso democrático, por esta partida de JU 
hilar algunos agricultores más. ~:.xactamente 

se elimina la partida ele las elecciones. Y 

tengo que decirle pese a todo, señor Da

mián, que La Rioja estú -con datos en la 

mano- a la cabeza del número de agriculto· 

res que han solicitado y obtenido el cese an

ticipado -digo de carríeter relativo en rela

ción a la población activa agrícola de 1 .a 

Rioja- de todas las Comunidades Autóno

mas; salvo una que sí la mejora, hay que de·· 

cirio. Está justamente al otro lado del Ebro. 

Pero hay otra riscalidad y otras posibilidades 

financieras distintas. 

Y finalmente la última enmienda, la nú· 

mero 18, que hablaba el scnor Fcrnández 

Sevilla sobre la mejora de la promoción del 

vino. Señor Fernández Sevilla, me parece 

que si en algo puede acertar este Gobierno 
-me gustaría que usted lo reconociera, por-

.11 K7 

que ttsí la han reconocido las ctHitLtdes inte· 

resadas, boJegas, ( 'onsejo Regulador, lnslitu·· 

to ... , el ICEX, ele. , es que para el r/1\o \15, si 

algo imponunte para beneficiar el sector viti·· 

vinícola se hace, es la dotación de 1 ()() millo

nes que hay consignados para financiar ~en 

lo que nos corresponde- la regata del velero 

Rioja de Espana. Yo de verdad que soy poco 

entendido en cuestiones de 11 marketing 11
, pe

ro tengo que decirle ... ¡No! Es que usted 

crea una partida nueva, pero parece ignorar 

-al crear una nueva- la existencia de esa otra, 

que viene a dar la más Cülllpleta publicidad 

a nuestro sector vinícola que jamás se ha he

cho. Y ¡mire usted! Si los bodegueros, si e! 

propio Conse1o Agrario, si el propio Consejo 

Regulador, están de acuerdo en esto. Me pa 

rece, que no es muy prudente el ir pot libre 

como usted pretende con su enrnienda. 

SR. PRESIDENTE: <Jracias, señor Fraile 

Ruiz. 

Agotado el debate de las enmiendas, pa

samos a su votación. Enmiendas ... !.as vota· 

mos agrupadamcnte. l:nmiendas números K 

a l9, ambos inclusive. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra'! 

SR. PECHE ECHEVERRIA: 15 votos a favor, 

17 en contra. 

SR. PRESIDENTE: Ouedan 1 echazadas las 

enmiendas Ha! !9, ambas inclusive. 

Votamos la Sección IJ5, Agriculttlla y i\11 

mcnt<Jción, deltcxtu del l)ict;tmen. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

SR. PECHE ECHEVERRIA: 17 votos a favor, 

15 en contra. 

SR. PRESIDENTE: ()uedan aprobada 1;¡ 

Sección 05, Agricultura y Alimentación. 

Sección 06, Salud, Consumo y Bienestar 

Social. llay una transaccional a la cual va a 

dar lectura el señor Secretario Primero Je la 

('á mara. 



Dlt\[{10 DF SESIONES de b f)ipttt:lt:iótl <_ll·m~t,d de!_;¡ l~ioj;t 1' 1) 

SR. !'ECHE ECHEVEIHÚA: Lnmicnda de 

corrección técnic<L Donde dice, Sccctón U<), 

Servicio 04, centro 01, conceptos 4ú0 y 7ú0, 

a ('orporacioncs l_ocalcs; Jebe de decir, Sec

ción Utl. Servicio 04, ccntm 01, conceptos 

461 y 71> 1 a Corporaciones Locales. Es una 

enmienda Jc corrección lécnica y se justifica 

mue el hecho de que existe un cno1 técnico 

en la transcripción de los conceptos ·11>0 y 

760, a ( 'orporacii..)ncs Locales, y conforme 

metodología vigente se corresponde con los 

conceptos •161 y 7(> L 

SI<. PRESIDENTE: (Jracias, sctú>r Secreta 

rio Primero. 

¿Se da pot aprobada csLt ennlicttlLt ti:cni 

ca? Oueda aprobada. 

Pasamos a la defensa de las cnmie11das 20 

<t 23 del Grupo Popular. Turno a favor, se· 

r1or Olarte Arce. 

SH. OI.AllTE ARCE: (jracias, señor Prcsi 

dente. Agruparé las enmiendas, corno bien 

ha dicho, 20, 21, 22 y 23, Y" que sou todas 

las realizadas a la Consejería de Salud, Con 

-.umo y Bienestar Soc:ial. Comenzaré por de 

cirles que son cuatro enmiendas que son me 

ratnentc testimoniales, ya que !u experienc-ia 

de a1los anteriores y la de esta tarde no" de

muestra, que esto es un esfuerzo en vano y 

por tanto un trabajo que no sÍr\-c p;Jra nada. 

Y por tanto 1 se1lor Fraile, yo no tengo la in

tención de cargarme absolntamcnte 11<1da y 

mucho menos las Elecciones, <JuJH.Juc me da 

la impresión de que a usted sí le gustaría 

car gúrselas para seguir así otros cuatro anos. 

Pero desde nuestro punto de vista el Prcsu 

puesto de esta Sección, de esta Consejería, es 

un Presupuesto ficticio. Y es ficticio, porque 

nace hipotecado previamente. Por tanto con 

él es imposible cumplir los objetivos que us 

tedes anuneian, simplemente porque las acti

vidades necesarias para ello son infin<lllcia· 

bies con d mismo. S<..dvo escasas excepciones 

son unos Presupuestos idénticos ít los de 

:u1os anteriores, y entre cst;~s excepciones, 

IIXK 

seno¡ Rubio, se cncueHtrH J;¡ crc<~CtOJl en 

nuestr;_¡ ( 'omutliddd de u!\ S/\1\t U Ser\ 1cio 

de Asistencia Médrca Urgente-, que, si bien 

recuerdan sus Scrlorías ha sido una propues

ta presentada en este Parlamento en tres 

ocasiones por el Grupo Popular, y en tres 

ocasiones rechazadas por ustedes mismos, 

hoy sorprendentemente nos !o p1 oponen. 

Por tanto es motivo de S<ltisLtl·ción par¡¡ este 

Grupo el establecimiento de líneas de ;¡ctua

ción en política sanitaria reiteradamente ma

nifesLadas por el Partido Popular, y que, aún 

con reticencias, va11 siendo aceptadas por tLS

tedes. Un <Üll) más la f\v1emoria de esta ('on~

sejería es papel mojado, porque se repite sis 

tcmcíticamente COl\ las del at1o anterior, y és

ta a su vez con la del ano anterior, hasta e! 

extr<:lllo que en ocasiot1es parece una fotoco

pia. Y como ejemplo baste citar la p<lgin;¡ 79 

de la misma, donde ni si4uiera se han tno 

[estado en modificar lc_l fecha, y así figura 

convenio 1004. !)icho esto, entro pro¡1i;trnen 

le en las enmiendas. Así L1 20, L_¡ 21 y la 22 

se realizan a la J)¡¡ección (ie11er<tl de Hic 

ncstar Social, mús roncretametlte a los Servi

cios Generales de la misma. 1 .a l\1emori;¡ de 

esta Dirección es un auténtico panfleto, un 

canto al sol, donde se narra la 1 .e y de Serví 

cios Sociales, el Plan cu;llrien<~l y el por us

tedes denominado PLIIl gerontológicu. ~os 

describe Jos mismus uhjctivos tk at)o.-.., ante 

riorcs, que nuncil alcanzan a través por su 

puesto de las mistnt~s actividades. Igualmente 

se rcpitt:n los indir<~t.lores de dichos objeti

vos. Siguen ustedes anunciando esas gUlaS 

que nunca llegan a publicar, como por ejem 

plo la Guía de cuidados llriÍCticos para la 

Tercera Edad. Por cuarla vez, el CU<ll to año, 

aparece el Centro de acogida y la U11idcH.I de 

coordinación, que llUIH'n crean. Pero, Setío 

rías, Jo que más nos JHcoeupa, lo que pil'O 

cu¡w realmente al <Jrupo Popular es, que us

tedes tienen el Presupuesto hipotecado. Por 

tanto, ¿,cómo van a financiar lns medidas 

propuestas'! l.a transfereucia del 1 NSHRSO, 

si es que se produce, ¿permitirá esta finan· 
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ciación o sera un nuevo transvase de funcio~ 

narios y servicios ya en funcionamiento? 

Con la enmienda número 20 pretendemos 

aumentar las prestaciones sociales básicas. El 

año pasado ustedes presupuestaron 53 millo

nes de pesetas. Les presentamos u na en

mienda, para que dicha cantidad fuera de 

65; enmienda que, como es costumbre suya, 

fue rechazada. Y, ¿saben ustedes cuánto gas

taron? 67 millones. Es curiosamente, la cifra 

que ustedes presupuestan este año. Por ello 

tenemos la impresión, la certeza, de que esta 

dotación no va a ser suficiente, y pretende~ 

mos que dicha cantidad sea de 77 millones. 

Puedo imaginar que la respuesta serú que 

ustedes presupuestan esta cantidad, y que a 

lo largo del ;_-,¡ño se incorporarán fondos pro·· 

cedentes del Ministerio de Asuntos Sociales, 

de otros Ministerios: pero esos fondos debe

rían estar reflejados ya desde este monH.:nto) 

como se reflejan fondos de otras Administra

ciones. Estos 12 millones se detraen, en pe

queñas cantidades, de los gastos corrientes 

de otros centros de la misma Dirección (Jc

ner<iL 

La enmienda número 21 pretende au .. 

mentar las ayudas individuales a familias. 

Presupuestan ustedes en este concepto 51 

millones de pesetas, y en esta partida -miren 

ustedes- ocurre siempre lo mismo. El año 

pasado presupuestaron SIJ millones. Nosotros 

presentamos la enmienda, y fue por supuesto 

desestimada de manera ya tradicional; sim

plemente diciendo, que era suficiente para 

cumplir los objetivos que ustedes tenían pre~ 

vistos. Y, ¿saben cuánto gastaron? 5.500JJOO 

más. Y de nuevo este año presupuestan 51 

millones. Es decir, el año pasado gastan 

55.500.000 y este año presu pucstan 51. Por 

ello proponemos aumentar la cifra hasta 66, 

porque nos parece una cantidad más ajusta

da al gasto real. Este dinero lo detraemos de 

la misma Dirección, exactamente de activi

dades folclóricas y publicidad variada. 

La enmienda número 22 pretende au 

mentar la cantidad asignada para becas a mt· 

nusvúlidos. Se trata en este caso L:illlhi{~ll de 

una elllllienda tradicional. Se repite ano trns 

año cotl la l111Íca i11tención de ajustar el gas·· 

to, al gasto real que se produce durante el 

ejercicio. El año pasado presupuestaron us

tedes 5 millones, al igual que el año <)3 otros 

5 millones. Ambos años, el <)3 y el 94, les 

presentamos sendas enmiendas, para que di

cha cantidad fuera de IU millones. l'n ambos 

casos y como de costumbre, fueron rechaz<l 

das. Y, ¿saben lo que gastaron? En el ,u'lo 

93, fueron lO millones. l'n el año 94, fueron 

t) millones. Y como parece ser que ustedes 

quieren hacer bueno repetitivamente aquel 

refrán de que 11 el ser humano es el único 

que tropieza tres veces en la mistll<l picdra 11
, 

pues para el afio 95 ustedes prcsupuest~1n ) 

millones. Por tanto con esta enmienda prc 

tendemos que didw partida se dote con 1 ú, 

para ajustar el gasto a la realidad. lmagiuo 

que me dinin ustedes pues -con la misma 

retahíla- que, bueno, que irá aumentando 

con los fondos procedentes de otros Ministe

rios, del Ministerio de Asuntos Sociales ... 

Pero yo le t-cpito que debería estar -si eso es 

así- re!'lejado, como se refleja -por ejemplo

los ¡condos europeos en la Consejería de 

Agricultura. 

La última enmienda a esla Consejería es 

la número 23) y es también una enmienda tí· 
pica. Se realiza a la Dirección (Jcncral de 

Salud, exactamente al número económico 

622, que es construcción. l>e esta l>irección 

depende la atención médica húsic;J de nut:s 

tras ciudades y pueblos, así como la mejora 

de la red de centros y servicios. Desde nues" 

tro punto ele vista lo más llamativo es el cr{> 

cimiento de los gastos corrientes, que se in~ 

crementan un 14.6 a expensas del SAM U. 

del Servicio de Asistencia Médica Urgente, y 

a expensas del proyecto del llospít;tl de Ca

lahorra; que por cierto, después de las innu

merables ocasiones de las rucdns de prensa, 

ustedes, solos, usi<:dcs, con la Administra

ción central, los set\ores del INSi\l.lJI>, des

pués de la publicidad que han hecho de este 

.1 1 H'J ~ 
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llospítal, resulta cunoso y desHgrad;thlc que' 

ahora el proyecto lo deba dt: pagar el (Jo 

bierno regional. Igualmente disminuyen en 

esta Dirección General las transferencias a 

los Ayuntamientos, mientras están financian

Jo servicios que son competencia pura de la 

Administración central. Por ello presenta· 

mos una enmienda cuyo espíritu es dar un 

buen servicio a los riojanos que no lo tienen 

en este momento, y ésta sí es una competen 

cia real de esta Consejeria. Pretendemos que 

se construyan centros en la zona de ( \tmeros 

y en las subzonas de Ezcar¡:~y y H;ttlos de Río 

Tohía. Es necesariG un centro en < ·,ulleros, 

Ser'lorías. Nosotros tenemos la C{:l"lt'za y so 

rnos conscientes de la necesid;td, y ustL~de') 

también lo saben y son conscic:nk~. Un cen 

troque solucionen !os probleJJl<ts que exist.t:n 

en aquella zona, los problemas que tiene11 

los profesionales que en ella ejercen, y los 

problemas que tienen los usuarios de dichos 

servicios. Somos conscientes también, de que 

en los últimos años se ha invertido mucho 

dinero en tos consultorios !oca !es de !os m u

nicipios de esta Zona y de esttl Comarca. Pe 

ro no ha supuesto, ni puede suponer nunca, 

una mejora de servicios que hay que pt·estar 

a los ciudadanos y a lo~ riojanos que viven 

en esta Lona. Insistimos también en esta en

mienda, en la construcción de un <'entro en 

la localidad de Barws de I{Ío Tobía, consti 

tuyéndosc esta localidad por t;~uto en una 

subzona Je salud dentro de la zona especial 

de salud que es NúJera. Esta zona es muy 

amplia, y hay municipios que quedan muy 

alejados del Centro de salud actual que está 

ubicado en Nájera. Yo le preguntaba al se· 
ñor Cünscjcro· por escrito hace poco tiempo, 

sobre los planes que tiene el Gobierno par" 

dicho municipio, para Bw'los de Río Tt>hía. 

1 .a respuesta era muy sencilla: Ningún p!a11. 

Simplemente que esttl dispuesto a suhveucio · 

nar la adecuación del consultorio Joc¡¡l, y 

que en función de la evolución demográfica 

de Baños y municipios anexos puede revisar

se en su morncnto la disponibilidad de nuc· 

.\1 '111 

vo pc1 .c,otl¡d S<lllitt~rio. Pero CIJ su ¡·cs¡HJesla 

tambiCn decía algu que <1 111Í me te:-,ult<t cu

rioso, ya I..JUC ·seglut usled· dieciséis lot:alitla

des de esta zona escin a menos de diez kiló

metros de Nájera, y dieciocho se encuentran 

entre diez y veinte kilómetros. Según estos 

datos se cumplen los criterios del lk;il De 

creto 137/il-1, que establece que el ( "c11t1 o de 

S<dud no debe disLtr mú~ de treintu JllÍJlUtos 

de la localidad mús alejada. Yo le pregunta

ría, ¿es posible que usted t<.ndc t.reinl<l m in u 

tos, por ejemplo, desde las Viniegras " N;ije· 

n/! Por este motivo, y por la impolt<tJICia 

que hoy tiene B<tnos de Río Tuhía, insistí 

lllOS en la necesidad de construir un ( 'cntl'o. 

Ln nJaJILO al tlltl!lÍt~ipio de I~ZC<IJ<ty, y 

aunque ustedes digan etl esta ( ';ínl<ll<t que d 

consu!turio reÚIIl' unas buenas co11diciones 

algo que se cdcja mucho de la realidad-, yo 

pienso que ni<Ís bien por desconocimiento 

ustedes se deberían dar una vuelta y cono

cerlo, porque me da la impresión de que no 

lo conocen. llay que intc:ntar crear una nue 

va estructura, y, a partir de <thí, regula1 co 

tTeCL.IIllelltC el SCl"VÍLÍO de la <tSÍStencia medí

La de es tu zona. I·J.caray, como ustedes s~1 

ben, depende de la zotw de salud de Santo 

llomingo de la Calzada. 1~1 servicio de Lt zo

n<.J está c:ubierto por tres profcsiOtla!cs: 1 ~~ 

médico de Ezc:aray, el 1nédico de Valgaúón y 

el de Ojacastro, que a la vez pas;¡n consulta 

en l~zcaray. Larncntahlementc ¡HH. l.<ttlto uc 

nen que hacer Ull<t guardia cada lrcs dí<tS, v 

llll<t cada cuatro fi11es d(~ sematw. l·:sta guar 

día la tienen que re;tlizar en su dumicl!io, 

con su teléfono y con sus propios tlledio:-:. de 

transporte. Dicho esto, imagínense ustedes 

aiHHa un fin de semana cualquiera en Hzca

ray en verano o e11 invierno. Y, ;,qué pobla

ción puede llegar a lcner 1 ·:;e¡¡¡ ay en verano 

o en invierno? Yo creo que h<t.'"itillllt:, (·,vel 

dad? 1-:1 médico de guardia ');_de a Jcatiz;n un 

aviso, ¡,quién descuelga el teléfono lliÍentras 

él está haciendo el aviso? ¿('u(illlO tiempo 

tarda el médico de guardia en realizar ese 

aviso? ¿Oué suele ocurrir cuando el médico 
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de guardia llega de nuevo a su domicilio o al 

Centro, al con."iultorio local? Pues, ¡miren! 

Se encuentra a varios pacientes esperando 

en la ·calle para ser atendidos, que pueden 

estar esperando pues hasta una hora si el 

aviso es un aviso urgente y grave, o se locali

za en una de las aldeas, y que entonces, 

cuando llega, accede a un consultorio que no 

reúne ni las mínimas condiciones. Desde 

nuestro punto de vista no es esta L1 asisten

cia médica que se merecen los residentes en 

aquella zona, ni los riojanos que la visitan, ni 

los visitantes en general. Por ello planteamos 

un nuevo Centro y una reorganización Jel 

servicio de la zona. 

Proponemos parLl todo ello <1Ull1ent;.tr esta 

partida en 92 millones de pesetas, dinero 

que detraemos de los gastos corrientes de la 

Secretaría General 'fécnica, de lo.') gastos co

rrientes de la Dirección (Jcneral de Consu 

mo -que por cierto el escaso incremento de 

su presupuesto se debe a los gastos de pcrso 

na! y a los gastos corrientes, mientras que se 

siguen disminuyendo las transferencias a los 

Ayuntamientos y a las asociaciones de con

sumidores, y, para no variar, el gasto estrella 

sigue siendo la Agenda del consumido1-, y 

también detraemos dinero de los gastos co

rrientes de los Servicios Generales de la Di 

rección General de Salud. 

Y ter mi no Señorías, como e m pccé. 1 )i

ciendo que es un presupuesto ficticio. Oue 

adolece totalmente de criterio. Oue hemos 

presentado estas cuatro enmiendas de mane· 

ra testimonial, intentando inerementar los 

servicios y el bienestar social de los riojanos, 

y ¡sin cargarnos absolutamente nada! (Jra· 

cias, señor Presidente. 

SR. Pl{ESlllENTE: Gracias, señor Olarte. 

Turno en contra, señor AIJonza. 

SR, ALDONZA MARTÍNEZ: Se1íor !'resi

dente, Señorías. Señor Olarte, no se preocu

pe. Ouc en mayo del 95 va a haber eleccio

nes, a pesar del comentario que le ha Jicho 

. .ll <J 1 

al PorLavoz del Grupo Parlamentario Soci~t

list(J. La verdad es que en vez de ser una de

fensa de las enmiendas, me ha parecido mús 

un debate sobre Salud, Consumo y llieneslal

Social. Pero un servidor es Diputado desde 

el año 92, o participó en los Presupuestos 

desde el año 92, y en el año 95. Y il mí me 

gusta hacer análisis desde el 92 al (_)5, sobre 

toJo el desarrollo de los <Jrupos P<~rLtmen

tMios, sobre todo del Paniuo Popular, para 

ver cu<il es su capacidad de desarrollo o su 

preocupación por aquella Consejería que en 

este caso le corresponde. Y me doy cuenta 

de que en el año 92 la preocupación del se

ñor Olarte era ha.slante maniriesla, porque 

presentó catorce modificaciones con una 

cantid<ld modificada de 26H millones. l·:n el 

ar1o 93 siguió su ímpetu y presentó (';!torce 

enmiendas, en las cuales lamhi(~n había can· 

tidades modificadas por 248 millones de pe 

setas. Sin embargo ya en el año 94 el núme

ro de enmiendas presentadas las bajó a siete, 

y la cantidad modificada 179.800.000 pesetas. 

Y este año pues la verdad es que su preocu~ 

pación parece ser que es todavía menor, por· 

que presenta cuatro enmiendas con una can

tidad mod i f'icada de 129.800.000 pesetas, 

que, sobre 5.371 millones de pesetas que es 

el presupuesto de la Consejería de Salud, su

ponen un 2,4(}';,, Entonces esto me ha llevado 

a una conclusión, señor Olarte. ()es que us· 

tcd ha perdido peso dentro del !'anido Po 

pular, o cada af1o estún nl<ls de acuerdo co1t 

los Presupuestos p1escntados por este equipo 

de (iohierno, o que cada año se preocup<lll 

menos usu...:·des, el Partido Popular, de la sa

lud y el bienestar social de los riojanos. Y 

cuando le digo al señor Olarte sí ha perdido 

peso en el Partido Popular, lo voy a decir 

por una curiosidad -cosa que le alabo a él, 

porque al menos no 111c ha hecho tener que 

buscar en otras Consejerías-. Es que el sc11or 

Olarte, al señor Olartc, no le han dejado pi

car ¡ni una peseta de ninguna otra Conseje

ría! les el único que ha hecho las modifica

ciones de la Consejería, de uno a otro, de la 
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misma Consejería. Todos los dcmús han ido 

a picar, ¡todo'! ¡,Lh'! 

Y lwblando de las enmiendas, haciendo 

un examen de las enmiendas, la cnmicnd¡J 

número 20 se propone incrementar algo más 

de 10 millones la partida destinada a las 

prestaciones sociales básicas, que está dirigi 

da lundamentalmcnte ¡JI pago de ingreso mí 

ni m o de inserción o salario social. 1 ~s impro 

cedente, dado que la partida referida se ha 

incrementado para 1995 un 26'X-; y la previ

sión de gasto para el ano próximo, estú cu

bierta con igual dotación. P~:ro ademüs se 

propone reducir gastos de un centro de pro

tección de menores c:.:omo es l~csidcncia lre·· 

gua -de la rupn de los niílos, de muterial es 

colar ... Cos¡1 que me pi!recc idóne¡¡ qué la 

tengan-, y también de un centro de minusvá· 

!idos. Pero la verdaJ es que, e11 el ;u'lo <)'~,de 

53 rnillones de pesetas que tenía presupuc.s

tado el Gobierno, ellos querían subir en el 

aiío 94 " 65 millones de pesetas. ¡No se les 

aceptó! l'ste año se les sube a 67 millones 

nnís que el año pasado, y estos se!lores pues 

cogen, y siempre lo que quieren es enmen

dar por enmendar. Pero al menos el espíritu 

se ha demostrado en ésta, que est;1b<.nl Je 

acuerdo, que el Ciubierno estaba de acuerdo 

en el 95, con la dd '!·l. 

l.a enmienda nllmero 21 prt)[lOllc íncre 

mentar una partida dirigida a financia1 con· 

veníos de colaboración con instituciones so

cíales ~in ánimo de lucro, reducie!ldo al:tivi

Jades Je sensibilización social o programas 

directos de la Dirección General Je llienes· 

t<.tr Social en la tercera edad, minusvalías, 

etc. Y esta enmienda no procede, dado que 

el gasto de este conceplo es adecuado a unas 

previsiones, mientras que su reducción signi

ficaría la no realización del Plan cuatrienal 

de Servidos Sociales que lue aprobado por 

unanimidaU aquí en esta Cúmara. 

La enmienda núrncro 22 propone incre

mentar la partida dirigida a becas para mi" 

nusválidos, alegando que es insuficiente. No 

es correcta esta afirmación, dado que dcnlro 

de las previsiones de incorporacionc:-, de eré 

di tOS di!U<Jies, fígura el ÍIICI Cll\Vl\{0 de L:SLI 

partida a través de fondos procedentes del 

Gobierno centraL Y, se1lor ()larte, u o se re

flcj<:J actualmente en los Presupuestos, por

que todavía no estú firmado el convenio para 

poder aun1cntar es<~ parttda p;¡r;¡ lH:c;ts j)i!l'it 

minusvúlidos. Nn :-.e preocupe usted, que 

cuando se firme dicho convt:11io se doL11 ;Í. 

Y la enmienda número 23, propone doL .. Jr 

de presupuesto para la construcción de ('en 

tros médicos de apoyo a ('a meros, Ezcaray y 

Baños de Río Tobia. Yo en su defensa de di· 

cha enmienda le lw oído decir tres Vt:Cl'S la 

palabra centros, cc11lros. Nu he oído hablar 

para ll<Jda Centros de S<Jlud. Y ustedes [HHlt'fl 

"Centro médico de apoyo". Yo !a vcrt.LHl es 

que eso todavÍ<I no lo he visto e11 ningulla bi

bliografía, lo que signi!ica ('cntrus médicos 

de apoyo, ¿eh'! Peto lo que müs me llama la 

atención, es que el a!l.o pasado, en el Presu

puesto del 94, haeian la misma enmienda pa

ra los ('entros de salud de Cameros, l·:zcaray 

y Bat1os de Río Tohía. Y el a1io pasttdo dota· 

ban ustedes 12o.5UO,OtHI pesetas, par« la 

construcción de dichos tres Centros. Y este 

año van y lo dotan co11 IJ2 millones de pese

las. ¿()ué quiere decir'! ;,l:s que la construc

ción ha bajado un 40','(.? ¡,0 es que li«n en· 

cot1t.rado ustedes un contr<lti:-.ta que les hace 

los Centros de salud mús bar;¡tu:-.? (·,<> e~ qul' 

ustedes van a ser capaces dt; hacer tres ('en 

tros de salud a 30 millones de peselas? l'ues 

si lo saben hacer, creo que serían ustedes 

buenos gobernatlles; pero luego tne illlagino 

que el costo lo tendrían que asun11r como 

siempre, aquéllos que se preocupan de la sa 

luJ y el bienestar social. La verdad es que 

me lo han puesto l;íeil, porque, según la ar

gumentación del sc11or <>lartc, solalllcntc 

eran 129 millones de pesetas l;ts modificacio, 

nes. Pero es que COIIIO cada ( 'onsejería ha 

ido picando, sobre todo en la Consejeri<1 de 

Salud, re,ulta que no se dell<t<:ll 130 millo

nes de pesetas; hasta ayer, o hasta las cinco 

de la tarde, se dctr;li¡¡n 3'!3 millones de pese-
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las de la Consejería de Salud, ¡,dr? ()ue ... 

Mi1c lo que se dice ¿eh? ¡3'J3 llllllolles! La 

preoeupación que tiene el Partido Popular 

por la salud y el bienestar social ... Y digo 

que antes de las cinco de la tarde eran 393, 

porque, de esos 393 millones, ()() eran de los 

que querían precisamente el apoyo a los paí

ses terceros, con la modificación que se ha 

hecho. Y me lo han puesto fácil precísamen 

te el no aprobar ninguna de estas enmiendas, 

porque, de los 203 millones de pesetas que 

sacan de otras Consejerías, quitan de la Con· 

sejería de Salud 11 millones para construc

ción de pequeños embalses para la agricultu

r.:1; 42 millones para la promoción del vino 

en el exterior; 100 millones para apoyo al 

comercio -a cuenta del personal laboral, de 

las retribuciones del personal laboral-, y 50 

n1illones para apoyo <J la industria, a cuenta 

del personal laboral. Si ésta es la sensibili

dad que tiene el Partido Popular por la sa

lud y el bienestar social de los riojanos, me 

lo demuestran sobre toJo de esta manera; 

quitando casi 400 millones de pesetas de la 

salud, para hacer pequeños embalses, para 

promocionar el vino, apoyo al comercio, o 

apoyo a la industria, en su detrimento. Y 

quiero decir para terminar ya, que la Conse

Jería de Salud no es solamente\¡¡ sacrificada. 

Que del análisis global que se hace de todo 

el Presupuesto, señor Olarte, que usted 

siempre me dice que me leen, o me lo dan 

por escrito ... Por supuesto que la Consejería 

me manda los papeles que yo le pido, pero 

también hay algunas cosas que desarrollo 

¿eh? Y me preocupa no solamente !a Conse

_jería de Salud, sino también todos los Presu

puestos. Y para que se entere usted -por si 

acaso no lo ha analizado- le voy a decir que 

las sacrificadas de este Presupuesto, de los 

que ustedes han hecho, son: La de Salud, a 

la cual le quitan 2(>5 millones de pesetas. i\ 

la de llacicnda le quitan ustedes 293 millo· 

nes de pesetas, pero que de esos 293 millo

nes de pesetas, 173 se los quitan en informá

tica, en informatización. ¡Vamos! Si ustedes 

.\1 ') .\ 

le quitan a la Consejería de 1 L1,:Í\:IItla 173 

rnillo11es Je b1 inror!llatizacitln, t\O cteo que 

usted cuanJo les pida alguna pregunta se la 

puedan contestar. !'ero las estrellas ... Claro ... 

¡Ah! ¡Y 70 millones en Cultura! Y todo en 

detrimento de la estrella del seño¡· Sáez i\n

gulo, como ha dicho claramente, 355 millo

nes de agricultura; que en vez de que es la 

Consejería con mayor, con mayor, presu~ 

puesto, pues todavía se la quiere dllllH:ntar 

en 355 millones de pesetas. Si esto es un 

programa cerrado, abierto, yo lu verdad le 

rogaría a todos los riojanos que en las próxi

mas elecciones se piensen un poco cu;il va a 

ser el Presupuesto del Partido Popular; por

que si van ustedes a apoyar invcrsiolles en 

detrimento de la salud y el bienestar SOi._·ial, 

yo les ruego que no les voten ;-li Partido Po 

pular. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, seilor i\ldonza. 

Vamos a votar las enmiendas ... Atención, 

señores Diputados. Vamos a votar las en

miendas número 20 a 23, arnhas inclusive. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contr;¡'/ 

SR. !'ECHE ECHEVERRÍA: 15 votos a lavor, 

17 en contra. 

SR. PRES!UENTE: ()uedan rechazadas. 

Ouedan rechazadas las enmiendas números 

20 a 23, ambas inclusive. 

Votamos la Sección completa. 

¿Votos a favor'! ¿Votos en contra'! ¡,/\bs 

tCilCÍOlles'f 

SR. !'ECHE ECHEVE!HÚA: 17 votos a favor, 

15 en contra. 

SR. l'!HlSmENTE: C)ucda aprobada la Sec

ción 0(), Salud, Consumo y Bienestar Social. 

Pide la palabra el Consejero. Tiene la pa 

labra el Consejero de Salud, Consumo y llie

nestar Social, señor Rubio Medrano. 

Sl{. RUBIO MEURANO: Sí, señor Presiden-



te. Setioras y señores f)iputado:-,. Seré muy 

breve, dado el Orden del Uia que ;,c prcsen~ 

La en la tarde de hoy que es el debate de los 

Presupuestos. Pero que como quiera que el 

seiior 1 >iputado quinis, adends de la explica

ción de !as razones que justificaban las en. 

rniendas presentadas, las cuatro enmiendas 

t¡ue ha presenutdo hacía ulla valoración glo 

hal sobre la Consejería, e incluso sobre algu-

nos argumentos de la misma, pues me gusta

ría intervenir de forma muy, muy, rúpida. 

l.a vcnl;td es que comparto la preocupa· 

ción, o simplemente la sorpresa del scrlor 

Aldonza, sobre la referencia de la flexibili~ 

dad de !tts modificaciones presupuestarias 

entre Secciones. l-''o pensaba que ;JI menos el 

Grupo Par!amentaritl Popular, ;¡provechan 

do que está en la oposición -seguramente si 

estuvicr;l en el poder haría lltla actuación 

distinta-, pues iba a lláéer algunas enmiendas 

que favorecieran rnás el cimbito social, o el 

címhito sanitario. Pero desde el 0,7(};) que se 

saca de la ejecución del Presupuesto yo le 

pediría que -usted me dice 4Ue me aprenda

se ;lprendier;J también la ejecución del pre· 

'upue,lo del llospital al linal de ario y la 

vea, has la pues aspectos como la promoción 

del vino, que -sin duda debe estar unido al 

aspecto, al contenido dd \'ino como s;dud 

van dcsti11aJos, van con financi<.tciÓtl adicio 

nal de la < """elería. 

Simplemente n;ida más CO!ncntarle Jos 

cuestiones sobre el contenido de las m1smas. 

En primer lugar, no le voy a dar 1<1 satisfac

ción Je decir que la rcferCilCi;t sobre el Ser 

vicio Médico de Urgencias se dehe a una 

propuesta de ustedes, sino simplemente se 

debe a la aplicación del Plan de urgencias. Y 

por lo tanto lo que se aprueba no es ese Ser

vicio Médico de Urgenciils, sitlü es <..:! Plan 

de urgencias de 1." Rioja que se v" a prcscn 

lar en las próximas SCIIl<lll<t."i, y que 1Hleiw:is 

qUJzas usted tiene que tener conocimiento 

tic que V<t unido (JI programa de coordina~ 

ción con la Vicepresidencia de (Johierno, 

con la co11strucción de un nuevo centro de 

:ll'll 

1' !) 

urgencias. Por lo lillllU el .ti\() l'l Ó\11110 cree 

Livamente vamu:-. a tntciat Ull I'L111 Lk urgen

cia sallitaria que e;, importante, que van des

tinados una serie de recursos económicos sin 

duda de gran im.portancia, y que van a facili

tar esa atención, pero no es en los términos 

que usted planteaba otros aríos. E11 segundo 

lugar, y con ello terminaría, la referencia so 

bre Centro de s<dud. Sct'lalarlc qul' l<t zona 

de Cameros efect.iv,tnH.:lllC no cucnut con un 

Centro de salud l111ic.o, porque est<Í clasific<t· 

Ja y así cstú rcgul<:llLI por 1 )ecreto como 

una zottd especial, y ]¡¡ regulación \·icnc a 

tr<t\és de los distinlos ('en t. ros de S;tlud. !'v1c 

alegra L:t referencia sobre el csrucrzo invcr 

sur que se lw realizado en estos últ.imus iitlos 

en !a dotacÍÓtl de los distintos l'lHlsllltorios 

locales. 1 ,as ,co11dicioncs de esta :t.Otlit, oro" 

gr.:iricas, impidetl !a collslrucciún de un ('en· 

tro de salud en las mismas condiciones que 

en otras zonas de nuestra Comunidad Autó

noma, y así est<l el acuerdo manifiesto de las 

distintas Corporaciones l .oca les c·n este ,ím 

hito. Por lo tanto no sólo va COIIlt ;1 los llllll 

cipios de actuaciÓtl en los cu;de.-. nu:-. apov<t

mos, sino también !llcluso con u d l.t volu11tad 

de las distintas Corporaciones Locales en es

ta materia. 

Respecto a !a zona también de Nájcra se

ñalarle, que la zona correspondiente, id zona 

geográfict correspondiente, a las Siete \lila;, 

o el Alto N;tjcriiLJ como quieta dcnominat 

lo·· cst<i excluida l'll Lt zona de Nújet íl, en 

función de su ÍtlcorporacÍÓII <1 csus cfL;cto;,, 

e11 cua11to a urgencias, del 1 kcretn t.;tmhién 

de Zonas especiales. Por lo tanto la re· 

ferencia sobre el tiempo a la cual ;ilude, y 

que crea posiblemente una cie1 ta sensación 

de preocupación D puede crear una cierta 

scnsaci{HI de preol'upación, no se corte:-. pon 

de. Y finalmcntt: también decirle, que la zo

na de 1 ~zearay estü calificada co111o Sul)/.ona, 

y tiene también como ba~e de apoyo la t.ona 

de Sdnto Domingo. Por lo tanto en lt~ actual 

respuesta es una respuesta que los munici 

pios de Zorraquín, de Valgai1ón, de Fzcaray 
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y de Ojacastro, acogieron en su momento 

cuando se produjo la modificacióll de una 

forma positiva, en tanto en cuanto pennite 

una actuación adecuada. Simplemente seña

larle eso. Y lógicamente yo creo que su valo

ración sobre la Consejería, pues va unida a 

esa tendencia a la descalificación catastrófica 

que hace habitualmente. Yo le comemo al

gunas veces que tendría que quizás moderar 

esa referencia tan categórica, porque a veces 

yo creo que se desacreJita. Y si no no ten 

dríamos casi que funcionar como Consejería, 

desde hace ya casi unos cuantos míos. Mu

chas gracias_ 

SR. VICEPRESIDENTE PRIMIWO. (Sr. Vi

rosta Ganrt:): Gracias, sc11or Consejero. 

Comenzamos con la Sección 07, Indus

tria, Trabajo y Comercio, a la que hay tres 

enmiendas del Grupo Parlamentario Popular 

y una del Grupo Socialista, que a la vez tie

ne una transaccional. Comenzamos por las 

tres enmiendas del Grupo P3rlamentario Po

pular, que son las número 24, 25 y 26. La 24 

tiene transaccional. No está en esta mesa, 

¿eh? 

SR. FRAILE RUIZ: Señor Presidente. 

SR. VICEI'RESIDENTE PRIMERO. (Sr. Vi

n>sta Garoz): Hay una transaccional del Uru~ 

po Socialista a la 65. Bis. 

SR. FRAILE RUIZ: Señor Presidente. l(fec 

tivamente. Pero está en concordancia con la 

número 24. Por lo tanto, en nuestra opinión, 

se pasaría sin más a votación la enmienda 

transaccional. 

SR. VICEI'RESIDENTE PRIMEIH). (SI'. Vi

rosta Gamz): ¿Ouiere decirse CIHonees que 

se retira la número 24 y se sustituye por la 

transaccional del Grupo Socialista'! 

SR. MEDRAN() MARTÍN: Y la 65. Bis. 

. .ll '1) 

SR. FRAILE RUIZ: Y la <>5. llis, t<IIHhié:n. 

SI{. VICEPRESIUENTE PRIMERO. (S1·. Vi

rosla (;aroz): Número 24 y 65. B1s. l'ntonccs 

tiene la palabra el Grupo Popular para la 

defensa de las números 25 y 26. 

SRA. LAS HERAS PÍ<:REZ-CABALLERO: 

Gracias, señor Presidente. Señorías. Sola· 

mente dos enmiendr1s a \u Conse1ería de 

Lkonornía y Hacienda. 1 )os enmiendas que 

en principio tienen como finalidad, desdo

blar una partid<::~ que figuraba o que figura en 

el Proyecto de Ley de Presupuestos en dos. 

Una partida que bajo la titulación de Apoyo 

a la industria y a! comercio, dcsdobLHia pot 

una parte en industria y en comercio -o sea, 

por una parte en industria y por otra parte 

en comercto- y a su vci liH_Te!llellt<ll" eslas 

partidas. No voy a decir que espero que me 

aprueben estas enmiendas, porque después 

del resultado que llevamos esta tarde, la ver

dad, a una le da ganas de ni siquiera debatir 

las. Pero, ¡en fin! La esperanza nunca se 

pierde. Cuando menos espero contar con el 

apoyo interno Jel Consejero de Industria, 

aunque luego no lo manifieste. l':st<.ls en

miendas están planteadas bajo las siguientes 

premisas. Creemos que la industria y el cu 

mercio merecen un mayor apoyo, que el que 

se le presta a través del Proyecto de 1 .e y de 

Presupuestos. La industria y el conH.:rcio son 

unos de los motores básicos de la et.:t.Hiomí¡¡ 

riojana, como de la economía 1.Jc cualquier 

otra Comunidad o de la economía de un 1 ·:s 

lado. Si hien en L~t Rioja \;¡ situación no es 

muy alarmante en relación con otras rcgto

nes, su tendencia, su tendencia, sí que es al 

empeoramiento. No repuntan1os tan fácil

mente. Creo yo que todos, ()obierno y oposi

ción, estamos en la obligación de intentar 

cambiar esta tendencia, y lograr que la situa· 

ción económica de l.a Rioj<J alcance 111ejores 

niveles, y, a ser posible, niveles óptimos. 

También estas enmiendas están planteadas 

después de mantener conversaciones con los 
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sectores implicados> y se tr<tl.a en ellas de re 

coger iilguna:-:. de sus aspirariunc-.;. 

Estas enmiendas no suponen el desmante-

lamiento completo de ninguna partida prc~ 

supuestaria, y, de la que existe, daré la co

rrespondiente explicación. ( 'reemos que las 

bajas propuestas son f<lcilrnente asumibles, 

sobre todo cuando se plantean bajo d punto 

de vista de las auténticas prioridades en bien 

de l.a RJoj<L l·:stas enmiendas no estún plan· 

teadas porque sí, por l·weer enmiendas como 

una cosa ohligadtt; están pl<tnte;td<ts desde el 

rigor debidamente estudiadas, y pensando 

que son fácilmente asumibles por cualquíe1 

(Jrupo político. 

Como decía <lntes, una de las l~CJractcrísti · 

cas de estas enmiendas es el desdoblamiento; 

que por una parle se sepa qué apoyos van a 

la industria, y qué apoyos v;¡n al comercio. 

Ústa es u na dema11da de los comerciantes de 

La Jl.ioj¡L Quieren saber en los Presupuestos, 

con qué partida, con qué importe cuentan. 

No quieren estar;¡ la voluntad del Consejero 

de turno. Ouierell saber y;t Ha priori 11 con 

qué ... Y no de palabra, no porque se les pro· 

meta o porque se les diga, sino simpletnen· 

tt:. .. l~sta es 1~1 razón de separarlas. Para ello 

se han creado dos conceptos nuevos, o he

mos intentado crear a través de la enmienda, 

Apoyo al desarrollo industrial y Apoyo al 

peque11o y mediano comercio. 

1 J apoyo a la industria se dota a lt avés de 

la enmienda en 1.200 millones de pesetas, y 

el apoyo al comercio con 20U millones; en 

total, 300 millones mús que lo yue se había 

presupuestado como partida única. ¿Razo 

ncs? Lo he did1o al inicio de mi interven-

ción. En época económica no muy satisfacto

ria, no muy boyante, hay que marcar priori· 

dades y apoyar aquello que sirva para llH.:jo 

rar nuestra eCi.)llomía, incentivar el Ctlipleo, 

y mejorar el tejido industrial y comercial de 

nuestra Comunidad Autónonw de 1 .u Rioja. 

Y aquí el Partido Popular quiere hacer una 

aclaración. No se trata de dar apoyos por 

dar. Se trata de apoyar y apostar por proyec-

tos rc.dislas, co11 posihilidtHics de luluro, Y 

subte lüdo que sctlll \ i.thk~. No dpoy<-H a 

fondo perdido. Claro estü, se trata también 

en un futuro, Je hacer un seguimiento rigu

roso de las ayudas prestadas. 1 .as bajas pro

ceden de personal eventual de la ( 'onsejería 

de Salud lo siento por el '-'t'IÜH ( 'onscjero, 

no le gusta nada·, y de adquisició11 de tcrre 

nos en lu misma ('onsejerÍ<t de ltuJustria. 

Adquisiciones de terrenos para suelo indus

trial planificada -según L:ts explicaciones que 

nos dio el señor ( 'onscjero a la explicación 

dt.: Presupuestos bajo nuestro punto de 

visl<l- con un cieno cltentclismo, y ubicada 

en sitios concretos. A mí Jllc p;¡rccc l.'U!l un 

cieno clie111dismo. Y sobre todo sin saber 11
<1 

prinri 11 si existe dclll<HJda para la inst;tla~.:ión 

de nuevas industrias, con el ;¡rgumento 

-argumento que p<Hece de peso de competir 

con !as Comunidades limítrofes. A nosotros 

nos parece que el problema para competir 

con las Comunid;:H.ies limítrofes no es de 

suelo it1dustrial, el problema es de apoyar a 

nuestra inJustria media11te lo que ya se vie 

ne practicando, pero incrementando las can

tidades. Apoyos a inversiOlles, line;ts blandas 

de crédito ... Eso es lo que a nosotros nos pa 

rece que es e! ve1 dadcro ... Porque ('tlrenci.J 

de suelo industrial. .. [\,1e parece a mí, que no 

existe. No sé si estoy muy segur;¡ \) no Y 

crear 11
<1 priorÍ 11 unos polígonos, espt.:rando <1 

que después v;~yatl a venir ... Me parece un 

cierto riesgo. /\quí termino. l'uco lll;Ís voy a 

decir de estas dus enmiendas. 1 ~spero del 

buen sentido, yo diri<J mejor del st.:JJtido co 

mún de los señores 1 >iptHados, que estas en· 

mienJas sean aceptadas. Con su aceptación 

no se beneficia al !'anido PopuLu·, se bencri 

cia a 1.<1 Rioja. Y espero especialmente que 

sean :1ceptadas y apoyadas por e! ( lrt1110 

Riojano, después dt· Lt defensa que lt;t hecho 

para no aceptar lll>yos de IH_:gu;t, hasúndose 

exclusivamente en la tleknsa de la industria. 

Yo creo que en este momct1to tiene una bue

na ocasión Je demostrar, que defiende a la 

industria riojww. Nad<1 tn;is. 
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SR. VICEPRESIDENTE !'RIMERO. (S1·. Vi

ro.sta Garoz): Gracias, señora Las lleras. Yo 

le animo a que no pierda usted la esperanza. 

Tiene la palabra, por turno en contra, el 

Portavoz del Grupo Popular. 

SR. MEDRAN() MARTÍN: ¿Interviene en 

contra el Grupo Popular o el Grupo Socia

lista? Ha dicho el Grupo Popular. 

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO. (Sr. Vi

rosta Garoz): Entonces me he equivocado 

yo. El Portavoz del Grupo Socialista, señor 

Medrano. 

SR. MEDRAN() MARTÍN: Vale, muchas 

gracias. Se!ior Presidente, .se1í.oras y señores 

Diputadas, Diputados. Bueno. Las enmien

das que se han presentado de la Consejería 

de Industria no son solamente estas dos que 

aquí se dice. El problema que tenemos con 

el nuevo Reglamento, y que antes lo ha 

apuntado mi compa11ero Enrique, es que en 

el antiguo Reglamento solamente se podían 

modificar de una misma Consejería las en 

micndas. Sin embargo con el actudl Regla· 

mento se rueden -como ha dicho él- pico

tear de varias ConseJerías, con lo cual las en

miendas Je Industria casi habría que verlas 

en su totalidad; ya que no son estas dos, sino 

son todas las que se han debatido anterior

mente que se iban quitando. Aquí se aumen

ta, en otras Consejerías se disminuye. Y por 

lo tanto yo quisiera ver dentro de esa globa

lidad, qué sentido tienen estas enmiendas. 

La señoru Portavoz del Grupo Popular ha 

dicho, que se trata de desdoblar una partida, 

las subvenciones que vun a la inJustria y al 

comercio. Bien. Yo lo primero que me plan

teo es, primero, ¿por qué desdoblar esta par

tida? Desde hace varios años todas las sub

venciones e ineentivos empresariales van en 

una partida única, donde se financian todos 

los programas que se están desarrollando 

tanto de la industria como del comercio; con 

lo cual hay que transmitir al sector comer-

cial, que tiene garantizado las suhvcl\ciunes y 

los incentivos a todo lo que sea d progt·;una 

de modernización industrial que se puso en 

marcha este año, modernización del comer

cio -perdón-. Segundo. Yo no sé si son sufi

cientes 200 millones. Y si son menos, i,t.Jué 

hacemos con el dinero que sobra? Y si son 

mús, ¿nos quedamos en esos 200 1nillones? 

Es decir, yo no sé esa cifra si se pollc porque 

sí; sino simplemente vamos a ver cútno es el 

desarrollo de esta partida que 1 UIHiamental

mente el Gobierno lo gasta, sicrnprc que la 

iniciativa priv3da lo gaste. Es decir, si no hay 

inversión en el sector del comercio, difícil 

mente podrá el Gobierno gastar esa partida. 

Por lo tanto técnicamente yo creo, que es 

más correcto tener los 1.200 ndllones de in 

ccntivos y subvenciones en una so\;¡ p;ttlida. 

Pero no obstatlte discutiendo el fondo, 

que yo creo que no es ése, sí que me ha re

sultado interesante lo que es la Forma, el 

porqué. Y en este caso las enmiendas, vistas 

en su globalidad las de la Consejería de In

dustria y alguna otra Consejería, pues a ve

ces sí que se van a una lectura de que hay 

diferencias entre lo que puede estar hacien· 

do el Gobierno y lo que puede estar hacicn 

do el Grupo de la oposición. Y en este caso 

se ve rn u y claramente. Ustedes proponen lle· 

neficiar a un colectivo, en este caso es el co

lectivo empresarial, y sobre toJo tratan de 

perjudicar mediante este beneficio a colecti 

V()S rllÜS necesitados. l.( 'ó1110 bcnel ÍCÍ<II\ a CS 

Le colectivo? Prime-ro, reducción de impul's 

tO.'i del I.A.I~. Segundo, <HHlH.:ntaJ \m; incellli

vos empresariales. ¿De dónde obtienen el di 

nero? Repasen todas las enmiendas que tie

nen ustedes a la Consejería Je Salud, y verán 

cómo se trata de clisrninuir la calidad de los 

servicios públicos de salud y bienestar social, 

que son utilizaJos por la mayoría de la po· 

blación má'l necesitada. Reducen medicinas, 

etc., hasta la electricidad de las guarderías 

~como alguien ha dicho anteriormente-. 

Bien. En cuanto a la forma, ¿por qué esta 

enmienda ustedes han dicho dientclisrno? 

. ]1'17" 
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Bueno. Yo creo que su <Jrupo -efectiv;uncn 

te usted lo ha dicho- ha tenido cotlvers<H.:io 

nes con di\'ersos colectivos, y lo que ha bus

cado son afinidades de su (Jrupo con esos 

colectivos. Pero no obstante yo creo que !J;¡y 

diferencias entre lo que h;¡cen ustedes, y lo 

que h;~ce el Gobierno de La Rioja. Y en este 

caso, en el m1o lt19,l, el <iobierno de La 

Rioja a través de la Consejería de Industria 

-que la dirige un miembro cu;~lilicado del 

Particlo Socialista·· ha hecho dos cosas por 

primera vez en beneficio del comercio: 1'1 

Plan de modernización del comercio, y \;¡ 

tarjeta del comercio. Las dos opciones, !as 

dos iniciativas, muy queridas por el sector. 

¿Ustedes que han hecho, apatte de votar 

en contra? Pues han hecho dos cos<lS. Prime· 

ro, cargos públicos del Partido PopuLtr, ase

soran a promotores de hipermerc;u.los para 

perjudicar al 7tVX~ de los comerciantes rioja

ll<.'>S, para que se instalen en un municipio 

cercano a Logroi1o. Segundo, aquí en esta 

tribuna, hace unos meses, se opusieron a la 

tramitación de la l.ey de sanciones por in· 

fringir los horarios comerciales, también una 

cosa querida por los comerciantes riojanos. 

É::stos son los hechos, y no las palabras que 

usted ha dicho. 

1'1 (;ohierno de l .a Rioja, el L<llhejero de 

lnduslria, ha hecho acciones que benefician 

;d comercio. Ustedes h<Jn estado propo11ien 

do cosas que perjudican al comc1cio. ¡l~sa es 

la re;~lidaJ! Así de dura. (:sos son los he 

ellos, y no las palabras que usted ha dicho 

aquí. Por lo tanto, yo creo que su enmienda 

tiene la denominación que, como su nombre 

indica, es propósito de enmienda, posible· 

mente por algún pecado que hayan cometido 

antes: El de insensibilidad ante un sector. 

M u e has gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, senor Medratto. 

Vamos a dar lectura, por pane del Sccre· 

tario Primero de la Cántara, a la transaccio· 

na! que agrupa las enmiendas 2~ y 65. Bis. 

SR. l'ECIIE ECliEVERRÍA: ,\lt.t. SecnÓtt 

U7, Servkio 03, .111.Ícu!u "lO, HlltHcro t.:COH1 

mico 4l:l0.02. Donde dice "ayudas'·' la lonna 

ciÓtl y becas a investigación, 125 111illones de 

pcsetas 11
; debe Jectr "aytHLis a Lt formación 

y becas a investigación, 170 mil!otl< .. ''i de pe· 

setas". BajeL Sección 12, Servicio 111, ;~rtirulo 

62, número económico ú22.0 l. 1 >oH de dice 

"constmcción, 57··1 A 7/l.llllll pc'<:L"": de he 

decir "construcción, 52').478.000 pesetas". 

SR. l'RESI[)ENTE: ( iracias, sefíor Secreta

rio Pt imcro. 

'{ pasamos scguid<~mcnte ... Pa:-.;tmos <t la 

votación de las Clltlliendas entonces ... Prime· 

ro, de Lts ClliiiÍt:tHLts del ( irupo Popular de 

batidas. l.d llÚtlleru 25 y tlltmcn) 2<>. 
¿Votos;¡ favor'! ¿Votos en cotllrc-t'! 

SIL l'ECIIE ECHEVERRÍA: 15 votos a favor, 

l7 en contra. 

SR. PRESIDENTE: Son rechazadas las en 

mienLL:Is número 25 y 2ú. Y Cllllliend<t tran 

saccion<JI. 

¡,Votos a favor? 

Por unanimidad quedd aprobada. 

Vot<Jmos la SeLción completa. Sección 07, 

Industria, Trabajo v Comercio. 

¿Votos a favor? ¿Votos en cont1a'! 

SIL PECIJE ECIII<:VEIHHA: 17 H)tos a favor, 

15 en contra. 

SR. l'ltESIDENTI<: ()ucda apmhada la Sec 

ción 07, Industria, Trabajo y Comercio. 

Pide la palabra el señor <'onseícro d<: !u 

dustria, Trabajo y < 'omercío. 

SR. FERNANDEZ IIEIWIWO: Señor p, csi 

dente. l'vtuy brevemente, y aunque 110 sea 

m{¡s que por cortesía parlamentaría. lloy son 

los Prcsupueslos fin;des de una 1 .egislatura y 

siempre sería bueno l111ccr una llllnima valo

r:-lción, que ya se lw hecho, y una cortesía 

parlamentaria de Ct)ntest.ar a la intcrvinicnte. 
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Yo tenía aquí lo último, el último 
11 best-seller 11 del Partido Popular, sobre polí-

tica industrial. Dice que la política del Go

bierno va a fracasar porque no existe un pro

grama definido de actuaciones, carecen de 

estrategia, de incentivos ... Y han apostado 

por promocionar y poner en marcha polígo

nos ya existentes, sin ocuparse de nuevos. Si

gue diciendo otra serie de cosas ... Hay dema

siada burocratización, insiste en los polígo

nos ... Éstos son los recortes de prensa que 

no ha desmentido nadie. Y nos encontramos 

con enmiendas hoy, que han sido debatidas, 

pero que fundamentalmente se carga una 

partida de 150 millones de polígonos indus

triales. Sí preconizan que hay que hacer 

nuevos, y 1 u ego se cargan los 150 mi !Iones. 

Pues no se entiende. Difícilmente. Pero esto 

es la anécdota, la anécdota. La realidad y lo 

que yo quería decir hoy aquí -porque las en

miendas ya las ha defendido mi compañero

es hacer un resumen, de que como ustedes 

siempre argumentan que el Gobierno no ha 

tenido ninguna idea, no ha teniJo ningún 

programa, que la política esté equivocada, 

normalmente uno espera en los Presupuestos 

las políticas alternativas. Digo ... Puesto que 

nosotros no tenernos ideas, la oposición me 

las va a dar y me va a decir cómo se reflejan. 

Y el resumen es, que en cuatro años han 

presentado ustedes nueve enmiendas a la 

Sección de Industria. En las nueve enmien

das no han presentado ni una sola idea nue

va. Habrán podido decir que se pongan 20 

millones de pesetas más como hoy, 20 millo

nes ele pesetas menos, al programa que ya se 

está realizando, ¡pero ni una sola idea nue

va! ¡Ni un sólo programa que nos podía sa

car de cualquier tipo de equivocación que 

estemos cometiendo! Esto es lo que ustedes 

han hecho. Por lo tanto yo quiero o puedo 

decir tranquilamente, sin ruborizarme, ¡que 

ustedes no tienen ninguna idea alternativa! 

Y esto sabemos que no es nuevo. Ustedes no 

tienen ninguna idea alternativa, porque no 

nos lo han demostrado. Si la hubiesen teni-

do, la hubiesen demostrado. lluhiesen dicho: 
11 j()iga usted! ¡Mire ustcdl 11 Pero dicen en el 

periódico: 11 11agatl polígonos industriales 

nuevos. No se preocupen Je los que estén 

hechos ya 11
• Y vienen a los Presupuestos y 

dicen: "Ouiten 150 millones de la partida 

para polígonos industrialeS. 11 ¿A quién quie

ren engañar? ¿A quién quieren engariar? Yo 

les voy a terminar diciéndoles, que el pueblo 

riojano tendrá en cuenta todas estas faltas de 

corrección hacia el pueblo riojano. Falta, 

inexactitud, cuando no mentiras. A las que 

yo cuatro veces en esta Legislatura le he te

nido que decir al Jefe de la oposición que 

mentía y dcmostrórselo, sin haber tenido 

contestación en contrario. Por lo t<IIILO, con 

ese cariño y con la misma intención que us~ 

ted le decía al Consejero de llaciend;¡ el 

olro día una frase, le digo: No siga mintien

do, señor Sanz. El pueblo no es agradecido 

con los embusteros. 

SR. SANZ ALONSO: ¡Presidente! Señor 

Presidente, por alusiones. 

SR. PRESIDENTE: Por <ilusiones tiene la 

palabra el señor Sanl .. llrevernente. 

SR. SANZ ALONSO: Serior !'residente, se

ñoras y señores DiputaJos. Muchas gracias 

por darme la oportunidad no de entrar en 

más polémica, porque creo que no procede. 

El señor l'ernández suele venir a los Plenos 

normalmente ya ClHl cierta intenció1t de ca

lentar el ambienle. No sé si él viene v<~ ca 

licntc, pero yo creo que él tiene ganas de ca

lentarlo ... 

SR. PRESIDENTE: Seríor Sanz, le retiro la 

palabra. 

SR. SANZ ALONSO: Perdón, señor l'resi

dente. 

SR. PRESIDENTE: Mire. Le he dado ... ¡Es

cúcheme! Escúcheme, 

.. :; 1 '!') . 
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Sl{. SANZ ALONSO: Se me ha interpretad<> 

nwl entonces. 

SR. PRESIDENTE: Escúcheme. escúcheme. 

Le he da Jo turno de alusiones ... 

SR. SANZ ALONSO: Sí, sel'ior Presidellle, 

J.J 

SU. PRESIDENTE: ... para que usted res

ponda a la alusión que se le ha hecho. 

SR. SANZ ALONSO: No. No. No. No. No 

he hecho ninguna alusión, se11or Presidente. 

sn. l'RESIIlENTE: Ls que no me quiere es 

cuchar. 

Sil. SANZ ALONSO: Le escucho. 

SR. PRESIDENTE: ¡Mire! Oue le doy lapa

labra a usted para que usted responda a la 

alusión que se le ha hecho a usted ... 

SR. SANZ ALONSO: Sí. Sí. 

SR. PRESIDENTE: ... en cuanto que ha 

mentido y Jemás. Responda a eso ... 

SI~. SANZ ALONSO: Y con esa alusión, se 

úor Presidente, estoy. 

SI{. PRESlllENTE: 1 Ji ce el Reglamento ... 

Pero, escúchcmc, por favor, ¿que tc11go yo la 

palabra en este momento? 1::1 Reglamenlo 

dice, que el turno de alusiones es para que 

estrictamente se responda a la alusión y que 

el Presidente quite la palabra en cuanto se 

derive a otros asuntos que no sean la estricta 

alusión. Respondrt entonces. 

SI{. SANZ ALONSO: (jr;¡eias, scnor Presi

dente. Pido disculpas si se me ha interprcla

do mal. !le dicho que venía y suele venir, 

con sana intención, por lo visto, de querer 

calentar el ambiente. Yo creo que todas lw.; 

veces que este 1 >iputado se hd dirigido a esta 

Cámara, y LjUÍ.t..Í'> a ustedes eso !es ha dolido 

cuanJo ha argumentado cualyuier alusión a 

ustedes, lo ha documentado. Todas las ver·· 

dades que he dicho, las ha documentado; y 

eso es, lo que quizús a ustedes les ha sentado 

mal. Y usted lo sabe que en el último Pleno, 

en e! debate quizás venía u~Led con esa 

intención- le saqué a usted un documento de 

su Consejería firmado, de que usted devolvía 

dinero a Europa. ¡llocument.os Jc su ( 'onse

jeríal Y quizás usted, eso, eso, no lo pueda 

consentir, o t.¡uizás usted no sepa de dónde 

llega la información a la oposición, y quiera 

usted venir a decir que el serlor Sanz miente. 

1·:1 señor Sanz cuando sale a esta tribuna y 
hace cualquier !ll<lliÍfestacíÓtl, la hace con un 

Jocurnento en l<J mano. Pero no le dé usted 

tantas vue!ws de dónde vienen los documen

tos, porque vienen Je los mismos bancos de 

su Grupo, ¡de los mismos bancos de su Gru

po! Quizás porque hay muchas personas y 

compañeros suyos, que no estün de acuerdo 

con la gestión que usted ll;Jce desde la ( 'on

sejería, y, como s011 rnás honrados que usted, 

lanzan los documentos a la oposición. f'v1u

chas gracias. 

SR. !'I{ESIDENTE: Señor Sanz, le retiro la 

palabra. l.e retiro L1 palabra. Vaya a su esca 

ño. Tiene la pal;dHa el sc1'HH Conseje1 o, la m" 

hién por alusiones. l.os turnos de alusio11es 

no son para aludir a su vez. se1hn Sant.. Us

ted lo tiene que sahc1, porque es usted un 

Parlamentario que no es de ayer, que es de 

hace unos días ya. 

SR. SANZ ALONSO: Se11or PreSidente ... 

Sl~. PRESIDENTE: No tiene la palabra. 

SR. SANZ ALONSO: ... COil todo el respe

to, ... 

SI~. PRESIIJENTE: No tiene la palabra. 

\21111 . 
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SR. SANZ ALONSO: ¡Con todo el r~spelo! 

Simplemente por una cuestión de urden. Sé 

exactamente para qué son los turnos de alu" 

sioncs. Lo único que le pido es, que sea tan 

flexible con mí Grupo como con el Grupo 

Socialista. 

SR. FEHNÁNDEZ HI.:RREIH): Bien, scliot 

Sanz. 

SR. Pl{ESIDENTE: Señor Conscjem. 

SR. FERNÁNDEZ HE!HlERO: Entiendo que 

no ha quedado demostrado ninguna lalsedad 

de la que haya dicho. Sí quisiera dos cosas. 

Primero. Lo que ha afirmado en esta tribu

na, para que no siga mi11tiendo, ¡dcmuéstrt> 

lo! Dígame qué compañero de mí (hupo le 

facilita. Y segundo. 1-Ia utilizaJo ... Para no 

seguir siendo un ernbustcro, ¡porque usteJ 

acaba de decir una mentira 4ue no puede 

demostrar! Y segundo. Usted sí ha tenido ese 

papel, es unn correspondencia entre un Di

rector General y Madrid. O usted lo ha ro

bado o hurtado, o ha encargado robarlo o 

hurtarlo, o tiene un cómplice que roba y 

hurta. 

SR. PRESIDENTE: Bien. Pasamos ¡¡ la Sec

ción Oti. Me confirmo cada vez mús en la 

idea, ele que los turnos de alusiones cuantos 

menos se den mejor. 

SR. SANZ ALONSO:¡ ... ¡. 

SR. PRESIDENTE: Pero, seiior Sa11z, se lo 

repito ¿eh? Cua11Los menos dé mejor. Por lo 

Lanto, como ustedes me piden con frecuencia 

turnos de alusiones, ya sabré qué hacer par¡¡ 

próximas veces. 

SR. SANZ ALONSO: Set1or Presidente. De 

mí Grupo nunca lw tenido que pedir nadie 

alusiones. 

SI{. PRESmENTE: No tiene la palabra ... 

l.'lll 

No ti~ne 1;¡ podabra, se1lor San1 .. 1 ,<J pi! labra 

laJa d Presidente, y usted no tiene la p;Jia

bra. 

Sección ... Scl'lo1 llerreros, le llamo al or· 

den. Sección 08, Cultura, Deportes y J uvcn·· 

tud, no ha recibido enmienJas. Pasamos a su 

votación. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra'! ¿1\bs

tendoncs? 

SR. PECHE ECHEVEIUÚA: 1(> votos a favor, 

14 abstenciones. 

SR. l'I!ESJDENTE: ()ueda aprobada la Scc 

cíó11 Ui':, Cultura, Deportes y Juventud. 

Seccíó11 ()<), OIH<IS hilllícas y lhi>a11Ísmo. 

llay tres enmiendas del ( irupo PttrLtmetlta

rio Popular. Para :-.u dekttsa pide !.1 palabra 

el senor Torroba. 

SR. TORROBA TERROBA: Señor Presiden

Le, voy a agrupar la 27 y 28. 

SIL l'RESII)ENTE: Bien. Pues ddíenda 

agrup<>damente la 27 y la 2K. Tiene la pal<> 

bra. 

SIL TORROBA TEIHH)IlA: (jr<>CÍ<>S, suior 

Presidente. Voy a present;tr esltts dos en 

miendas, que hahlau fundamentalmente de 

una de las carencias -una 111Üs Je l<ts c¡¡ren

cias- Je inversiones, que se esLín dt.;sarro 

liando en nuestr¡¡ ( 'omunidad Autónoma en 

estos cuatro últimos <Ü10!) en infraestructurds 

de Obr<>s l'úblíc<>s. l>os enniÍend<is. 1.<> ¡ni· 

mera Je ellas para acceso a una de las gr<lll" 

des ciudades de La Rioja, a nuestra capit;Jl 

de la comarca Je llaro, donde ustedes, serlo

res Diput;hfos, conocen el estrangulamiento 

que se produce en el ll<>nwdo ll¡¡n io 1-:sta

ción o Barrio de las Bodegas, que tiene un 

doble sentido; estrangulamiento a la ciudad. 

y a los cíudodanos y a los turismos, que en

tran por esa zona. Y el estrangulamiento de 

acceso a las bodegas, industrias bodegueras 

imrortantes, con vías de comunicación ya 
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arcaicas, que dificultan y paralizan el acceso 

a esos grandes tráiler internacionales que 

mueven el vino de Rioja hacia todo el mun

do. Esta obra, como ustedes conocerán, ha 

sido solicitada varias veces, y ya es una soli·· 

citud antigua del pueblo de Haro y de su 

Ayuntamiento, solicitada a la Comunidad 

Autónoma de La Rioja desde hace bastante 

tiempo, y es preciso acometerla para resolver 

y poner al día nuestras infraestructuras de 

acceso a los grandes núcleos de nuestra Co

munidad. lgualn1entc una razón más sería, 

por ser una zona de turismo creciente, con 

un desarrollo turístico muy importante, con 

fuertes inversiones en viviendas, y con unu 

gran potencialidad del turismo interior. Ls 

una obra como he dicho, que es cien por 

cien competcnciu de la Comunidad Autóno· 

ma dentro Je su red de carreter;ts. Es un 

proyecto, que ya está terminado por la Co

munidad Autónoma de La Rioja desde hace 

varios ;:ü1os. Fst.á archivado en esos archivos 

fijos durante tantos años. Y por eso el Grupo 

Parlamentario Popular les pide que contem

plen en esta enmienda una primera fase de 

su construcción ror un impone de 40 millo

nes, dentro de una obra que estaba presu

puestada en l 94 millones. 

La segunda enmienda tiene por objeto la 

construcción de una nueva vía, de una carre·· 

tera nueva, de nueva creación, para unir dos 

núcleos, dos núcleos cmblemtiticos de La 

Rioja, como son Ezcaray y San Millán. Téc

nicos del Grupo Popular han estimado un 

costo para esta obra de 213.750.000 pesetas. 

El objetivo fundamental es la unión de los 

dos valles de La Rioja, el Oja y el Cárdenas, 

necesitados de comunicaciones periféricas, y 

no sólo las radiales que son las únicas que se 

cuidan en las comunicaciones de nuestra Co

munidad Autónoma. Es una obra que está 

exigida por y para el relanzamiento del turis 

mo en una zona que necesitamos potenciar, 

ofreciendo más infraestructura turística y 
acercamiento de unos valles a otros, para ha

cer esta zona más atractiva al turismo. En es-

tos momentos de crisis hay razones todavía 

mús poderosas también pata at::olllctcr, S<J 

hiendo que el sector servicios y dentro de él 

el sector de turismo es una de las bazas qui

zá -después de la gestión socialista de estos 

años-, quizás de las pocas bazas, que están 

dejando para ciertas zonas de nuestra Comu

nidad. Es un aprovechamiento que debemos 

por todos los medios potenciar, para ayudar 

al desarrollo de nuestras zonas rurales. 

Igualmente -como he repetido ya aquí a lo 

largo de varios años- las inversiones en ca

rreteras está demostrado que es uno de los 

pocos motores que nos quedan, después de 

estos años, para el desarrollo y para la crea

ción de empleo. Además hay necesidades 

imperiosas que csuín avaladas históricamente 

en nuestra Cornunid;H.i, para unir las comar 

cas y favorecer esa comunicación, el bienes

tar Je nuestras zonas rurales y de nuestros 

pueblos. 

Todo esto son dos, dos obras por importe 

de 253 millones de pesetas, que damos o 

buscamos su baja, o proponemos su baja, de 

ciertas partidas del Capítulo 1 y del Capítu· 

lo 11, y, una muy importante, del Capítulo VI 

-que ustetles dicen también y lo meten siem

pre en inversiones-, y LJUC es las aplicaciones 

informúticas. Llevamos unos años, eslos últi

mos cuatro años, que parece que todos los 

años tenernos que comprar los mismos orde

nadores y pagar los mismos programas. l.le

vilrnos inversiones gigantescas en informáticl 

a través de la empresa SAICI\R, que creo 

que se cstün conviniendo en un pozo sin 

fonJo. 1 )e alguna manera tenemos que in

tentar frenar el consumo, porque no es una 

inversión, sino el consumo en aparatos infor

máticos frenarlo, para que no siga esta vía 

asc,endente de doscientos y pico millones es

te año, doscientos y pico millones el m1o pa

sado, mil millones aproximadamente en cua~ 

tro años. Si esto seguimos nsí, no habremos ... 

Por una parte estamos incrementando perso·

nal de la ComuniJad, por otra parLe medios 

informáticos. Aquí estamos creando un batí-

" .1202 . 
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burrillo, que no hay quien lo entienda. De 

esas partidas y de partidas del ( 'apitulo 11, 

del que nosotros siempre les hemos recorta

do algunos gastos, y algunos gastos ·yo sobre 

todo tengo que verlo en esta misma Sección 

09, de Obras Públicas-, ustedes mismos han 

cortado algunos gastos corrientes de esos que 

el Partido Popular otros años les estaba di· 

ciendo que cortasen. Se lo recotlozco. /\sí 

como este ail.o después de recortar esos gas

tos me están incrementando fundamental

mente unos gastos, que yo creo que también 

son del mismo sentido o peor, que son mús 

bien publicitarios. Por eso creemos que es 

necesario, y que no afectan para nada al 

buen funcionamiento de la Comunidad y a 

lo que debemos hacer los políticos, que es 

asegurar el mejor servicio a nuestros ciuda

danos; lo cual no quiere decir, que no se 

puedan disminuir los gastos de esta Comuni

dad para dar mejor servkio. Creo que eso es 

una gran equivocación de ustcJes socialistas. 

Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Torroba. 

Aún queda una enmienda, la número 29, 

por defender. Señor Olartc, tiene la palabra. 

SR. OLARTE ARCE: ( iracias, se1ior l'resi · 

dente. Muy brevemente por tratarse de unu 

enmienda muy sencilla, pero irnpot tan te y 

de gran transcendencia para un sector de los 

estudiantes de La Rioja. l'sta Comunidad co 

mo ustedes saben, subvenciona el transporte 

de los estudiantes universitarios desde las di

ferentes localidades de l.a Rioja a la capital 

Logroño. Sin embargo, y curiosamente, no se 

subvenciona el transporte en el caso de los 

estudiantes de l;ornwción Profesional de se

gundo grado o de segundo ciclo, 1:1'2, que 

también deben trasi:JLiarsc desde las difcrcn· 

tes localidades de La l~ioja a la capital para 

poder realizar sus estudios. Parece por tanto 

lógico que si se subvenciona a los universita

rios, igualmente debieran recibir esta sub

vención los estudiantes de Formación Profe-
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sional 2. Y éste es el objeto de esta e11micn 

da, que como apreciar<Ín pues creo que t:.') Je 

gran transcendencia, sobre todo para estos 

estudiantes. Gracias, se!l.or Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Olarte. 

¿Turno en contra? Serlor Cionzúlez de 

Lcgarra, tiene la palabra. 

SR. GONZÁLEZ DE LEGAIWA: Sí, las tres 

enmiendas señor Presidente. Gracias. Voy a 
tratar de ser lo m;:ÍS breve posible. En cuanto 

a la primera enmienda, señor Torroha, la 

construcción de Lt rototl.da de <tcceso a la 

ciudad de l-laro IH: de decirle simplemente, 

qut:: crcl:tivamentc el (Jobierno de l.a Riuja 

tiene el proyecto elaborado, lo tiene archiva

do, pero no lo tie1ten archivado en esos ar· 

chivos fijos que dice usted. Y de hecho le 

puedo demostrar que no son fijos, porque 

evidentemente de esos archivos es de donde 

se saca, de donde el Gobierno de La H.ioja 

extrae los proyectos que anualmente ejecuta. 

Lo único que le puedo decir es que, efectiva

mente, aunque esta obra sea necesaria, y de 

hecho el trabajo ahí est:í pendiente en la 

Consejería de OlHdS Públicas, el Uohierno 

ahora mismo no considera que sea una obra 

prioritaria. Consider;J que hay otras obras 

prioril<1rias, corno las que de hecho se van a 

ejecutar dentro dl'l programa de <ICtuación 

de la Consejería de Obras l'úbli<'i!S en este 

año 1 <J95. 

En cuanto a la segunda ctnnienda que us

ted defendía, la construcción de la carretera 

de los mon;lstcrios, yo casi te diría, señor 

Torroba -rápidamente también-, lJ_ue le reco

mendaría que hiciera usted a su vez una re

comendación a los técnicos del Partido Po

pular que han v;dorado esta inversión, pues~ 

to que la valoración que los técnicos de la 

Consejería de Obras Públicas ·y creo que, 

efectivamente, son técnicos cualificados- ha

cen de esta carretera de los monasterios -esta 

carretera de San Mill:ín de la Cogolla a 

Ezcaray· es de 86(¡ millones de pesetas. Esa 
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es la valoración que tienen los técnicos de la 

Consejería de Obras Públicas. Lvidenterncn 

te difiere sustancialmente de la valoración 

que usted hacía. Aparte Je que la cons· 

trucción de esta carretera tiene un pro

blema añadiuo, un problema que consi· 

deramos también muy grave, como es el im· 

pacto ambiental que suponuría la construc· 

ción de esta carretera. Supondría mover 

200.000 metros cúbicos de tierra en esa zo· 

na de gran riqueza para nuestra Comunidad 

Autónoma. Por lo tanto creo y le reco· 

mendaría que revisara las cifras, porque me 

temo que está usted equivocado en ese sentí· 

do. 

En cuanto a las bajas yo creo, que es us

ted un poco zorro en este sentido ¿no? Por· 

que dice usted que las bajas se producen en 

el Capítulo 11 fundamentalmente y en el Ca 

pítulo VI, y habla pues así corno de pasada, 

como quien no quiere la cosa, de SAICAR, 

de aplicaciones informáticas y esas cosas. Y 

yo creo que lo hace adrede, para que no se 

entere su compañero de escaño el .señor Fer

nández Sevilla de que mueve otras dos parti

das, concretamente en la Consejería de Cul· 

tura, que parecía que pasaba desapercibida 

en este debate. Efectivamente mueven Jos 

partidas presupuestarias, concretamente en 

el Capítulo VI y en el Capítulo Vil, que son 

inversiones en materias deportivas. Mueven 

ustedes el Plan de instalaciones deportivas a 

realizar por los Ayuntamientos, y el Plan de 

instalaciones deportivas propias de la Comu· 

nidaJ Autónoma, de los cuales detraen uste

des 20 millones. O sea que, efectivamente, 

mueven ustedes el Capítulo 11, producen ha· 

jas en el Capítulo VI también, y producen 

también bajas importantes en el Capítulo Vll 

y en el Capítulo VI, pero en inversiones re· 

aJes que yo creo que son necesarias. 

Y en cuanto a la última enmienda, la sub

vención al transporte de estudiantes ... Señor 

Olarte, debo decirle, que efectivamente es 

una preocupación del Gobierno. Es una 

cuestión que el Partido Riojano implantó 
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cuando accedió a la Consejería de Obras l'ú · 

blicas, el subvencionar el transporte a los es

tudiantes universitarios, y, efectivamente, 

veíamos que era necesario también el am

pliar ·en la medida de lo posibJe .. la subven· 

ción de este tipo de transportes. Y, por eso, 

con los 20 millones con que esl<Í calculado 

este año para el año 95, se pretende y se cal

cula que se van a poder atender no solamen

te las peticiones Je los estudiantes que acce

dan a los estudios universitarios, sino tam

bién se pretende subvencionar a los estu·· 

diantes de FP2; y se pretende ir más allá 

también, subvencionando a los estudiantes 

de COU y a los estudiantes de BUP que pre· 

cisen de este tipo de desplazamientos. Por lo 

tanto no tiene sentido el aprobarla. Así se 

rcflejarú, y así lo \'Crá usted ¡·cfJcjado en la 

Orden que al efecto publicad la Consc¡ería 

de Obras Públicas, me imagino que en el 

momento en que sean aprobados estos Pre

supuestos y puedan entrar en vigor a partir 

del mes de enero. Muchas gracias. 

SR PRESIDENTE: Gracias, señor (ionzále·¿ 

de Lcgarra. 

Pasamos pues a votar las enmiendas 27, 

28 y 29. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

SR. PECHI•: ECHI<:VERRIA: 14 votos a favor, 

15 en contra. 

SR. l'RESIUENTE: Ouedan rechazadas las 

enmiendas número 27, 28 y 2'1. 

Votamos la Sección eornplcta, Sección 09, 

Obras Públicas y Urbanismo. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

SR. PECHE ECHEVERRÍA: 15 votos a favor, 

14 en contra. 

SR. l'RicS!I>ENTI•:: Oucda aprobada la Scc· 

ción 09, Obras Públicas y Urbanismo. Tiene 

la palabra el señor Consejero. 
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SR. FERNANDEZ DE LA PllAIJILLA V 

OCHOA: ()racias, set\or Presidente. Se11ores 

Diputados. Simplemente quería mutizar un 

terna que ha sido objeto de debmc. l.a carre

tera entre San Millán y Valdezcaray podría 
tener Jiversas valoraciones) depende de có

rno se entienda. Si lo que se quiere es hacer 

una pista, es lo que vale 250 millones; pero 

entonces no debería estar imputada en la 

Consejería de Obras Públicas, sino en Medio 

Ambiente. Si es carretera ya es con un firme 

de seis metros) y tendría que tener un precio 

aproximadamente de unos 30 millones por 

kilómetro. Tcnd ría cfect iva m en te un gran 

impacto ambiental. !!abría que mover cerca 

de 200.000 mdros cúbicos de tierra, y afecta· 

ría a una zon;¡ muy sensible como es Lugar 

del Río y una zona importante ecológica· 

mente. Actuaría además en un tema como es 

un cspaeio 1Fotcgido por el PI'PMAN, espe

cíficamente protegido por el I'L'I'MAN tan 

importanlc, que, para hacer una pequciia 

modificación en Valdezcaray, tuvo que pasar 

por la Comisión de Urbanismo. Nada mús. 

Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, st"1m Conseje· 

ro. 

Pasamos a la Sección 10, Medio AmlJien· 

Le, a la que hay una enmiend.t del Grupo 

Popular, la número 30. Scñm llustillo Cañas, 

tiene la palabra. 

SR. BUSTILLO CAÑAS: Se1\or Presidente, 

Señorías. ti.n el borrador de Presupuestos 

para 1995 en lo que a Medio Ambiente se 

refiere, aparece una partida de 45 millones 

de pesetas que en un apartado figura corno 

para construcción de nuevas depuradoras, y 

en otro para adecuación de estaciones depu

radoras ya existentes. Preguntado al Conseje

ro en su comparecencia para explicar el Pre

supuesto manifestó, que habría habido algún 

error, pero que esos 45 millones eran, para 

la construcción de dos nuevas depuradoras, 

no existiendo por lo tanto ni11guna partida 

consignada para <Jdccuaciótl de estaciones 

depuradoras. TL)dos S<Jbt.:tnos que en La 

Rioja existen varias depuradoras que neccs1·· 

tan Je una urgente adaptación para un fun

cionamiento correcto, y lJUC para llevarlo a 

efecto se necesila de una importante suma 

de dinero. Son depuradoras que no funcio

nan, y que hay que tomar las medidas nece· 

sarias pena que lo hagan. No me venga usted 

después aquí, señot Consejero, o t.:l replican

te de turno, a tratar de echar L1s culpas a 

otros por la construcción de ese tipo de de· 

puradoras como acostumbra a hacer. Porque 

desde esta tribuna en varias ocasiones se ha 

achacado al Partido Popular como culpable 

de la construcción de la depuradora de S(ln~ 

to Domingo. l.::n tiingl!n 11101nento se ha h;¡

blado de la depurador;¡ de 1\lfaro, que Id hi

zo el Gobierno del ()rupo Socialista. Creo 

que hay UII problema que resolver, y que 

hay que tratar entre todos de solucionarlo. 

Con esta enmienda de 33 millones de pe· 

setas lo que pretendemos es dejcu palp;¡IJJc 

!a necesidad de at.LqHaciún de alguoas depu 

radoras, que ahora mismo eslún depurando 

muy mal o más bien no depuran. Somos 

conscientes de que esta cantidad de 33 mi

llones es ridícula para cubrir todas las nece

sidades que requiere el asunto, pero por algo 

hay que empezar. ne cualquier fortlld t<llll 

poco lwy mucho de donde rascar en su Con

sejería, sc1lor Consejero, ya que hay qut.: re

conocerle cieno gr;_Hio de ;1stucia cuando 

elab<.H<I su pn .. ·,supuesto cada ;Hlo y que inclu

yt.: como partidas las en111ienJas que el a1ío 

anterior le han venido desde la oposición. 

Luego posiblemente no las c,iccuta o las 

transvasa a su antojo Jc un sitio para otro a 

través de modificaciones presupuestarias, pe~ 

ro de lllOtllcnto consigue cubrir huecos sus

ceptibles de etlmendar. listos 33 millones se 
detraen principalmente de la consignación 

lreclra para estudios y trcrhajos técnicos. Y yo 

no es que quiera que no se realicen esos tra· 

bajos o esos estudios, pero pienso que per· 

rectamente puede11 ser realizados por los 
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propios técnicos de la propia Conscjcria, de 

la Consejería de Medio Ambit.:Jllc, y 110 con

tratándolo a terceros. Espero que sus Seño

rías entiendan la necesidad, de poner en or

den ciertas depuradoras para que funcionen. 

Y confío y solicito que aprueben la enmien

da que presento. Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor llustillo. 

¿Turno en contra? Señor Prieto Echcga

ray. 

SR. PRIETO ECHEGARAY: Señor !'residen· 

te, Señorías. He debido entenderle mal, se

ñor l.lustillo, porque usted ha hecho referen

cia a una partida en la que decía que su 

monto presupuesunio de 45 millones y soli

citaban su incremento hasta 33. l'n realidad 

esa partida no tiene 45 millones, tielle <JO mi

llones. Bien. Bien. La propuesta ... l.a pro 

puesta que usted nos hace, implica un Incre

mento de 33 millones efectivamente en la 

partida 661.0 l destinada -corno usted nos ha 

dicho- a garantizar el mantenimiento de de

terminadas estaciones JepuraJoras. Real· 

mente esa cuantía no es significativa respecto 

a la inversión que sería preciso realizar para 

tener un mantenimiento adecuado no sola

mente de las depuradoras de Santo Domingo 

-lugar del que usted procede·, o de la de Al

faro, sino Je todas las depuradoras de l<1 Co

munidad Autónoma de La Rioja. l'n este 

sentido está previsto realizar, realizar un 

acuertlo entre diferentes municipios, en el 

que participe también la Comunidad Autó

noma, para conseguir el mantenimiento de 

todas las estaciones tlepuradoras, y no tHnto 

incluir una pequeña partida presupuestaria 

-co1no usted nos propone- que podría inten-· 

Lar solucionar algún problema, pero no estu

diarlo en su globalidad. 

La alternativa que usted plantea pant ob

tener esos 33 millones, tiene algunas cosas 

curiosas. Una de ellas a mí me parece espe

cialmente significativa, que es la obtención 

de 20 millones de pesetas -si no recuerdo 

. . . \21)(, 

mal- de la partida ()()!.01, que corresponde 

con el Plan de rclorestación para lo.'-; dtios 

19\14-1999. A nosotros nos parece una pe

queña incoherencia el estar proponiendo ha

ce muy pocos días llevar adelante una inten

sa política de reforestación -en concreto en 

los márgenes de los ríos- para mejorar la si 

tuadón hidr¿Ütiica de nuestra ComunidaU 

Autónoma, y a la primera oportuniJad que 

ustedes tienen de intervenir en este asunto 

intervenir exactamente en el sentido contra

rio. ¡Hombre! Esas cosas no se pueden hacer 

a la vez. Es decir, no se puede estar en el 

mes de octubre defendiendo una política de 

reforestación, y en el mes de noviembre di 

ciendo que hay que eliminar partitLts de re· 

forestación; concretamente de lugnrcs donde 

yo creo, que sus Sctlorías y nosotros estaría

mos de acuerdo que hay una necesidad el a· 

ra. Como el Consejero explicó el día que 

compareció, se trata fundamentalmente de 

llevar adelante políticas de reforestación en 

las zonas del Alhama, Linares, alto Leza y 

alto Najerilta. Obviamente en estas cosas de· 

biéramos de estar de acuet do. Y para el fu 

turo me va a permitir el ClHlsc:ju si me lo 

permite· de que no estén constantemente 

proponiendo hoy una cosa y mat1ana la con· 

traria, porque eso desde luego hace perder la 

credibilidad y la confianza en las propuestas 

que ustedes nos puedan hacer. Bien. !.as 

otras Jos propuestas, /;¡ verdad es que las 

otras dos partidas, en las que nos proponen 

bajas lamento decirle, que no es posible por 

el motivo de que ya cstü previsto el gasto en 

las mis111as, que son la 227.06, destinilda 

-como usted bien uos ha dicho- a la realiza

ción de estudios, y la 7ü.04, destinada a la 

recuperación de zonas verdes. Curiosamente, 

y haciendo una referencia <t lo que usted nos 

dice en el Presupuesto dd at1o pasado, su 

enmienda en este apartado rue exdctamcntc 

al revés. Parece ser, que era muy importante 

1a invcrf)ión en rccupcradón Jc zonas ver

des. Y ¡hombre! Esta vez que se ha metido, 

pues nos vuelven a pedir que la quitemos . 
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Respecto al lema de la realización de es 

Ludios lamellll) decirle, que disiento prufun

damcnle. Yo creo que los funcionarios están 

para realiznr labores concrd<JS de la Admi

nistración, pero no si~mpre, o en todo~ los 

casos, para la realización de estudios que en 

general se hacen con hasuuHe más ~._;ficacia 

en muchos casos fuer;¡ de la propia Admi

nistración. Clracias. 

SR. PRESIDENTE: (; racias, SCillll Pcieto. 

Vamos a vot;¡r la enmienda nl1mcro 30. 

<·,Votos a L.Jvor? ¿Votos en COI\tr;¡'_> 

SR. PECHE ECIJEVEIHIIA: 1·~ votos a 1:1\m, 

J() c11 contr;_¡, 

Sil. PRESIDENTE: Oucda rcclwz:Jda la en~ 

mienda número 30 a l<l Sección lO, !\~lcdio 

Ambiente. SecL~ión que votamos ahora com

pkta. 

¿Votus " favor de ~~~ SecciÓtl? ¿Votos en 

contra? 

SR. PECHE EClll•:VElWÍA: 16 votos a 1:1\'(ll, 

14 en contra. 

SR. I'RESWENTE: Oucda <lllroilada la Sec 

ción 10, Medio Amhicnt<:. 

A la Sección 11, 1 leuda l'úhlica, no se 

han presentado enmiendas. Por lo tanto pa·· 

samos a votarla seguidamente. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contr:1'! 

SR. PECHE ECIIEVERHÍA: !ú ,·otos a favor, 

14 en contra. 

SR. PRESIDENTE: Oucda ¡¡probad¡¡ l¡¡ Scc~ 

ciún 11. 

l.a Seceió11 12, llaciend:t y l·:c:onomÍ<l, no 

tiene enmiendas, pero he de <tdv<..:rtir que c.-.

tá afectada por una trans<tccional que ilL:IlHh 

~probado a la enmienda nlllllCH.) ú5. Bis, y 

los Servicios Técnicos de la ( 'úlllill a a¡usla 

rün entonces esa transaccional con esta Sec 

ción 12. Así tal como queda, fruto de es;t 

1' l ) 

1 rans;tccional, vol<l!liO:-o la Sección 12, 1 '.L'Otlo 

mía y 1 Ltciend<L 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

SR. PECHE ECIIEVERRIA: 16 votos a lavor. 

14 C!l COI\lf<l. 

SR. PlHiSIDENTJ>:: ()ued¡¡ ¡¡proh¡¡d¡¡ l¡¡ Sec 

ción 12, llacienda y l~conomía. 

Pasamos al articulado, a cuyos ctnco prt

meros artículos no se han presentado en 

miendas. Artículos 1 a! 5, wnbos inr.lusivc, 

los votamos agrupadamente. 

¿Votos¡¡ favor? ¿Votos ctl contt;¡'! ¿Ahs 

tenciones? 

SI<. IRASTOIIZA AUJASOHO: 1 (, v o los i1 la 

\'Or, l ~1 ahstcnciotH:s. 

SR. l'RESIDENTE: Ouedan apmlliidos los 

artkulos ! al 5, ambos inclusive. 

i\1 artículo 6, se ha presentado la enmien 

da nltmero .3! del Cfrupo Popul<tr. Tutno a 

fa\ 01". 

Sl{. ESPERT PElHiZ·l'ABAI.l.EI<O: Suio1 

Presidente. Mi propósito era dcfendct c11 

bloque, o etl dos bloques tot..Lt.-. Lts cnmicn 

das del articulado, o en tres bloques en dcri 

nitiva todas las enmiendas ;d at ticui.Hio. 

Ahora, si vamos artkult) pot :11tículo, cu 

mo ... 

Sil. Pl<ESIIJEN'I'I>:: Scriur lisperl, tlllil silllii 

ción simil;¡r se produjo la vez ttlltL·IÍOI·, y cotJ 

la aquiescencia de los dcm;Ís Pot Lt\OCC~ no 

ha lwbido ninguna diricult;al, nu hubo 11111 

guna dificultad. Por lo tanto 110 la hal1r';i 

tampoco ahora, si lo~ l'orLt\OCcs no tÍL:ncn 

diriculwd que se ;tgrupcn lds ttrtíctdus Lltll 

bién para su delellS<I. Bien. Puc:-. Lodos de 

acuerdo, así se hat a. 

Set1or Espert, s¡¡lga po1 favor " la trihun¡¡ 

y diganos qué artículos, 11crdón, que enmien 

das va a defender. 
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SR. ESI'ERT I'ÍmEZ-CABAI.I.ERO: Señor 

Presidente. L'n este primer bloque voy a de

fender las enmiendas 31, 35, 38, 39, 40, 41, 

42, 44, 45, 47, 48, 50, 51' 53 y 55. 

SR. PRESmENTE: Gracias, señor Esperl. 

Tiene la palabra. 

SR. ESPERT PÉREZ-CABAI.LEl{Ü: (Jracias, 

señor Presidente. Señorías. Somos conscien~ 

tes todos de que el debate de Presupuestos 

suele ser un debate largo, tedioso, y, además, 

por lo que se refiere a los Grupos de la opo

sición, un debate desesperanzado. Realmente 

llevamos varias horas de Jiscusión y., prúcti·· 

camente, no se nos ha admitido ningunu en

mienda. Pero es nuestra obligación intentar 

mejorar estos Presupuestos, y a ello \·amos. 

\.amento la ausencia del sc1lor 1·-rai\c. Pe 

ro dentro de estas caraelerísticas que tiene el 

debate de Presupuestos, lo que lamenUm1os 

no es tanto ya que no se nos admitan nues

tras enmiendas ... Ustedes podrán salir de 

aquí diciendo, que éstos son sus Presupucs~ 

tos, ¡exclusivamente sus Presupuestos) Por

que en absoluto han permitido ni siquiera 

que alguna idea porque perfectos no tienen 

que ser habría aprovechable entre el con 

junto de las enmiendas que ha presentado el 

Partido Popular. Pero no es admisible que, 

además de este esfuerzo que hace el Grupo 

de la oposición en presentar enmiendas, con 

esa escasa posibilidad de un resultado positi 

vo, encima sirva de objeto y casi me atreve

ría a decir insultos, cuando no enfrcntamien 

tOS O expresiones despectivas. Y lllC he rei'e

rido -había dicho- a que sentía la ausencia 

del señor Fraile, porque a un Diputado de 

mi Grupo se ha referido tres veces llamán

dole ¡señor Damián! Y la verdad yo no creo, 

que en un fino estilista como es el se1lor 

Fraile, que eso sel.i inadvenido. sea un 

error ... ¡En fin! O bien esuí intentando des 

preciar a los miembros Je la oposición con 

estas expresiones ¿eh?, con estas incorreccio 

ncs lingüísticas, o bien estú simplemente in-

tentando echar Ull<l mano ;¡ un compcniero 

de Cirupo que lla ulilizado alllc~ que el esa 

misnw expresión, y entonces ya eso es una 

actitud casi Hregia 11
• Porque cuentan de don 

Alfonso XII que en un banquete oficial al 

ver que uno de los comensales, un alcalde de 

pueblo, se bebía el contenido del lavamanos 

donde llahíil un trozo Je limón para después 

de tom<1r el marisco y alguien se rió, Su Ma 

jestad cogió su lavamanos y bebió de él. ¡:n 

tonces yo creo que ésa es la actitud del señor 

Fraile. Y ¡en fin! Si me he alargado mucho 

en la introducción, yo les aseguro que voy a 

ser muy breve en la defensa de las enmien·· 

das. Como lenemos noticias de que se nos 

va u a aceptar J;¡ 31, 3), 3K, 3'!, ·10, ,¡ 1, ·12, 45, 

47, cJS y 50 no paso a llal>l;~t de LiS llllsnl<~S. 

Yo creo que contribuyen a mejorar el estilo 

de la l.ey, y punto. Por lo li1!1lo voy i! rcfe 

rirme sólo a las que lengo noticias que no 

van a ser aceptadas, para intenta.r conven 

ccr. .. ¡Ah! Y advierto también que retiro la 

e11mienda 37, porque creo que el texto Jel 

Proyecto es el adecuado y no el que propo

nía este Diputado. ¡l'n fin! En el articulo 

29.3 a) p.-oponemos la supresión de la pala

bra 11 SuscritOS 11
• Y es que el lcxto del Proyec· 

Lo dice, entre las autoriz<Jeiones, o entre las 

actuaciones para los cuales existe una detcr · 

minada, o se exigen unos determinados re

quisitos Jice, 11 firma Je convenios colecti\'OS 

suscritoS. 11 ¡Es que la suscripción es firma!<> 

sea, es una redundancia totalmente inUti!. 

Serü firma de convenios por determinados 

organismos. Cuando está firnwdo, esttí :-;uhs 

crito ya. O sea, me parece un¡¡ redundancia 

inútil el hablar Je convenios o firma de. con

venios suscritos. 

t_:n la enmienda 55 proponemos un texto 

alternativo al artículo 3-l, que creemos que 

dice lo mismo, pero mucl1o mús c\;Ho. /\ho

ra, si ustedes prctt'IHI~n m;tntenel l'.<-te texto, 

pues tampoco tenemos ningún incunvenien 

te. 

La enmienda número SJ creemos qw.; de

be cambiarse la titulación de los dos Capítu-

1 !IIK · 
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los Jel Título Sexto, porque sc esl<Í refiricn 

do n la ohlig:H.:ión i.Jll<..! hay de inlurma1 d 

Consejo de tiohierno o la Comisión Uelt:ga 

da a este Parlamento. Y en el título, tal co· 

mo viene en el Proyecto, dice, "del Consejo 

de Gobierno o la Comisión 1 lelegada de Ad 

quisieiones e Inversiones.!! No tratan esos 

preceptos de la Comisíón de Uubicrno ui de 

la Comisión Delegada de Adquisiciones e In 

versiones, ni el siguiente Capítulo d(: la Con· 

sejería de llacienda y EconomÍ¡¡. De lo que 

trata, son de las informaciones que esuln 

obligadas a dar al Parlamento. 

Y la última, la 55, sirnpkrnente un cam" 

bio también, en cuanto que entendemos que 

es mucho más claro el decir, 1'fij;¡r como mí

nimo para ... 11
; que !!fijar como insuficiente 

para ... " Es Jecir, el límite rnínimo a partir 

de! cual ya se puede hacer un proccdiJuicnto 

de apremio, y no ct lírnite, digaHIOS, máximo 

Jel rnínimo. Pero, vamos, es puramente de 

estilo, y tampoco tcncn1os especialmente in

terés en que la respuesta sea afirrnat.iv.:J o ne

gativa. Muchas gracias. 

SI{, PRESIDENTE: ()racias, scríor losperl. 

Señor lrastorza, díganos, por f<Jvor, su Se 

ñoría las enmiendas ljUe va <l defc.;ndcr. 

SR. JRASTOI{ZA ALDASORO: Sí. Ser;ín l<1 

32 a 34, la 52 y la 56. Señorías, es el tercer 

ejercicio presupuestario en el que me toe;¡ 

repetir enmiendas ~éstas son repetidas-. 1 Lm 

sido argumentadas todas ellas por activa y 

por pasiva, y jam(!s han sido accpl<u.las por 

esta Cámara; con lo cual supondrán ustedes, 

la fe con la que las voy a defender. Tendría· 

mos que dar por reproducida la defensa de 

las mismas, efectuada en otros ejercicios. Y 

permít:mme que me centre en los motivos de 

oposición que se arguyeron en ot.ros ejerci 

cios también, para no aprobarlas. 

Respecto concrct:uneutc a la 32 y 33, c1ue 

intentan la ampliación del texto del artículo 

16, relativo a la contratación directtt, preten· 

díamos hace tres ;u'los y seguinlo:"~ prden· 

diendo, que se incluya en el t.ext.o la ohlig<.t 

ciÓll de pubiJcar, pre\ l:ll!lCiltC <1 Lt <tdjudlr<t 

ción, la contratación administrativa a reali~ 

zar. Se nos decía, que tal obligación e:-,li.tha 

ya contenida en la l.ey de ( 'ontratos del l:s· 

tado. !~so no es cierto. l.a l.ey de- ('ontrat.os 

del l.~sUtdo lo que prcvt': es que se publique 

la adjudicación, e,o., decir, la puhliL'<H:ión 1'¡¡ 

postcriori 11
, pero no la previa; lo cu;-d, evi

dentemente, puede en su caso limit;tr la po

sibilidad de acceso de posibles c~)ntr;ttantcs <t 

la misma. Y como ya hemos daJo muchos 

argumentos en 011 ;¡s t)t~aslones, yo quisiera 

hacerles una rertcxiÓJI a este respecto. {) l;m 

pensado ustedes o se les ocun·L' ;dgún c¡em 

plo de conu¡Hela, de corrupción, de nwLt 

gestión, en t:l que tlu h<l)"d algl·tn caso de 

contratación ;¡dmtuistrati\a nurlll<llmcnte 

por contratación dirccLt'! Y para no ser set> 

tario les voy a hacer pensar en unos cuúntos. 

¿Se acuerdan del caso llormaechea? Contra·

tación directa. ¿Se acuerd;Jtl del tema de Id 

construcción de Burgos? Contratación dirce 

ta de por medio. ¿Se acuerdan del U.tn co 

rnt:nUH.lo hl1nker de la i\tlonclo;.¡'! ( 'ontrata 

ción directa dt: por medio. ¿Se acuerdan de 

la polémica no h;1hlaré de corrupcíótt, no 

quiero herir susecplibilídades , o de la cucs 

tión en la gestión del asunto \'¡¡Jdcl.caray ·.) 

Pues se habla de un;t contr;ll<tción dirl'c1a de 

veintitantos millollt'S, <.:ludiendo t..'l p1 (lt.'edi 

Jlliento. ;,Se ;tcuerd;l!l de una poll'lltÍe<~, '}l!t 

gida hiJCC <..:SC<ISOS lliCSCS Cll (:,'-,1.\ ( "olll!lllÍd.!d 

respecto a la contrataeióu ditc<.:ta dt· un 

tractor-camión'! 'l'atllbién rontl;tl;Jcitúl dircc 

ta. Ningún Grupo, ningún (J¡ upo, ni el mio, 

nt el Socialista, ni cualquiera, cst<Í ·al ser o 

al tratarse de cokctivos amplios·· lihrc de 

que en sus filas pues haya gente que hace de 

su capa un sayo. Y cuando hablo de haí.TI 

tk la capa un sayo me refiero, <1 tc11cr actua 

cioues poco éticas. l.o malo ¡no es eso! Na 

die está curado de ese miedo. 1 ,o m;tlo es 

que no hay u inst.J u m en tos o controles que 

puedan llegar a, si no evitar, dificultar que 

se produzcan estos asuntos. Y uno de los 
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mejores medios o controles ¡es Id puhlicidaJ! 

La publicidad de ese tipo de colllratacioncs. 

Es lo único que pretende esta enmienda. Y 

sinceramente no entendemos por qué al'lo 

tras año se está rechazando. Múxirne cuando 

por ejemplo y en el día de hoy es noticia de 

prensa, que el Grupo Socialista pretende que 

en este Parlamento se discuta sobre la con

veniencia de la creación de una oficina de 

información relativa a las subastas públicas 

de Juzgados, etc. ¡Señor mío! ¿Si estas subas

las son absolutamente públicas'' ¿Y ustedes 

creen que en algo que es absolutamente pú

blico se requiere una oficina de inforrnac:ión, 

y en algo como es la contratación directa 

que no requiere publicidad previa todo está 

bien? Sinceramente me parece que no es de 

recibo, que no se sabe por qué se estú recha· 

zando constantemente esta enmienda. 

Respecto a la enmienda 3...\, es una referi

da al artículo 17. Se trata de una mera co

rrección de estilo. Nosotros enLendemos que 

con nuestra enmienda se entiende mejor el 

artículo, pero durante tres años siguen sin 

aceptarla. ¡En fin! No creo que merezca la 

pena hablar más del asunto. 

Respecto a la enmienda 52, es en relación 

al famoso 1 .A.E. Ya hemos argumentado en 

tres ejercicios sobre el tema, y en tres ejerci

cios se nos ha rechazado la alternativa. Bue

no. De cualquier modo, y como tampoco soy 

capaz de buscar argumentos nuevos, reitero. 

Damos por reproducidos Jos anteriores y nos 

limitaremos a señalar, que el único argu

mento serio que en esta Cúmara se ha oído 

para no aceptar esta rebaja mínima, es Jcl 

20 al 15 en el recargo, es que, bueno, que so· 

mos la ComunidaJ que menos recargo tiene. 

Y, ¿qué? Y, ¿qué? Ojal;í tuviésemos capaci 

dad para no necesitar de ningún recargo. 

Precisamente porque es tan mínima la dis

minución, precisamente porque no va a su·· 

poner ningún drama pan1 las finanzas de es

la Comunidad, sería un detalle de solidari

dad, no ya con el Tercer Mundo, si110 con el 

contribuyente, el admiti1 la enmienda. Pasar 

. \2 111 

ese recargo del 20 ¡¡J 15 realmente no supone 

ningún problema, y es llll detalle, quiz<Ís tes

timonial, pero que es seguro que sería apre

ciado por los ciudadanos. 

Respecto a la enmienda 52 ... Perdón. An

tes me estaba refiriendo, como decía, al re

cargo de actividades económicas. l~r~1 la en

mienJa 52, y ahora pasamos a la 5(>. Bueno. 

Pretendemos que se suprima L1 Adicional 

Quinta del texto articulado, po1que, como 

en la propia enmienda fundamentamos, con·· 

sideramos es contraria al principio de anua

lidad presupuestaria. El que los Presupues

tos sean anuales, no es un capricho de nadie. 

Podrían ser bianuales, tri;Hlll<!les, quinquena

les, y, sin embargo, son anuales. /,Por qué'! 

Pues porque es cotJsecuCilcia, es u11 ejemplo, 

es una derivación, de ese princ.ipio de des 

confianza necesario en un sislcllla regido por 

la división de poderes. Se trata de atar en 

cono, lo más corto posible, presupuestaria

mente, económicamente, al Gobierno anual

mente, para que, en fin, no se produzcan 

disfunciones -seam~)S dulces en la expresión-. 

Y entendernos que esta Adicional Ouinta 

que supone o puede suponer desacreditar o 

minusvalorar ese principio de anualidad, es 

totalmente prescindible y contraria a estos 

principios. Muchas gracias. 

SR. PU.ESIDENTE: (Jraciw;, scrlor lrdstorza. 

Señor Espen. ¡,Ouedan algunas enmíen 

das por defender'! 1 líganos por favor su 11 ú 

mero. 

SI~. ESI'ERT l'EI!EZ-CAIIALLERO: Si, setior 

Presidente. Si mi dlculo no falla, la 36. 

Sil. l'llESIDENTE: 33, ¿no'! 

SR. ESI'ERT PÍ<:IUlZ-CABALLEIH): Son la 

3(>, 43, ·lü ... 

SI~. I'L<ESIDENTE: 49. 

SR. ESI'ERT I'ÉilEZ-CAIIALLEIH>: 4'1, efec-
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tivamente, 57 y Se!; 54 y 57. ll1cn. Sí. Pre 

vit~rnenl< .. \ Sct'lonas, si me permiten, qu1s1era 

hacer una reflexión por s1 creen convenien

te, ya que nuestra l.ey de Presupuestos se 

funda normalmente en una copia adaptada a 

nuestra Comunidad Autónoma de la l.ey de 

Presupuestos (ienerales de l.a Rioj", el d<;ci' 

que el ... 

SR. PRESIDENTE: Del l:stado. 

SR. ESPERT PIÜH•:Z-CABALLERO: ... , del 

r..:stado, perdón -gracias, ser1or ¡>¡·csidente ) 

que en el artículo, en tJuestro artículo 22, 

personal, que se titula, ~<person<d del sector 

público no sometido;¡ legisLtción laboral 11
, el 

Congreso de los Diputados precisamente 

porque no, el m;tyor col~...:ctivo qtte es el de 

los funcionarios, a¡1·arecicra CO!llO un perso

nal residual de otro se le h;t cambiado el tí

tu lo; y el texto que se va a someter al Sena

do, es !!personal del sector pltblico estatal 

-en este caso sería de la Comunidad Autóno

ma- sometido a régimen administrativo y es· 

tatutario. 11 Nosotros no tenemos personal es

tatutario, pero sería sometido a régimen nd 

ministrativo. Es una correc.:ción, de pura 

adaptación al modelo que solemos cop1ar 

año tras año. Y paso a la defcns<l de las en 

miendas. 

Parece ser que a la enmienda 3h, o se 

ofrece una tr;msaccional o se va ;¡ rechazar. 

Y creo que la modificación que proponc:mos 

al artículo 21.3, que se refiere a la contrat<1 

ción, a la convocatoria de nuevas vacantes 

para el año 95, que Uicc el Proyecto, 11
SC 

concentran-in en los sectores, funciones y ca·· 

tcgorías profesionales que se consideren 

priorit<trias. 11 Uste precepto tiene u na apa

riencia de limitación al decir que se conccn· 

trarán en aquellas actividades, v;unos, e11 

aquellos sectores, o c;ttcgorÍ<IS o fu11cioncs, 

que sean prioritarias. Pero yo creo que es 

que el espíritu de la l.ey real debe 'er el de 

limitar convocatorias de nuevas plazas, hasta 

que no lleguemos a un dímensioHamiento 

adecuado de las AdminisiL!cioncs Pt..thltcas. 

Porque todos somos consciente~ que L1 t\d 

ministración Pública, las /\dministracioncs 

Públicas en general, estÚil sobredimensiona

das. lloy leía la noticia de que el Gobierno 

de la nación había parado una propuesta del 

l'v1inistro Saavedra, que pretendía reducir en 

basuntes miles el núnH.:ro de tuncionario~ 

públicos. Somos conscientes de ello. Por ello 

nuestra enmienda sustituye dos paLdHas de 

este precepto y dice, que 11 CSas convocatorias 

de pi<..u.as de ingreso de nuevo personal se li 

miwrún a las que :-;can imprescindibles par,¡ 

las funciones, categorías y profesion;lles que 

se consideren imprescindibles.~~ 1 : ... decir, es

tablecer, forz<-tr a los Poderes Pl!hlicos, ;¡ que 

haya Ull<t limitación en la contratación de 

person~d, p;tra que no-.~; llag;t :deglc!llclllc. 

La enmienda Ln ¿eh?, yo .. l~sl:Í ;tdmitid<J, 

por lo tanto no voy a insistir en ella. V;trnos, 

es de las que me han dicho que vatl <1 ;tdmi

tir sus Señorías del Grupo Socialisl.a y del 

Grupo f~.iojano, y, por lo LllltO, paso sobre L1 

nw;ma. 

Pretendemos por la enlllienda .u¡ la '-ill 

presión de un inciso final al artículo 21J.5, 

por entender que es totalmente ;¡hsttl do al 

negar validez a los pactos, ;JI decL1rat· null) . ..., 

los pactos ;,eh'?, que, adcmús de, o indcpcn 

dientcmente de, lo:-. que '-it> <Hloptctl con OJllÍ 

sión de un tr;imítv informe, o en cuntr.1 dl' 

un i11forrne desL.tvorahle, dice: '1 
••• Jos p;~ctus 

que impliquen cn·i...'illlientos s;li<JI i;Jles p;tr<t 

ejercicios sucesivos contrarios a lo que dt.:tcJ 

minen las futuras 1 .eye.'-1 dl..: Presupuestos.~" 1·.1 

legislar en una hipótesis de luturo, es que es 

un contrasentido. Ya sé que lo dice la l.cy 

de Presupuestos <ienerales del Estado, pero 

es que arlo tras a1'l0 talllhién cnlliCihLtmos 

este precepto y se nos hace caso 0111 i~o. 1 ~1 

decir que es nulo un pacto que se establezca 

en contra de lo q~tt• dispong;~ la futura l.ey 

de Presupuestos del a1ío que viene, de de11 

tro de dos años, es que es totalmente ;Jhsur 

do. l~s un contrasentido. Pero, ¡en fin! ~1.tn· 

téngala. 
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l'n la ennuenda 4<J ... Yo confío en qne re· 

consideren su postura de rechazarnos esta 

enmienda. Ya saben que ustedes año tras 

ano les pedíamos la supresión de este artícu· 

lo, la contratación de personal laboral con 

cargo al presupuesto de inversiones ¿eh? Es· 

te año nos hemos limitado a intentar mejo

rar los meGmismos de control, y por eso 

proponemos, proponernos, la adición de un 

nuevo apartado en el que al menos dichos 

contratos 11 Sean informados con carácter pre

vio a su formalización por el órgano respon

sable de la contratación." Y, les advierto, 

que en la Ley de Presupuestos Generales del 

Estado csul este informe previo, no por el 

órgano Je contrat;.Kión, sino por e! departa-· 

mento .Jurídico del organismo que contrata. 

r's decir, que afina incluso ll1<ÍS el control. Y 

eso estú en la Ley de Presupuestos (Jener;_des 

del Estado. Aquí parece ser que no nos gusta 

el que se someta a especial control, que es 

un mero informe previo del órgano contra

tante ¿eh?, y parece ser que se quiere hacer 

-lo que nosotros tememos de esta contrata

ción" una vÍ<1 de escape a la limitación del 

incremento de funcionarios, o de personal al 

servicio de las Administraciones, que, según 

todos, es política general Je este Gobierno. 

Finalmente la enmienda 57, de estas que 

entiendo que tienen un contenido puramen

te de mejora, se refiere a la Disposición Fi

nal Segunda; es decir, la de la vigencia de la 

Ley. El texto de la Ley dice, " ... c11traní en 

vigor el día de su última publicación." Lo 

correcto es decir 11 siguicntC 11
, 

11 el dí<1 siguien

te al de su última publicación." Todos sabe· 

mos cuál es el. .. O sea, ¿por qué se exige el 

requisito de la publicación? Porque para que 

la Ley o la Disposición sea obligatoria, debe 

ser o poder haber sido conocida por el ad· 

ministrado, por el ciudadano al que se diri· 

ge. ¡Oiga! Y el día de su última publicación 

son las cero horas del día, y el llolctin hasta 

la mañana siguiente no estanl disponible pa

ra ningún ciudadano. Por eso normalmente 

en las Leyes se dice, !!al día siguicntc 11 
• 

. l112 

Cuando no se establece la 11 VnC<Jlio lcgis 11 ge

neral de los veinte días del Código ( 'ivil, se 

Uice 11 <JI día siguiente al de su últilna publi

cación.11 Me parece de cajón esta enmienda, 

para la obligatoriedad de la Ley de Presu· 

puestos de este mío. 

Y he dejado para el final una enmienda 

por la cual, la 5.J, ¡1roponemos la adición de 

una 1 )isposición Adicion<d nueva, en virtud 

de la LjUC ... Cuyo texto sería el siguiente: 

"l'or 1 .ey de la Diputación General de l.a 

Rioja se regularán los criterios, requisitos y 

procedimiento de la concesión de las ayudas 

desLina.das a proyectos de cooperación al de· 

san·ol!o en países del Tercer Mundo, previs· 

tas en la presente y futuras 1 .eyes de Presu

puestos de !a ('omtl!lidad i\utónolll<t. 11 \'o 

creo que ya ha sido objeto de debate en este 

Pleno d tema de !as ayudas al Tercer Mun

do, a los paises en vías de desarrollo. l.'s 

más, ha provocado un incidcnle, que casi ... 

Que ha obligado a suspenJer Lemporalmente 

la sesión. Realmente tengamos en cuenta que 

estamos jugando con unos principios, el de 

la solidaridad, a los que todos prestamos el 
apoyo, y no voy a cnt1·ar en los lllatices que 

aquí otros Grupos han mantenido en ese de· 

bate. Pero yo sí quiero llamar la atención de 

que estamos haciendo una excepción a un 

refrán, desde luego muy poco crisLiano v 

muy poco solidario, el de que "la caridad 

bien entendida empieza por uno mismo. 11 Y 

los ciudadanos de <1 pie sí que son conscicn 

tes de eso, y sí que muchas veces dicen eso, 

el pueblo al que r('prescntamos co11 g1 dll or 

gullo. 1 ·:ntonces la mínima exigencia es, que 

sea este Parlamento el que dicte una l.ey 

que establezca el marco de control de esos 

fondos. Porque lo importante es, que esos 

fondos se apli<JUell para lo que queremos, 

para ese efectivo desarrollo de los países del 

Tercer Mundo. Y nadie mejor que los reprc 

sentantcs del pueblo ·que es el que en ddi 

niLiva aporta esa contribución a los países en 

desarrollo, o para los países subdesarrolla

dos- somos los que podemos marcar esa nor-
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ma marco; un;:¡ norma 111arco todo lo arnplitl 

que ustedes quieran, pero JH.H lo tllcuus fij;11 

los requisitos. Y remitiéndorne también a los 

Presupuestos Geuerales del Estado yo quiero 

decir a sus Seflorías, que el ( irupo Socialista 

presentó una enmienda proponí~ndo una 

Disposición Adicional en virtud de la cual 

proponía la creación de una Comisión o de 

un Consejo de cooperación al desarrollo, el 

cual tend1 Í<t corno objetivos: Fijación de los 

criterios y prioridadc:s. Informar prcvÍ<Hllen

te los anteproyectos de leyes que se refieran 

a la cooperación al Jesarrolto. Informar L:l 

Plan anual de cooperación intcrnttciotL1l, y 

el seguillliento periódico de la ejecución de 

los proyectos y del nivel de cutllplimiclltO 

global de l:1 <1yuda ofici;_d al dcsarrul!o. Yo 

entiendo, que eso es lo menos que podemos 

pedir; un control de esas uyudas, pero que 

ese control correspondft al puchlu rioj<tno. 

Nada rruls, y tnuchas gn1cias. 

SR. PRESmENTE: Gracias, senor lcspen. 

¿Turno en contra? Señor Peche Echeve

ITÍa. 

SR. PECHE ECHEVERRÍA: Señor Presiden

te. Sef1oras y señores Diputados. Turno a fa

vor y en contra de algunas de las enmiendas. 

Pienso que no hay que frivolizar el dt~b¡¡te 

sobre los Presupuestos, que <1 pesar de que 

sea una discusiÓn artifici;:¡J que se guÍ<l 1n<Ís 

por las matemcíticas elcmcnlillcs Je los 1715 

como estamos acostumbrados hoy a ver, s1 

hay que tener presente que los Presupuestos 

lo que hacen es recoger el proyecto de go

bierno, del equipo de Uobicrno, que en ese 

momento gobierna nuestra Comunidad ;\u· 

tónoma, y que hay posiblemente muchas mfts 

coincidencias que discrepancias en los P1 e

supuestos que se han presc11tado entre los 

diversos (Jrupos. Ouiero insistir que c11 lo 

que respecta al articui<Hio, que es posible· 

mente de los elementos que más continuidad 

tienen ¡¡ lo largo tic todos los Prc!',upuestos 

que se debaten a lo largo dl' todos los :tilos, 

pues porque los Ptl~supuestos ticncn tu . .::-. oh 

jetivos dententalcs: Uno, que es llltvnLJr In

troducir un mecanismo operativo de los ob

jetivos políticos. Otro, que pretende introdu

Cir un proccUimicnto eficaz en la gestión 

presupuestaria. Y uno último, que es el pre

tender actuali:~,ar las dispnsicio11es sobre el 

personal al serviciu de la Comunidad Autó 

noma. Con esto quiero decir, que posih!t.> 

illC!ltC el articulado sea de L.1s cosas que m<Ís 

se repiten continuamente en todos los Prcsu· 

puestos, y que existen unos elementos de 

coilltidencia gcnéncos y otros puntuales que 

son objeto de discrepancia. 'r' sobre ellos po 

sih!cmctHc sea por lo que se meten siclllp!e, 

o se introducen sivltlprc, tlliÍ.'> CllllliL:nd;ts qtJc 

etl el resto de los ( -,qlítulo.'>. 

Cnrno y;¡ conocctl sus SeilorÍ<ts -o <tst pot 

lo menos lo lwn transmitido los Ponilvoce~ 

que han intervenido dd Grupo Populat m1 

Grupo Parlarnenutrio va a apoyar las en 

miendas que han prescnt<Jdo, la 31, la 35, la 

36, !;1 38, la 39, la -tn, --11, 42, ,t:), -15, -17, ~H. 

50, y, sin embargo, van1os ;¡ mostrar nuestra 

opustCIOil en contrd del resto de las enlllicn 

das que han presentado. lntenLtré se!" tele

gráfico, porque hemos discutido las entlllell 

das. Y de la misma lll<IIH..>ra que hemo..., <IPP 

yadu unas entetHlcmos que h<~y drgunH·ntü~ 

que ti nosotros nos <:Oil\e!lcen, por lo nJettos 

para no estar e11 situación di..' apoyarl;.ts. 

l:n lo que respet'ta a la t.'lllllienda tll,llllcttJ 

J2, mlÍ<..'ulo 16.1, tencntos que del·ir que L1 

adición Je dicho ;qmnado dchci"Ía alccLII 

con carúcter genc1 ;ti en lodo cd:-.n ;1 l·urtl· 

quier expediente de gasto que :-.l' 1 c~dicc po1 

contratación direcL1, no sólo " L:ts obras. 1\lo 

tiene sentido incluir U icho apanado segL.Hl 'iU 

redacción, y e11 el contexto en el que se 

quiere refleja~. Asimistno, cnll e Lts fotllltt:-. 

de adjudic¡¡ción recogidas Cll l;¡ 1 .cy de <'un 

tnttos del 1 ~stado viene estahlccit.Lt Lt l~unll .t 

tación directa, por la cual la adjudil'ación se 

realiza por la AJministn.H..:ión al en1pres;u iu 

de forma libre y justif'ic<~d<llllente elegid;,_ 

Según la l.cy de ('ontratos del l·:st;tdo no 
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procede su publicación en el Holetín, aun

que sí existe la posibilidad del anuncio pú

blico de licitación. Sí existe la obligación, Je 

remitir a las Comisiones respectivas del Par

lamento los expedientes tramitados. Y por 

otra parte la enmienda que presentan, se re

fiere a obras, es decir, Capítulo VI, de Gas

tos, inversiones reales, dejando fuera otros 

posibles gastos que afecten a otros Capítulos 

que se realicen por contratación directa, por 

lo que entendemos no procede su admisión. 

Pero no quiero pasar por alto el hecho de 

que, aunque estemos manifestando nuestra 

posición en contra, posiblemente n1i Grupo, 

o el Gobierno o incluso el Grupo de la opo

sición, a la vista de lo que está actuando po· 

líticamente L1 Combión de Régirnctt de l;ts 

Administraciones Púhlic¡¡s a nivel estatal y lo 

que csüí haciendo con el texto sobre contac

to~ públicos en un futuro no muy lejano sino 

inmediato, yo creo c¡ue este Parlamento esta

rá en condiciones de introducir unos ele

mentos correctores en consonancia con lo 

que la sociedclll está demandando. Pero aún, 

con todo, seguimos manteniendo nuestra 

opos1ción. 

En la enrniendct número 33, que no la va· 

rnos a apoyar, tenemos que manifestar que 

en el contenido del texto se propone incluir. 

Ya viene recogido en el artículo IJ y 21 de 

la Ley de Contratos del Estado aplicable a la 

Comunidad, excepto lo que afecta a la obje

tividad corno principio de contn.tlación. No 

obstante hacen referencia a proyectos de 

obra únicamente cuando el artículo 16 reco· 

ge cualquier tipo Jc contratación, y no licue 

por qué serlo solamente de obra. 

El artículo ... La enmienda número 34 no 

la vamos a apoyar, porque entendemos que 

la modificación de estilo que proponen no 

clasirica el contenido del texto y parece n1<Ís 

claro tal y como se encuentra redactado. 

La enmienda número 36 hemos dicho, 

que sí que la apoyamos. 1 ,a enmienda núme

ro 37, que no, por cuanto entendemos que es 

correcta tal y corno se encuentra. 

\lll 

Y Lt enmienda siguiente en L1 cu;d mos 

tra lll~)S 11 uestra d i.scon fdr!ll id<td, L1 11 ú mc1 o 

44, entendemos que no se altera el conteni~ 

do, y que en todo caso hubiera sido factible 

haberla aceptado si se hubiera hecho en su 

momento -que no hemos tenido oportuni

dad una transaccional, de haber cambiado 

el 11 por 11 por un 11 de 11
• Pero en definitiva el 

no admitirla no quiere decir, que se altere 

sustancialmente la enn1icnda. 

En la que hace referencia a la enmienda 

número 46 entendemos que no tenemos que 

apoyarla, porque tal y como viene en sus jus· 

tos términos hay una garantía de eonlención 

de gasto público, y, en definitivn, es uno de 

los objetivos que persigue actu;_dmente el 

Gobierno y se encucntr<l reflejado en t:l artí 

culo 29.5. 

1 ~n Lt enmietllla número ~19 nosotros en

tendemos que hay una discrepancia entre las 

maneras de entender por parte del enmen~ 

dante, cómo se !lace la contratación y cómo 

se cst<Í realizando hasta la fecha. Y lo que sí 

que la experiencia nos demucstr::.t es, que 

hasta la fecha los contr;Jtos, tal y como se es 

tün llevando a la próctica, son totalmente co

rrectos y eficaces y no tenernos por qué pro 

ceder a aceptar la enmienda que nos pn:sen

ta. 

Hn la enmienda número 51 no la vamos ¡¡ 

apoyar, porque, aunque parece lo mismo la 

palabra 11 COntinwlr;ÍnH, es mús precisa tal y 

como viene en d tcxtu; y;¡ que se habla de 

un colectivo, que paga nuestra < 'omunidad 

Autónoma a medias con el INSAI.Uil. Por 

lo tanto entendíamos que es peligroso alterar 

cualquier concepto, mtlxime cuando se esuí 

pagando por ambas panes. 

La enmienda número 52 no la vamos a 

apoyar, porque est<tmos en seguir con la lí

nea que ya habíamos establecido en otros 

años. l~s que el recargo del 2or;;, ~e quede 

como está, y no reducirlo a un l.')f,',k l'lltle 

otras cosas porque -seguimos insi~tiendo· es 

el menor recargo de todas las Comunidades 

Autónomas, y entendemos que es totalmente 
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correcto paru tluestra Comunidad Autónoma 

que tenga esO.'> rccur~os económicos. 

La enmienda número 53 no la apoyamos, 

porque moJifica la redacción de los Capítu

los 1 y JI del 'l'ítulo Sexto de la Ley. No pa 

rece correcto incluirlo por CLwnto es reitera~ 

tivo, y el término 11 información~' ya aparece 

en el texto del Título. 

A la enmienda número ) .. ¡ tnostrauí su 

oposición mi compañero y Diputado Mario 

Fraile. 1 )cbe tener un panicular cntpe11o en 

querer intervenir en el tema, ·y· él contestará 

al particular. Supongo que quctTiÍ nwtHl;.lr 

algún mensaJe a algún miemhto de la oposi

ción. 

La enmienda número 55, la l )isposie:ión 

Adicional Segunda, no la vamos ;¡ ¡¡puy;tr, 

porque al establecerse el término "insufi 

cientC 11 se está refiriendo n la previsión de 

coste. El término 11 mÍnimo 11 parece --así por 

lo menos lo entendetnos- que da a enten¡Jer 

una certeza conocida, cuando siempre es 

una previsión. Por otra parte, el texto que se 

modifica vie11c recogido en lo:--; mismos lér-

minos en el anicubJo, en el artículo 41.3 de 

la Ley General Presupue:--;taria. 

l.a enrnienda número 56, J;¡ Uisposieión 

Adicional ()uinta, no 1<1 apoyamos, porque 

no se entiende qu{: quieren suprimir de estl' 

apartado. Es el que permite ;¡utori:t.(ll' !¡¡ in 

corporación de rernanente, y no sHprirnen 

todas las referencias que la 1 .cy csl<~hlecc 

contraria al prineipio de anualidad; incorpo

ración Je créditos y plurianuales, contratos 

superiores a un éHio, generación de crét!itos, 

etc. Us decir, su <ldtni.'-iión ocasionaría la ¡m

posibilidad de incorporar remanentes. 

Y la enmienda número 57 y última, Utm 

poco la vamos a apoyar -la que hace referen-

cia a la Dispositión /\d icional Segu 11da-, 

porque no existe exigencia jurídica, por 

cuanto el artículo 21 del léstaturo de Auto

nomía establece que las l.eyes se puhlicanín 

en el Boletín Oficial del léstaJo y en el Bole

tín Oficial de La Rioja, entrando en vigor a 

los veinte Jías siguientes al de su publica-

(' 1 ) 

ción. Asimismo t<m1hil:t\ cst<thlccc que la 

propia l.cy podrú dcci1 Lt.t<Índu Clllt ;~ eH \.1 

gor, siempre y cua11do sea e11 d día de la pu

blicación, tanto en el Boletín Oficial de La 

Rioja corno del Estado, no explicitando que 

tiene que ser al ditt siguiente. Y por lo tanto 

entendemos que esa puntualii.;H_:ión que Sl' 

hace de que sea al día siguic11te, es correcta. 

Y por tanto no hay ningún impedilllcnto pa·· 

raque la Ley entre en vigor el lllÍ!-.IllO día de 

su última publicación, y por tanto no es una 

exigencia jurídica, o, por lo menos, as1 m1 

(irupo Parlamenl<tl io lo entiende. 

SIL PRESIIJENTI-:: (íracias, sc1\or Peche. 

()ucda enldllCC~ la ClllllÍCtli.LI llÚlHC!O )-!. 

Tu¡·¡¡o e11 cotllf<L Set1or l:r¡¡i[c l~ui1 .. 

SR. FRAILE IUJIZ: Sí, sei\01' PreSidente_ l·:s 

un ... Mch que turno en contra yo quisiera 

hacer una amable intervención para tratar 

de convencer al scúor Espc:rt de [;·¡ cotlve

niencia de retirarla, tras los argumcn!os que 

le voy a t:xponcr. l·.'n primer lugar <.:1 decirle 

como compromiso y lo ltahLdw con el Pre 

sidente del Gohictno-, que para Lt clalhH-;1 

ción de la Orden se consu\tar.:í, se hnhlar;í, 

se pondrrl de acuv1 do el <Johiel'no con los 

(Jrupos ParlamenL1rios. l)os. P¡¡r;~ ],¡ _-,de\· 

ción dt: los proyectos de coo¡H·r;¡cit)n Cl)!l los 

países en desarrollo, lalllhi{:n. 1 >icho e..;tn 

que creo que es irl!port.<lllic tcllgd qttc dccit, 

::;enor Espert, que de su intcl'\ciH'IÚil pa1ccÍ;t 

que e11 la l.ey de Presupucsl~ls ltuhicra u11a 

l.ey para regular L1 cooperación Cüll el TL'I 

cer Mundo. No hay Ley. Saldt<Í un llccretu 

del Gobierno cent1 al. Y no obstante, sí que 

se ha puesto de acuerdo el ( iobierno de L_t 

nación, l¡¡ Agencia de Cooperaciú11 y 1 ks<~ 

rrollo, con las O.N.(J. representativas, p:11;1 

la elétboración de los criterios del corrcspon 

dicnle t>el~Jeto. l·:n este ca~o que 11os ~>cup<l 

aquí en l.a Rioja 110s parecl: que d c!aho1 dr 

tnw l.cy sería excesiva partt ad tll i 11 ist1 ,tr XU 

millones -no tendría probablemente pret:l' 

dente·, y que sí qul' los crill'rios que se con 
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templan para la selección, control, segui 

miento de los proyectos de desarrollo -en 

nuestra opinión del Grupo Parlamentario

serán de características similares, parecidas 

digo, a las que ya se han pactado con las 

O.N.G. en Madrid, y en la que hay una 

coincidencia general de los Grupos Parla

mentarios. Y también tengo que decirle, se

ñor Espen, que si usted hace la propuesta de 

una Ley porque haya control, haya partici

pación y haya sometimiento a la legítima re

presentación soberana de este Parlamento, 

creo que con esta proposición me parece 
que es bastante adecuado. Por lo tanto apar

te de su rnente la idea de cualquier actua

ción de carúcter unilateral, oscura, etc., sino 

que transp[1rencia y participación toda la 
que se3 necesnria. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, sel101 Fraile 

Ruiz. 

Ouedan todavía tres transaccionales, tres 

transaccionales ... Bien. Pide la palabra el se

ñor Presidente del Gobierno. Si le parece 

oportuno intervenga, y Icemos después t. res 

transaccionales que aún quedan ptH leer. 

Tiene la palabra el seno> !'residente del Go

bierno. 

SR. I'ÉREZ SÁENZ: Presidente, Sct1orías. Sí 

quiero intervenir ahora es porque 110 quiero 

cerrar los Presupuestos, que creo que es con·

veniente que lo haga el Consejero de hcono 

mía y Hacienda o el debate de la l.ey de 

Presupuestos. Ouería única y exdusivamente 

intervenir para subrayar la intervenciÓn que 

ha hecho el Portavoz del Grupo Socialista en 

cuanto a la petición de retirada, por parte 

del señor Espert, de la enmienda número 54. 

Creo que en este debate de Presupuestos 

-e intervengo porque esta partidH presupues

taria est:-1 dentro del ( .iahinete del Presiden" 

te, y nadie mejor que yo que pueda interve

nir·, esta partida presupuestaria, ha sido ob· 

jeto de debate. El Consejo de ()obíerno lw· 

bía entendido que pasar de esos 25 millones 

a los 40 millones en el Presupuesto <J5 res 

pct:to al Presupuesto del año \lJlJ·t, era un 

crecimiento suficiente. Los (irupos Parla· 

mentarios, o la mayoría de los Cirupos Parla

mentarios han entendido que no lo era y se 

ha multiplicado con una partida de 80 millo

nes, y por parte del Presidente nada tiene 

que decir a ello. SI en eamhio lo que tiene 

que decir es, que en los paises c11 dcs<uToii.:J

do, o países subdesarrollados del Tercer 

Mundo, desde luego hay muchos responsa· 

bies respecto a ese subdesarrollo. Y posible· 

meute el Gobierno, e incluso t':-ilc Parlamen

to, también seamos responsables de ese sub

desarrollo. Pero lo que :..í que es cierto tam 

bién, es que este ( .il)hiernu es responsable de 

las dcJicicncias que pueden tener, o que se 

pueden dar en nuestra ( 'omunid:1d. Ahí lwy 

pocas instituciones que se puedan h;tcer res

ponsables o corresponsah\es con nosotros. Y 

por lo tanto nunca sé -si les hablo con since

ridad-· cuál es la partida, la cantidad adecua

JJ, para destinar a este tipo de p1 nycctos. 

Ustedes los han entendido que son XO millo

nes, pues de acuerdo en que sean KO míllo· 

nes. Ll debate de la enmienda es 110 obstan

te, cómo se reparten esns l:){) millone:, dentro 

del Presupuesto del ai\o I'J'JS. 

Creo, sinceramente, que la intención de 

la enmienda es rundamentalmcntc dar un ti· 

pode regulación, de requisitos, de participa 

ción y de tr<tnsp<~rcnci<L ;\ mí me parece in 

teresante esa pí!rticipación y esa tr;¡nsparcn 

cía. Y me parece <H.iem;Ís illtcrcsaJile, que Lt 

prot<tgoniccmos lo~ representantes del pue 

blo riojano. Porque cua11do tenia mis Judas 

respecto a cuál es la cantidad adecuada para 

este Parlamento, hay sectores de la sociedad 

de La Rioja que se creen notarios de las ayu

das para decir si es poca o mucha ayuda, 

con independencia de lo que decida este 

Parlamento. Y hay sectores, me temo, de es 

La sociedad, que lo que verdaderamente les 

preocupa es eón-lo se reparten esas cantida

des. Hntonccs la verdad es que me gustaría, 
y rne olrezco directamente para <:llo, que los 



crilerios para elaborar la Orden, que va a 

emanar desde l<t Ptcsi~..h.:nci;¡ de tiuhicrno, 

los podamos acordar sin necesidad de terce

ros, y que nosolros seamos también respon

sables en cómo se pued¡J re¡wnir ese dinero. 

Yo creo que si se entiende así por el Cirupo 

Parlamentario Popular, sería suficiente. Y tal 

vez la regulación llevarla a una l.ey pues sin 

querer discutirla, pues podría ser despropor

cionada, y podríamos encontrar u11 camino 

adecuado con [;¡ propuesta que le 1\;¡go. Mu

chas gracias. 

SI-l. PRESIDENTE: <"Jracias, señor Presiden

te. Sctior L~spert, tiene la palaiH<L 

SIL ESPEIH I'EI<EZ-CABALLFIHJ: f'vlu<:lws 

gracias, set1or Presidente. Sí, porque Sl' me 

ha hecho ... (_it-;¡c.ias por concederme la pala

bra; creo tener derecho a ella, porque se me 

ha hecho la propuesta de retirar la enmien-

da. Y después de oír los argulllentos, máxime 

los del señor Presidente del Gobierno, pues 

me confírmo m<Ís en la idea de que es un<l 

buena idea, ¿eh?, la enmienda por nosotros 

presentada, porque no nos han aclarado na

Ja. Un comprollliso de que van a con;.,ensuar 

la Orden ... Bueno. l·:sos compromisos son 

muy etéreos, y estarnos ya además muy <lcos

tumbrados a esos di;ílogos, que después no 

sé con quién los tienen, pero desde luego 

con los (Jrupos de esta Cámara d veces no. 

Y luego ha dicho el scño1· Presidente del 

Gobierno, que lo que nos preocupa es cón1o 

se reparten. ¡Oiga! No. No nos preocupa en 

absoluto. l.o que nos preocupa, es que se de 

diquen al fill al que van destinados, y que 

consigan los objetivos para los cuales se pide 

un sacrificio¿¡ ciudadanos e;.;p;uíoles para, en 

virtud del principio de solidaridad, ayudar a 

otros pueblos que me parece muy loilhlc. l'e· 

ro ¡oiga! ()ue no se queden por el camino. 

Oue no ... l~tc. Pero es que no pedimos unn 

Ley lirnitiltiva de control cxeesivo. !éso que 

usteJes pretenden hacer a travé:-. de una Or

den, hcíganlo a través de una l.c)-' en la cu;d 
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opinemos todo~ los (Jrupos PiJI"L!mcnt;¡rios. 

Tiene Ull<J cic1l;¡ .'-.ulcnulit.hd, y un;¡ tlld)'Ot 

garantía de pervivcncia. Porque, claro, uste

des pueden tener unos criterios sobre qué lí

mites poner a los repartos, ;__.¡ l.ts concesiones, 

a qué requisitos han de reunir las ().N.(J. 

para acceder o no al'CCdcr a determinadii 

ayuda, o, a los proyectos que presenten lle

gar detrás de ustedes otro (Jobierno que 

piense que no y eambiar la Orden. l.as Ór 

denes se cambi;m; vamos, las de Industria las 

cambian todos los aríos, las de Salud larn 

bié;n. A pesar de más o menos las panid;L-.; 

ser sírniLJrcs se cambian frecuentemente, y 

es mucho m.i-.; Lí~..:il cambiar un<J Orden. 

Obliga mucho llliÍs 11na l.q que '"'Y que 

truer a este Pat Lli!Jento, ta11to ¡wra cl<thor;¡¡ 

la como par;¡ modificarla. l ~ntonccs, dat Í.t 

llltH:ha m;¡yor con.'iÍSlcncia. Y desde- luego el 

ltrgurnent.o que no es válido en absolttto, es 

el de la cu;wtí:l, el que por 80 millones ... 

Pues prohab!cmenlc 80 millones, si ya ha pa

recido un sacrificio excesivo subir de 2:) a .:JO 

y a!HH<t acceder a esa enrnietHLt tr;-tns:tccio 

nal en \'irtud de !.1 cual se sulw de ~11 a XII. 

qu1cre decir que \u paníd<t p;tril los Prc ... u 

puestos de La Rioj;t es llllty Ílllj)t.H.lilllll'. 1 ut.· 

go su distribución que se regule con l<1s m.í 

ximas garantías. l.:, ¡insisto! ~o queremos 

una l,ey que constri1í;;l, que 'iCa rt.·::.tricti\;t, ..,¡ 

no que establezca el marco de esa Orden 

que ustedes pretetll..len: o se;t, de lo que lu 

de ser la Onlcn. Y luego después c;HLI (;o 

bierno actuan) pues e11 Lt ejt.:cuciun de l.t k 

gislación, y por lo tanto con mu~..·lu 1!\wrtad 

para dictar las (hdenes que crc<t oportuno. 

Nada m;Ís. 

SR. I'IIESIIJENTf.:: Gracias. ser\or hpert. 

Señor Presidente del (Johi~..:rno. 

SI~. I'IÜU:z SAENZ: SCJiu1 Presidente. Se 

1\orías. Señor Espcrt. llicn. l.c hahia hecho 

una petición. l.~stú en si su perso11a, el podt:r 

aceptarla o no. En cualquier easo, le quiero 

dcjdr claro lo siguiente. Cuando he formula 
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Jo que hay problemas en cómo se reparte cl 

dinero, yo creo que no lo decía por parte úd 

Gobierno. Que el Uobierno, incluso por sí 

sólo, no tiene ningún tipo úc problemas en 

repartir el dinero. Tiene problemas en cuan

to ese reparto vaya posteriormente a cumplir 

los objetivos, y en eso coincido plenamente 

lo que ha dicho. Lo fundamental es que se 

cumplan los objetivos, por eso he dicho que 

tenía problemas el reparto ¿eh? Por eso tie

ne problemas el reparto. Insisto. Es una peti

ción que he hecho. No se ha aceptado. Que 

quede cia.-o que el Presidente de esta Comu

nidad siempre que se ha comprometido a 

consensuar algo -otra cosa es que no se haya 

comprometi<.Jo muchas veces-, a consensuar 

algo con los Grupos Parlamentarios, lo ha 

hecho; por lo tanto yo creo, que daba fiabili

dad en esta propuesta. Creo sinceramente 

que una Ley, con independencia desde luego 

a la cantidad, lo que ocurre que debe de te

ner un desarrollo adecuado, a mí me parece 

absolutamente desproporcionado. Creo sin

ceramente que era una buena propuesta la 

que le hacía el Presidente, y lamento que no 

hayamos coincidido con el Grupo Popular 

para que fuera aceptada. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor l't·csiden 

te. 

Ouedan todavía algunas, tres transac

cionales, que va a dar lectura a ellas el señor 

Secretario Segundo de la Cámara. Después 

queda otra intervención del señor Virosta, 

porque hay otra enmienda que todavía falta 

por defender. Tiene la palabra el señor Se

cretario Segundo de la Cúmara. 

SI{. IRASTOI{ZA ALDASORO: Propuesta 

transaccional a la enmienda número 36 del 

Grupo Popui<H. Es una enmienda cd artícu

lo 21.3, de adición. Dice: "Durante 1995, las 

convocatorias de plazas para ingreso Je nue

vo personal se concentrarán en los sectores, 

funciones y categorías, que se consideren 

prioritarios. 1·:1 número de plazas de nuevo 

ingreso será inferior al que res u lle de apli

cación de la tasa de reposición de efec

tivos.~~ Se justifica con el argumento de: 11 11a

cer muy restrictiva la convocatoria de nue~ 

vas plazas. 11 Existe otra enmienDa, del (Jru

po Parlamentario Socialista, es una en

mienda técnica transaccional al articulo 21 A. 
"El artículo 21.4 debe mantener una redac

ción continua al haber sido eliminado el 

apartado b), ai ser admitida una enmienda 

de supresión en trámite de Comisión." Y 

una tercera enmienda, técnica también, el 

texto es al artículo 2"-1, Prohibición de cl;lu

sulas indemnizatorias. 11 Las empresas mer

cantiles en cuyo capital sea mayoritaria la 

participación de Adrninistra<.:ión Pública de 

la Comunidad Autónoma de l.a Rioja ... 11
, y 

e! resto igual. l.a justificación es la 11 proce

dencia de sustituir el primer inciso del texto 

de la Ley al haber sido aprobada en Comi

sión una cnmienJa del Grupo Parlamentario 

Socialista que clin1iuaba el apartado b) del 

artículo 21.4. 11 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor lrastorza. 

Señor Virosta, tiene la palabra. 

SR. VIROSTA GAROZ: Gracias, señor Pre

siúente. Al haber sido, señor Secretario de la 

Mesa, aprobada una enmienda del Urupo 

Socialista y Grupo Riojano, la enmienda es

taba firmada por los dos. Y hago esta salve

d<:HJ) porque ahora veremos el porqué. Antes 

de entrar a defender el voto particular, qui

siera hacer r•¡n VOCC 11 tres enmiendas. Son 

técnicas, advierto a sus Sc!'iorías. Se incluyó 

en la Comisión, se incluyó un artículo nuevo 

número 39, y, entonces, el Dictamen ha que-

dado así: Artículo 39. Nuevo, artículo 39 .. . 

Lo cual no es lo müs correcto. Por lo Ulnto .. . 

Y en el artículo 31\ hay una cit<t que dice: 
1'Según el artículo 39. Nuevo." Yo propongo 

que se quite del artículo 38 la palabra "nue

vo", y del primer artículo 39 la palabra 

unuevo", Y~ luego, 11 partir de <lhí, el siguien

te 3'1 ya sea el 40, y la numeración corres-

- .~J.! X -
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pondientc para todos los dem;Ís, que: es co 

1110 L.:rc:o que Id l.cy quedaría cot-tccldl!lclltc 

diset'ladn. Pot lo tanto hecha esta enmienda 
11 in voce>~, y esperando que sean aceptadas 

porque es una cuestión puramente técnica, 

paso a defender el voto particular que nues 

tro (}rupo mantiene. 

SR. PRESIDENTE: Pe1done. seno1 Virosta. 

Antes me inleresaha saber, si rl:dlmc:nte los 

Portavoces en este momento aceptan esta ra 

zonable enmienda "in voce". (iraCÍiiS. Siga, 

señor VirosLL 

SR. VllHlSTA GAL<OZ: Cilm:i<Js 1101 el e:di 

ricativo de r;tzonab\e. Yo procuro razon;¡r 

casi siempre todo lo que digo. \';¡mos a ver. 

Paso a defender el voto particuL1r del Crupo 

Parlarncntario de! Partido Riojano. ScJ1orÍ;Js, 

nosotros prcsc:ntamos una enmienda entre el 

(Jrupo, firmada, suscrita por el (Jrupo Socia

lista y el Clrupo Riojano -que es a la que ¡¡n

tes hacía referenci;¡ el Secretario de la 

Mes<J·, en la que proponíamos que se quila

se del artículo 21 el apart.:Hio ·l.h). U dpana 

do ~.b) del artículo 21 uceía .. " 1:1 illlÍculo 21 

dice, que ''las retribuciones íntegras lo ex

plico para que entiendan sus Ser'lorías- del 

personal al servicio del sectot pl'lhlicu no po

dr<in experimentar un incremento global su

perior al 3,Y}~, con respecto :11 9---l." !lasta 

ahí todo el mundo de acuerdo. 1 .u ego ese 

mismo artículo dice: 11 A los efectos de lo es· 

tahlecido en el presente artículo, constituyen 

el sector público Jc la Colllt!llidad Autóno" 

""' de l. a R io1a: 
a) l.a Administración Pública de la Co·· 

munidad Autónoma de l.a Riojn y Jos orga~ 

nismt)S de eii<J dependientes. 

h) L;ts empresas mercantilc.'-1 c!l cuyo ca·· 

pita! S(;d mayoritaria la partieipacióu de la 

Administl'itL'ÍÓil Pública de la ( 'omunidad 

AulÓtlom;t de l.a Rioja. 11 

Ouiere decirse, que por este <Jrtículo las 

eHqnesiL'-1 mercantiles en cuyo capital sea 

mayoriutria la Comunidad AqtÓtHH11<1 no po 

dr<.in ni incrcu\CilLtr, ni rebajar los s:darios 

de sus ltalLJj,,dutc~, :-:.itiO LJUe tend¡j¡¡ que 

ajustarse al 3,5()~, de incremento automcítico. 

SR. PRESIDENTE: Señor Virost:J, SCIÍOI Vi 

rosla, atiéudame un momento por favor. Fs

tü usted defendiendo ... 

SIL VIUOSTA (;AROZ: 1'1 voto particular a 

la transaccional. 

SR. PllES!DENTE: No. No. l's que el voto 

particular para el que yo le he dado la pai<J 

bra es a la Disposición Adicional Séptima. 

SR. VllH)STA C·\ROZ: 1·."' que Lt llispos1 

ción Adicional Séptima dice estu. Si me ... 

SIL l'RESIIJENTE: Un nwntcnto, por tavc11 

SR. VllH)STA GAROZ: Yo no suelo exten 

derrnc en mis explicaciones. Suelo ser has 

tante conciso. Si hc1go esto es p<H<t que ..,:e ctl 

tienda. Pl~ro la Disposición Adicional SL:'¡1tt 

ma Jicc: 11 l.as empresas mercantiles ... ". 

SR. PRESIDEN'f'l._:: Pero es ;¡ Csa, t.:s ;¡ ec.;as 

empresas mercantiles d quien ddH_' de tck 

rtrse, porque ya ... 1.1 .~nículo 21 ya quedó en 

Comisión ... 

SR. VIROSTA GAROZ: ("laro, sí. ()ucdcí 

aprobado. 

SR. l'RESllJENTfi: ... sin el dpart<Jd<> 1>). 

SR. Vl!HlSTA (;,\HOZ: ()uedó aproh<JdcL 

M u y bien. 

SR. PRESIDENTE: léntonccs, cntr.tnH" 

ahora t:ll la Adicional Séptima, y allí sí, allí 

tiene u~tcd que dclcndcr. 

SR. VIUOSTA GAIHJZ: Muy bien. Y enton 

ces, ¿qué es lo que sucede? Si hemos rctita· 

do esto -y ahora explico por qu(' del ;¡rtícu 



Nlu11cro BO UIAHIO DE SESIONES dl' !;~ 1 Jiput;~eión Ciencr;d de 1 .a Rioja 1' lJ 

lo 21, lo que no tiene ninguna lógica es que 

ahora se haga una trans;:~ccional, o una Adi

cional, incluyendo lo mismo que retiramos 

del artículo 21, que es el voto particular que 

este (irupo sostiene. Esto se queda así en la 

Comisión, es aceptada esta enmienda, es \'O 

lada a favor y desaparece el apartado b) del 

artículo 21. Pero luego hay otra enmienda 

del Cirupo Socialista, pot la cual se cre~1 una 

Disposición Adicional última que dice: "Las 

empresas mercantiles en cuyo capital setl 

mayoritaria la p<Hticipación de la Adminis

tración Pública de !.a Rioja atenderún en sus 

gastos de personal a los criterios señalados 

par;J la Administración regional." l·.s· decir, 

queJa exactamente igual. Lo que hL:mos qui

tado del artículo 21 lo hemos pasado a una 

l)isposición Adicioncd, con lo cual no hemos 

corregido '-ibsolutamcnte nada de 1<-t Ley. Y 

nosotro . ., mantenemos ¡el voto panicular 

contra esto! Porque de nada nos ha servido 

la enmiend;¡ ;¡nterior si esto se queda así. Es

la enmienda, esta Disposición /\dicional sa

lió ap!obttda en ('omisión con los votos fa

\'Orahles Lkl P<~rtido Socialista, la abstención 

del <Jt-upo P\)puLu, y los votos en cu1ll; ,¡del 

P<lrtido Riopt!HL (·,Por qué nosotros preten

demos que esto desaparezca de la l.ey? 

¡llom!ne! Nuestra l.ey ... l~n primer lugar, las 

empres<IS lllt:I'Gtlltiles, aunque el capital sea 

p[d,lico, todas ttellCil "' propio Co11sejo de 

Administración, que es quien tiene que deci

dir cuül es d aumento de las personas que 

trabajan en es:t empresa: el aumento, o la 

disminución. 

Por otro L1do nosotros siempre esuunos 

rcllejalldo ... Nue"ra Ley de Presupuestos es 

un reflejo de Lt l.cy de Presupuestos del Es· 

tado. Observen sus Se1'torias que en la l.ey 

de Presupucsto~ lid Estado jamús ap;trece 

algo semejan1c a esto. ¡Jamás! l.a l.ey de 

Presupuestos (Jcneralcs del hstado no atalle 

a Iberia, ni atañc a otras cornpar1ías; porque 

si hubiese sido así, por ejemplo la reducción 

de salarios de lhena ahora no podría haber· 

se hecho. 1 .os opc1 ;¡rios de Iberia tendrían el 

3,5c;.;. de ¡_¡umento autornútico. Yo creo, que 

es algo consecuente y lógico. 1 L_d,t ,\ elllpre

sas de nuestra Comunidad, que a lo mejor 

no puedan incluso ni incrementar los sala

rios de sus operanos por razünes obvias. Y 

habrá otras, que a lo mejor puedan incre· 

rnentarlo por encima o por debajo del 3,Y·<~. 

Pe10 és;l es una labor que tendr<'Íll que hacer 

los propios Consejos de /\Jrninistración, 

donde a la vez recuerdo que estJn represen

tados todos los Partidos políticos de esl<~ C;í

mara. Por lo tanto yo lo que pido es, que es

ta enmienda, cst;¡ 1 )Ísposición J\dicion;d que 

se ;_¡probó y que quedó incluida, salga de la 

Ley. 'r' por eso propongo, que, si c.;us Se1io· 

rí.:ts ;¡cc1Han nuesu o voto particuLtr v \-O tan 

a favor de este Cirupo, la l.ey quedara sin c.'>

ta Disposición /\diL~ional. Nada m.:ís, y mu 

citas gracias. 

SR. I'RESIDENTF: Gracias, seiiot Virosta. 

Bierl. Pues hemos, hemos agL)tado e! de

bate ... Bueno. Turno en contra queda, sí, de 

esta intervención. Sí. Perdón. Señor Fraile 

Ruiz, tiene la paL1hra, y terminamos ya el 

debate. 

SR. FRAILE IWIZ: <Jracids, seilor l'rcsi 

dente, para un lt.trlh) en contra, tratando de 

convencer en lo que yo creo que es Utl error 

de comprensión el que tiene el sctüH Viros 

ta. Y me explicaré de la mancr<t siguietHe. 

No es en tthsol uto, en ah~oluto, asociable 

lo que usted ha asociado, de que la retitada, 

vía de enmienda, del epígr;Jfe b) del anícu 

lo 21 . .J sea igual a la 1 Jisposición Adicional 

Séptima que proponemos. ¡En modo alguno! 

Radicalmente, ¡no! Porque en el Título 111, 

cuando se habla de los crCditos Je personal, 

se est<Í asoei;l!tdo de manera di1et.:Lu la es· 

tructur;¡ de las percepciones económicas v la 

cuantía de los inctementos de las pctcepcio· 

nes económicas de lo~ funcionarios y del 

personal laboral al servicio de la Adminis

tración de l,a Rioja, y, también, al de las em

prcsas mercantiles cuyo capitnl mayoritario 
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sea participado Jel Gobierno regional. ¡No 

tiene nad<~ que ver de la kcltH;t cstri~._·t;_¡ y de 

las consecuencias que emanan de ese pre

ceplo del artículo 21, con csla Disposición 

Adicional! Porque esla Disposición Adicio 

nal lo que Liene es, al igual que oLros prccep" 

ceptos de la propia Ley de Prcsupucslos, un 

mandato de carúcter moral, de guía de con 

duela, que dice ¡¡atcndcrü a los crit<.~rÍOS 11 , 

pero no está diciendo 11 los incrementos senín 

éstos o los otros, tal, tal, tal. .. 11
, como dice la 

Ley en el artículo 21. En lo que uquí se 

quiere establecer y Jc ahí que en la Corni~ 

sión saliera apoyada con lltH:stros votos y la 

abstentión, que igual en aquellos momentos 

no se explicó el contenido de la enmienda

se desprende -repito- tic cst<J 1 )i_c,posición 

Adicional, es un mandato de carúcter políti 

co y Je carácter moral para las empresas ci

tadas de capital rnayorilario de la Comuni

dad, de que sus trabaj;¡dores Larnbién segui

rán por los derroteros de la iHISteridad t¡ue 

se ha marcado para los trabajadores de la 

Administración. ¡Y no se ponga de nuevo 

-porque no viene ciertamellte ¡JI caso la 

comparacton con el Lstado! Porque efectiva

mente el 21, tal cual en origen esL~1bil en su 

apartado h), ciertamente era novedoso, y en 

la legislación de Presupuestos del PstaJo 

nunca ha venido. l:n 1.3 Rioja solioHente el 

<.uio pasado por primera vez, y !a hemos eli · 

minado. L:l i11troducir esta Disposición /\di·· 

cional, no puede compararse en nada u la 

l .. ey de Presupuestos que usted conoce. 

Yo insisto, se!Íor Vírosta. Creo que tras 

estas explicaciones qued<l bastante claro, y 

que debiera ser aprobada esla Disposición 

Adicional para todo cuanto anteriormente 

he dicho. 

SR. I'RESIIlENTE: (iracias, señor l;railc. 

Muy brevemente ya, se1lor ViroSt.i.l. 

SR. VIROSTA GAROZ: Muy brcvemcnle. 

Yo creo que no vamos a coincidir, señor 

l;raile. Pero de todas las maner~1s, no es por 

p [) 

querer llevar raz~)tL Ls qut: ... ¡l\.1irc! 1 ,o que 

se es ti quitando tk la l.cy d !l'-._·: "1 . .1:.. un prc· 

sas mercantiles en cuyo capital se;.t llL:!YlHÍta· 

ria la participación de la 1\dministr;¡ción de 

la Comunidad AuLónoma de La Rioia no po 

Jrán experiment<n un incrclllCilto global al 

3,Y:;(, 11
• ¡Esu es lo que quitamos! l.o que ¡¡na 

dimos: ~'l.as empresas merc;uttilcs en cuvo 

capital sea mayoritaria !a p;~nicip<Jción de la 

Administración Pública de l.a Rioja ;Hende

rán en sus gastos de personal a los criterios 

ser'l;dados par;¡ la 1\dministr<Jción rcgion<tl." 

¡lis lu mistltol Ll) cambialllos de sitio. Pero 

lo que estamos quitando, es ex<~CLJillC!llC 

iclé11tico <t !o que estamos ponie11do. V vo no 

qUiero cntra1 en d debate~ de Lt austcrit.Ltd. 

Yo no cstny cott esto dcft:tllliciHin que \;¡s 

empresas puedall subir 111<Ís. Esa e~ 011 a 

cuestión, que su (Jrupo, e! mío, el Partido 

Popular, con nuestros representantes en los 

Consejos de Administración, tendnin que 

adoptar. Yo soy p<.~rtidario de la austeridad. 

O sea, yo no estoy intcnlalldo derendcr con 

esto, que haya Clllpresa.'i lJlll' ptH_.:dw! subir 

rnús los sueldos. l.o que estoy intct\tt!JJdo <::-. 

no cOa!lttr !as posibilidades de acttLtciún tic 

un Consejo de AdministraciÓil. que existe 

para algo. PtHquc :--.i a ese { 'onsejo de r\dtni 

nistración le decimos ya de-;de aquí, dn;dc 

esta (\)mara, lo que tictlc qtH.' il<~ccr, e-; me 

jor mandarlo~· a t'asa y pa~l<tl !us todu.-J d sct 

funcionarios. 1 •:s lo único qul' estoy pidiendo. 

Y 110 me dig<t que 110 es cqut¡><ll:thlc el 

ejemplo de \heria. Si csta 1 >i'iposiciún Adi 

cional huhic.~e ap<tlecido l:ll Lt l.cy de Plc~u

puestos Generales del 1 ~stado, dígame uste.d 

cómo le iban 11sll:des a ... Cómo le iba al 

guien ¡¡hora a rebajar el 15(¡;, a los oper<H.IOS 

de lbcria. Porque con esta t >isposirión ¡\di 

cional, aunque din.~ que atcndcr;Ín en su" 

gastos a lo cstahlccido ll<H a el resto de la 

Administración, lus propiw1 opC!'ill io.s, los 

mismos opcrt1rios de Iberia c.stahall ascgu· 

rúndusc ya el ],5</(, de incremento. ('reo que 

eso es absurdo, y que debemos de desvincu

lamos. 1 lebell\OS de dejar que las cu>prc:S<tS .. " 
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Si hemos generado empresas mercantiles, si 

hemos generado desde el Gobierno crnpresas 

mercantiles, dejemos que esas empresas mer

cantiles funcionen como tales. No queramos 

crear empresas mercantiles para luego hacer

las un brazo directo y vinculado exclusiva

mente a la Administración, y, desde aquí, 

desde esta Ccímara, poder dirigir esos Conse

jos de Administración. Así no van a funcio-

nar. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, se¡\or Vimsta. 

Señor Fraile. 

SR. FRAILE RUIZ: l!mpezaré 110r lo últi

mo, por lo último. Lejos de tod" intención, 

en el Gobierno y en este Grupo ParL¡mcnta

rio, de tralar de impedir el funcion;¡miento 

de la autonomía, que tanto la Junta General 

como el Consejo de Administración Je las 

empresas públicas tienen; entre otras razo

nes, porque se da precisamente una coinci

dencia importante de responsabilidades. Y 

naturalmente, por tanto, debe tener la em

presa la libertad de operar m:ls absoluta, 

más absoluta. Pero como me gusta a veces 

ser más explícito, lo misn1.o que ... Voy a ha

cer una referencia directa a lo que, tanto el 

Grupo Rioj<llh>, como el Grupo Popular y el 

Grupo Socialista, escucharon de los repre 

sentantes del Comité de empresa de una de 

las empresas que se h:1cía cw.;i un poco en 

portavoz de las demús, o especialmente de 

una de ellas. Primero. Oue desapareciera h1 

vinculación estricta del artículo 21. l.os tres 

Grupos de acuerdo. Por eso votmnos la en

mienda adecuada. Me parece, ¿no? Creo que 

sí. Segundo. Como uno -ya después de cierta 

edad y ciertos años de experiencia, sabe que 

tras una petición que formalmente es buena 

por sí mismo y por ella se accede· puede te· 

ner la suficiente perspicacia para ver si tras 

una petición formal se puede esconder una 

no deseable actuación de presión para elevar 

las demandas, de ahí que los tres Grupos de 

este Parlamento quedaron con ellos de 
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acuerdo en que ¡que sí, que sí, que sí, que 

austeridad! Muy bit:n. rvtuy bien. Pues pro~ 

bablcment.e en esta propuesta de 1 )isposición 

Adicional Séptima falte incluir tras la pala· 

bra 11 Criteri0 11
, 

1'criterio de austeridad 11
• A 

ver si eso es más conforme. Y recuerdo, y 

reitero, que en modo alguno de !a lectura es· 

tricla Uc esta Disposición puede em¡¡nar na

da de lo que usted interpret<~, como estl'ict;¡ 

obligatoriedad para trasi~Hiar de n1anera au 

tomática todo lo prescrito, todo lo estableci

do, de los trabajadores de la Administración 

Pública a los trabajadores de las empresas 

públicas. 

SR. PRI<:SlllENTii: ( ;r<~ci;¡s, sc·nor h ailc. 

Se1lor Fspert, para posicion;1rsc su ( irupo 

ante este debate. lhevcmcll!.C. 

SR. ESP~:R'r PÉREZ-CAllALI.ERO: (; r;¡ci<ls, 

sel'ior Presidente. Es un tema de bastante 

más calado, que el que nos permite la breve 

discusión, o, por lo que se refiere a mí, la 

breve exposición a lo largo ya ... Terminando 

esta .iornada. Bien. Nosotros o la postura de 

mi Grupo va a ser, que ya que ha de:-:.apare

cido -insisto porque nos abstuvimos- ese pre

teplo que sometía a las empres<Js públicas, 

que rue una novedad de los Presupuestos del 

año pasado ·quiero recnrdar el artículo 21.3, 

ó ... · que se COilsidcfaha que éstahau somcti 

das también las empresas COil capital partíci 

pado illi.IYOritariament.e ptH la ( 'omullíi.Lid 

Autónoma de l.a Rioja, pues bueno es que 

quede al menos esta enmienda, o sea esta 

Disposición Adicional, en virtud de la cual a 

esas empresas públicas se les someta al crite

rio u objetivo de moderación. 

¡i\1ire, sci1or VirostaJ Sus argumentos no 

son válidos en absoluto, y se lo voy a decir 

muy fúeilmc:nte. Hn primc:r lugar, la 1 .ey de: 

Presupuestos Oenerales del 1 ~stado no dice 

que a todos los funcionarios se les suba el 

3,5. IJice, ¡que no se podrá subir mlis del 

3,5! ¡Ojo! l's un límite m<Íximo ¿eh'! O sea, 

que si usted dice que aquí es para que jugue 



m os con libc:rtad y si el 11H.:1 cado hay que H.> 

ducir salarios los vamo~ <1 reducir, pues jllluy 

bien! l.a 1 ,e y de Presupuesto no obliga a su

bir. Dice, que, como múximo, el 3,Yi{l. ¡Pero 

otro ejemplo muy claro! Iberia, si hubiera 

est¡¡do son1etida a estas limitaciones de mo

deración salarial en su día, ahora no tendría 

que estar e11 la situación que esui, o no ten 

drÍ<J que pedir a los pilotos que admitieran 

una relw_ia del 15(X·, ¡porque se hubieran 

moJerado los salarios antes! Y si estamos pi

diendo moderación a los funcionarios de la 

Comunidad Autónoma, ¡pidámoselo también 

un poco a todos los sectores! ()ue es qut.: 

también ;d mundo labor;ll se k: pide una 

moderación. Y se hacen pactos entre (Jo

bicrno y sindicatos, y pactos que ilan d;¡do 

en el pasado muy buen resultado, en que se 

establece utli1 moderación ;¡ los incrementos 

salariales de los convenios, y ¿nadie se ra.sga 

por eso las vestiduras? Y si en el fondo esas 

ernpresas pltblicas están, o ernpresas partici~ 

padas por la Comunidad, por la ventaja que 

tiene la empresa privada en el fondo haden

do servicios públicos, pues somet;imoslos a 

nuestro régimen también. Y si se pide una 

moderación salarial, pidümosela ;¡ todos. Pe 

ro de todas formas decía que Cstc era un Je 

bate de mucha mayor amplitud, y que en el 

rondo lo hemos tenido ya en esta Cámara. 

Es la petición siento que no esté la < 'onse_jc

ra de 1\d mi n istraciones Pl1 hl icas- tantas ve

ces reiterada por este Po1 tavoz de que se 

traiga aquí a esta Cámara la l.ey de la 1\dnti 

nistración Institucional Je la Comunidad 

Aulónoma de l.a Rioja, en la que deben re

gular:-;e todos esos límites o no límites a la 

actuación de lus empres;¡s en las que tenga 

capital mayoritario la Comunidad Autónoma 

de l_;¡ Rioja. M u ellas gracias. 

SU. PnESII>ENTE: ( Jracias, seúor 1 ~spen. 

(};¡nros por acabado el debate de las en· 

rniendas, y pasamos entonces <.1 la votación 

del articulado. Advierto a sul':i S<.;iÍOI ías que 

utilizaremos los números que lrae el l>icta· 

p!) 

m en, el númct'l) dt:l ;ntítulu que tr;¡c el 1 >ic 

Lamen, autlquc despué~ f1t1lo de Id cnmictHla 

que ha presentadu el seríor Virosta, l(j en 

mienda técnica, serún correlativos. 1 )csde el 

39. llis serún puestos el que corresponda en 

cada caso. Nos referimos pues, a los artículos 

tal como csl<Íll lllllllerados e11 el 1 >ictamen 

de la ('omisión. 

Artículos l al 5, ambos inclusive, 110 tic· 

nen enmit~ndas. 

¿Votos J favor'! 

Aprobados por unanimidad. 

Artículo 6, Grupo Popular, enmienda 31. 

¿Votos a favor'! 

Por unanimidad queda aproh;tda. 

Artículo (). Tex!o del anículo ú, con t:st;J 

enmienda incorpo1 ada. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad qw::d<l ;1prohudo. 

;\rtíeulo 7 a !5, ambos inclusive, no tic 

ncn enmiendas. 

¿Votos ;_¡ favor? 

Por unanimidad quedan aproh;~dos. 

Artículo !6. ll¡¡y dos enntielld;J:-. del < l1u 

po l'opular, 32 y 33_ 
¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

SR. IRASTOllZA ALilASORO: 17 votos en 

contLJ y 15 ;¡ favor. 

Sl!_ I'RESIDl<NTio:: Oucdan 1 erl!at:tcL" Lts 

enmiendas llUilH.:ro:-; 32 y 3.1. 

Votamos el <HlÍí.'uln [(). 

¿Voto:-, a favot'! ¡,Vut.o:-. en coHita'! 

Sl!_ IUASTORZA Al.DASOlHl: 17 a Ltvor y 

15 en contra. 

SH:. PltESIDENTF: ()ucda aprobado el <trtí 

culo lú del 1 ltctallrcrL 

Attírulo 17, CHlllicndu nÚIIlcJ"o 3·1 del 

(.irupn Popul<tr. 

;,Votos a favor'! ;,Votos en contra'! 

SR. IRASTORZA Al.llASOllO: 17 votos a fa 

vor, 15 en contra. Al revés, pen.k)Jl. 15 voto:-. 
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a favor, 17 en contra. 

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la en-

mienda número 34. 

Y votarnos el texto del artículo 17. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad queda aprobado. 

Artículo IS. Enmienda 35 del Urupo Po-

pular. 

¿Votos a favor? 
Por unanimidad aprobado. 

Artículo 19 y artículo 20. no tiene en

miendas. Votamos agrupadamente. 

¿Votos a favor? 

SR. VIROSTA GAROZ: No ... Pcrdóll. !'resi

dente, por una cuestión de orden. No hemos 

votado el artículo 16, ltl perdón. liemos vo

Lado la en1nienda dd Grupo Popular, que ha 

sido aprobada por unanimidad, pero el artí

culo no. 

SR. I'RESII)ENTE: Sí, perdón. Sí. Tiene ra

zón su Señoría. '['iene razón, sí. Gracias. 

Gracias por esta advertencia. 

Entonces votamos el texto del artículo 18, 

con la enmienda incorporada. 

¿Votos a favor? 

l'or unanimidad que da aprobado. 

Artículos 19 y 20, no tienen cnmic11das. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad son aprobados. 

Al artículo 21 se han presentado dos 

transaccionales y además la enmienda nllme~ 

ro 36. Vamos a votar en primer lugar la en~ 

mienda 36. 

¿Votos a favor? 

SR. VIROSTA GAROZ: No, Presidente, por 

una cuestión de orden. 

SR. PRESlllENTE: Por unanimidad son 

aprobados. 

SR. VI!HlSTA GAROZ: Por una cuestión de 

orden. No podernos votar la 36. l.a 36 queda 
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asumida por una transaccional. l,a enmienda 

36 es la que ha quedado asumitL.I por una 

transaccional ... 

SR. VIROSTA GAROZ: ... luego queda reti

rada esa enmienda. 

SR. PRESIDENTE: Correcto. 1 >e acuerdo. 

Es cierto, porque había hecho una anotación 

en el cuaderno y no he entendido mi propia 

anotación. Dos transaccionales entonces. Vo

tamos ... 

l.as dos transaccionales las damos por 

aprobadas por unanimidad. 

SR. VIIHlSTA GAROZ: ¿Tt ansacciowd? 

SR. l'lWSIDENTI<:: Volamos ... 

SR. VlROSTA GAROZ: Creo que sólo hay 

una transaccional a ese artículo, que es la 

que sustituye a la enmiendd nún1ero 36. 

Queda viva. 

SR. PRESIDENTI<: Sotl do~ Lr;uts;~ccionales, 

sel'lor Virosta. 

SR. VIROSTA GAROZ: Sí, perdón. sí. Per

dón. 

SR. PRESlDENTI<:: llien. A est;rs altur;rs del 

debate puede haber con!usiones. Termin<t 

rnos ya. Votamos con cst.ts dos transac 

cionales, votamos d artículo 21. 

¿Votos a favor? 

Por unanirnídaú, queda aprobado. 

Al artículo 22 se han presentado tres en-

miendas, 38, 39 y 40, que han sido debatidas. 

¿Votos a favor de la 38? 

Por unanimidad queda aprobada. 

Número 39. 

¿Votos a favor? 

También por unanimidad. 

Y enmienda n[ttnero --10. 

¿Votos a favor'! 

También por unanimidad. 
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Con estas t1-es enmiendas aeept<HLls, vota-

mos el texto d<.:l artículo 22. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad, queda aprobado. 

El artículo 23 no tiene enmiendas. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad, queda aprobado. 

Al artículo 2·1 se ha presentado una tran 

saccional. 

¿Votos a L1vo¡· de la transaccional? 

Por unanimid;1d, se aprueba. 

Y con esta t.r;lnsaccional voun11os el artí

culo 24. 

¡,Votos a l"<lVor? 

También por unanimidad, queda aproha 

do. 

Anículo 25, enmienda número ·41 del 

Grupo Popular. 

¿Votos a favor? 

Por unanin1idad, aprobada la enmienda. 

Y con esta enmienda incorporada, vota-

mos el artículo 25. 

;,Votos a f<Jvor? 

Por unanimidad, queda ;¡probado. 

Artículo 2(L 1 )os enn1iendas, la ~~2 y 'l3, 

del Grupo Popular. Las votamos conjunta 

mente, puesto que se ha manifestado ya la 

opinión claramente. 

¿Votos a f<Jvor de las dos CIHlliendas? 

Por unanimid<:~d, quedan aprobadas. 

Y con e.st;¡s dos enmiendas i11corporadas, 

el artículo 2ó. 

¿Votos a favor'! 

Por unanimidad, queda aprobado. 

Artículos 27 y 28, no tienen enmiendas. 

l.os votamos conjuntamente. 

¿Votos a favor? 

Aprobados por unanimidad. 

Artículo 2'J, enmiendas "'1, ·15 y 41>. l'u 

mienda número 44. 

¿Votos a f<1vor? ¿Votos en contra? 

SIC IRAST<HtZA ALilASORO: 15 votos a la 

vor, 17 en contra. 

SR. PRESllli<:NTE: Oueda rechazada la en 

. :\2 2 .') 

micnda número --1-l. 

t:Jltlliellda lll.llllcro -i5. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad, queda aprobada. 

Y la enmienda número 46. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra'! 

SR. IRASTORZA ALllASORO: 15 votos a fa 

vor, 17 en contra. 

SR. PRES!llENTI•:: Oucda rcchaziida la en 

micnda número th. 

l~nlOllCCS COII la CIIIIIÍC!ld<i 1\lii\ICro -1), el 

texto del artículo 29 con esa cnn1icnd<~ 111 

corporada lo vot<tmo~. 

¿Votos <1 favor'! ¿Vo!o:-1 l'll l't'>Jlll'd'! i,i\h:-; 

lcllcioncs'! 

SR. IRASTOilZA ALIJASOIHJ: 15 abstcncio, 

nes, 17 a favor. 

SR. l'l<ESWENTK ()ueda dfll oh¡¡do el iirlÍ 

cu!o 29. 

Anículo 30. l~nmiendas números ·17 y ,p.;_ 

Agrupadamcnte la:-. \'OlillllOS. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad, quedan aproh:tdas. 

Lnmienda número ·19. 

¿Votos a favor'! ¿Votos en rontr;t'! 

SI<. I!{ASTORZ.\ ALIJASOilO: 1 5 <u tu' " l.1 

vor, 17 en C~)ntra. 

SIL I'IWSIIJENTE: ()ucd¡¡ r<.TILit<idii l<1 ,., 

mienda número 49. 

Y que con estas dn,s enmiendas, -17 y ·IX, 

el ¡¡rtÍCIIIO 30. 
¿Votos a favor? ¿Votos en contra'! <·.Ah:-. 

tenciones? 

SR. IRASTORZA ALilASOilO: 17 < olus ¡¡ !¡¡ 

vor, 15 abstenciones. 

Sil. I'REsmENTI<: Oued¡¡ ¡¡proh¡¡do el <lltÍ 

culo 10. 

i\rtÍ<..'Uio J 1, no licnc enmictHLts. 
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¿Votos a favor? 

()ucda aprobado por unanimidad el aní

culo31. 

Artículo 32, con la enmienda número 50 

del Grupo Popular. Votamos la enmienda 

número 50. 
¿Votos a favor? 

Por unanimid<'ld, queda aprobada. 

Y con esta enmienda incorporada, el artÍ·· 

culo 32. 

Jo. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad, queda aprobado. 

Artículo 33, no tiene enmiendas. 

¿Votos a favor? 

También por unanimidad queda aproba-

Artículo 34, enmictH.Ia número 51 del 

(Jrupo Popular. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contrn? 

SR. IRASTORZA ALDASORO: 15 votos a fa· 

vor, 17 en contra. 

SR. PRESIDENTE: ()ucda rechazad" la en· 

m ienda número 5 l. 
Texto del artículo 3~. 

¿V o tos a favor? 

Por unanimidad queda ;Jprobado. 

Artículos 35, 36, 37, 3K, 39. Nuevo -talco-

mo venía en el Dictamen·, con la transaccio

nal que se ha indicado. 

¿Votos a favor? 

Quedan aprobados, por unanimidad. 

Artículo 30, Grupo Parlamentario Popu-

lar, enmienda número 52. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

SR. IRASTORZA ALDASOIH): 15 votos a fa

vor, 17 en contra" 

SR. PRESIDENTE: Rechazada la enmienda 

número 52. 

Texto del artículo 39. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra'! 

SI~. ll{ASTOI{ZA ALDASORO: 17 votos a fa 

vor, 15 en contra. 

SR. PRESIDENTE: ()m:da aprobado el arli · 

culo 30. 

Pasamos al Título VI. llay una enmienda 

del Grupo Popular, número 53. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

SR. !RASTORZA Al.llASORO: 15 votos a fa

vor, 17 en contra. 

SR. PRESIDENTE: ()ucda rechazada l:t en-

mienda número 53 del (Jru po Popu In r. 

Votamos el texto del Titulo VI. 

¿Votos a favor? 

Perdón, pc1·dón. Artículos 40 a -11>, ambos 

inclusive. 

¿Votos a favor'! 

Por un;wimidad, qued;m <!probados. 

Disposiciones Adicionales. Disposición 

Adicional Primera. enmienda 54 del Grupo 

Popular. 

¿Votos 1t favor? ¿Votos en contra? 

SR. IRASTORZA Al.DASORO: 15 votos a 1:.-

vor, 17 t~n contra. 

SH. PRESIDENTE: ()ucda rechazada la en 

micnda número 54, con esta 1 )isposición 

Adicional Primer;J nueva. 

¿Votos <1 favor? 

1 lis posición Adicional Prin1era. Perdón. 

sin nueva. Prime1 <L 

¿Votos a favor? ;,Votos en contri!'! 

SH. IRASTORZA ALDASOIHl: 17 votos a fa

vor, 15 en contra. 

SR. I'RESlDENTE: ()ucda aprobada la llis· 

posición Adicional Primera. 

l.a 1 )isposición ;\d iciollill Segu 1ala tiene 

una enmienJa, la 11l1tlli. .. :IO 55. 

¿Votos a favor de la enmienda'! ¿Votos en 

contra? 

SI~. IRASTORZA ALDASORO: 15 votos a fa-



Número ~O 

vor, 17 en contra. 

SR. PRESIDENTE: Rechazada la enmienda 

número 55. 

Votamos la Disposición Adicional Segun 

da. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

SR. IRASTORZA ALDASORO: 17 votos a fa

vor, 15 en contra. 

Sil. PRESIDENTE: Oueda aprobada la Dis

posición Adicional Segunda. 

1 ,as 1 )isposiciones Adicionalc~ ·¡ ·erccra y 

Cuarta no han tenido ninguna enmienda, 

por lo tanto las votarnos conjurlla1nente. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad, quedan aprobadas. 

Disposición Adicional Ouinta. Enmienda 

núrnero 56 de! Grupo Popular. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

Sil. IRASTORZA ALDASOilO: 15 votos a fa 

vor, 17 en contra. 

SIC l'llESlllENTE: Oucda recil<ll.ad" Lt en 

micnda número 5ó. 

Votamos la Disposición Adicion"l Ouin-

ta. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contra? 

Sil. IRASTOI!ZA ALDASOHO: 17 V'Oios a fa 

vor, 15 en contra. 

Sil. l'llESIDENTE: Oucda aprobada la !lis 

posición Adicional Ouinta. 

La Disposición Adicional Sexta no tiene 

enmiendas. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad, queda aprobada. 

La Disposición Adicional Séptinld ha te

nido un voto particular del (Jrupo Parla 

ment<~rio del Partido Riojano. 

¿Votos a favor'? ¿Votos en contra? ¿Abs

tenciones? 

p 1) 

Sil. IRASTOilZA AI.DASOilO: 2 votos a fa 

vor, 15 votos en contr<t, y 15 albtciH:iutlcS. 

Sil. PRESIDENTE: Oueda rech<u.ado el vo 

to particular del <.Jrupo Parlamentario del 

Partido Riojano. 

Por lo tanto vo!illllos l;t 1 lisposíción r\di 

cional Séptinw. 

¿Votos a favor? ;,Votos en contra? ¿Abs

tenciones? 

Sil. IRASTOilZA AI.IJASOilO: 15 vol os a la· 

vor, 2 en contt·il, IS ahstcncinnes. 

Sil. I'RI•:SlDENTE: Oucd;¡ "1" ol><"l" 1:i 1 lis 

posición Adicional Séptima. 

Disposiciones l,.inales. I.<J Pritucra 110 h;t 

tenido ninguna Clllnicndtt. 

¿Votos a favor? 

Por unanimidad, queda aprobada. 

La Disposición l;inal Scgnnda tiene la en 

mienda número 57 del Grupo Popular. 

¿Votos a favor? ¿Votos en contr<t'! 

Sil. lllASTOilZA ALIJASOIHl: 15 volm ;¡ la· 

vor, 17 en contr;t. 

SR. l'llESIDENTI<:: Oueda 1 ech<u;¡d;¡ 1" e u 

mienda número 57. 

Y votamos la 1 >i'iposiciún /\dicíoll;tl \~' 

gu nda. 

¡,Vutos a L1vor? ¡,YOtl}S en co1Hrt~'! 

Sil. IHASTORZA ,\LllASOlHl: 1 7 votos" fa 

vor, 15 en eorHra. 

Sil. PllESIDENTE: Y finalmente la l·.xl""' 

ción de f'v1otivos. Tampoco liene ningun<l en 

mienda. 

¿V tao:-. a f;¡vor? 

Por ltll<lllimidad, queda ;¡probada. 

Pide la palabra el st.·1ior ( .'onsejern dt.' 1 Lt 

cíenda. Tiene la p<tlahra. 

SR. ALONSO SEGllllA: Serior Presidente, 

Scr1orías. Conozco lo .avan1ado de 1<1 hora, v 
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no voy a utilizar demasiado tiempo. Pero sí 

que queríu aprovechar unos breves minutos 

para mostrar y agradecerles a sus Senorías el 

trabajo que han realizado, y que, en base a 

las enmiendas, tanto las que se han hecho a 

favor como las que se han hecho en contra, 

yo creo sinceramente que han mejorado el 

Presupuesto. Y lo digo yo que iucluso a la 

Consejería de Hacienda ha sido una de las 

pocas que ha entrado con un determinado 

presupuesto, y que se ha marchado con un 

presupuesto inferior. Eso demuestra también 

lógicamente la solidaridad de este Conse¡ero, 

para también ··aunque a veces no se Jo reco

nocen- con otras Consejerías. 'r' esto yo creo 

que me veo en la obligación a! menos de se

ñalarlo, porque algunas veces se me delnan

dan estas actuaciones. 

Yo creo que tengo que s<.dir por cortesía, 

para mostrar el agradecimiento a los Parla

mentarios de la prontitud con la cual hemos 

hecho la tramitación de este Presupuesto. 

Vamos a tener los Presupuestos el día 1 de 

enero de 1<!95, por segunda vez, y, yo creo, 

que nunca lo hemos hecho u-m r::]pido como 

este. Y quería salir a agradecerlo, y quería 

salir a manifestar mi satisfacción. Peru no 

solamente esto me lleva a salir. Yo creo que 

la míJyor satisfacción que not-; podemos llevar 

hoy, este Gobierno y creo este Parlamento, 

es que nos vamos con un Presupuesto que 

sale de la C~imara reforzad() en algunos as .. 

pectos técnicos; pero sobre todo reforzado 

en los grandes principios de filosofia J)Oiítica 

que tenía, cuando fue presentado a la Cúma·· 

ra. 1'1 Presupuesto apuesta por dos cosas. 

Apuesta por la economía productiva, apues

ta por la competitividad Jc la economía rio

jana, en base a lo que yo decía cuanclo hici

mos d debate de la Moción o de la enmien

da a la totalidad, en base a corregir los défi

cit estructurales de nuestra economía; el dé· 

l'icit tecnológico que lo tenemos, y el déficit 

de recursos humanos, que lo tenemos y que 

tenemos que volver a reinvertir continua

mente corno lo hacen el conjunto de las de-

más sociedades, y, por último, el déficit co

mercial que lo tiene la ~ucíedad y que \'CiliOS 

que estamos hacienJo un esfuerzo importan

te. Desde esta premisa de apuesta por la eco

nomía producliva, desde l<J premisa además 

del control del gasto público, del cual creo 

que estamos haciendo un ejercicio que si no 

lo reconocen en eslc JIJOil\etHo ;dgún día en 

la posteridad lo tcndnin que reconocer, yo 

creo que es la única fórmula de seguir com

batiendo o de seguir luchando por la solida

ridad, que es lo que le preocupa a este (jo 

bierno. Solidaridad en el empleo. Solamente 

así apostando por la economía productiva 

podremos generar solidaridad, podretllos ge 

neL:tr ··yo creo acciones que vaya¡¡ t.:tl conlra 

de lo que se csltÍ denominando L1 ~ociedad 

dual, la que tiene empleo y la que no tiene 

empleo. Yo creo que esle Presupuesto va dí

rectamente a atacar. Somos la Comunidad 

que menos tasa de desempleo tiene, pero es

to no nos puede dejar conforme. 1.::1 otro día 

aparedan las cifras de paro y somos la que 

menos, pero tl mí no me deja con forme. So

mos, y() creo, la (\Hnunidad que va <t hacer 

este arlo el mayor esfuerzo inversor en corre

gir las desigualdades con las capas más des· 

protegídas, con las capas por las cuales he

mos apostado también por ese compromiso 

con el Tercer Mundo. Me gustaría -he esta

do oyendo detenidamente lodo el debate de 

Presupuestos· hacer ttll<l pcqtH:I'li! rcflexióJt. 

¡Miren! l·:ste <n1o vamos a IIIVCrtir el 0,7(;¡, 

no del P.I.B. regiolla\, sino dd esfuerzo in 

verso1 que esta ( 'omunídad va a h<ICCL 

Aproximadamente 11.000 millones de pese

tas vamos a dedicar a invertir. Bueno. l.il 

0,7(XI lo vamos a dedicar ahí. Pero me gusta· 

ría que fuéramos capaces de anali:t.<1r tam~ 

bién las cifras. 1'1 11,7'ii•, siempre se habla del 

Producto Interior Bruto nacional, y nosotro.'i 

tenemos un Producto nacional, Produclo re

gional de 500.000 millones de ¡)(;setas. Y el 

l'stado espaliol que tiene la competencia y 

que sunw el Producto Interior Bruto en fun·· 

ción de las sumas agregadas Ue las diecisiete 



Comunidades de! l:stado cspaúol, va d hace1 

tarnbiétl un esfuerzo del U,St)j_, sobre ese Pro 

dueto Interior Bruto. En esa cifra no debe· 

mos olvidar que 2.500 millones dc ¡wsctas 

-es decir, el producto de multiplicar el 0,5 

por los 500.000 millones dc pesetas que es 

nuestro Producto Interior Bruto- es una 
aporLación que twnbién vamos a hacer los 

riojanos. Y que es lógico que la tengamos en 

cuenta, y que es lógico que la explicitemos, 

porque esos 2.500 millones de pesetas ei Es~ 

tado español lo puede dar en este momento 

al Tercer Mundo, o lo puede dm a l.i! Rioja. 

Y nosotros creo, en base también a la solida

ridad interna del Ciohierno de L.t nw.:ión, lo 

vamos a destinar al Tercer Mundo. Y eslo es 

importante adcnHis que lo digamos, porque 

no nos podemos quedar en la cifra de los 80 

millones de pesetas. Repito que desde esas 

dos prernisa:, podemos abordar el cono pla

zo. Más solidariclad. Más empleo. Más bie

nestar social. rvL:is igualdad entre las desi·· 

gualdades regionales que en este momento 

tenemos. Y yo solamente querÍ<.1 terminar 

1' j) 

con esto. 1 ~l cotto plazo e~ U tia cv1dcnci;¡ que 

ll:IH:mos de ~Jqui a un <Hlo. 1.~:-:.tc es el nl<uldtt·· 

toque se nos da con este Presupuesto. 1:1 fu 

turo, lo tenemos que abordar también. El fu 

turo yo creo que lo debemos abordar con un 

Pl~m estratégico, que hemos trabajo funda

mentalmente h<~Sl<l ahora en ('omisiones téc

niC<.ts, en grupos de expenos, y que yo lo voy 

a ofrecer nada más cerrar este dt~batL' a la 

consideración, a la deliher<.~ción y a !a apor· 

tacíón de esta C;imara. l~spero que ¡¡/ menos 

sea recibido con la generosidad del esfuerzo 

que nosotro~ hemos estado rcaliz;Hh.lo para 

acometer este dcb;tle público entre la SOL:te 

dad riojan;l, que ;tpuesta por el futuro de 

nuestra región. l\·1uchas graeias, sc1Íor Prcsi · 

dente. 

SH.. PRES-IDENTE: Clr<Jcia'i, .'-ietlot < 'onscjc 

ru. 

Terminado el debate y ~~prub<td<! la l.cy 

de Presupuestos, se lcvanLl !a se~ión. 

(l~ran !as vcÍtllÍ!llld htHdS y dic:t nllnt!!n~). 
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DIARIO llL SI'SIONl'S Die LA 

l>ll'lJTAClON (>lcNLRAL DE LA RIOJA 

1' 1) 

HOJA 
DE SUSCRIPCIÓN 

Nombre 

l>ircccit)n 

J"c/i'fÍ.>IIU ( 'iudad 

1) /' 

f)n('o m.Ycribinne al [)iari<l d(· \'c_\/UI{cs d(· la /)f¡){llllt'f,ín ()'enerul de /.11 J<f,,ia. st·gtln /,n· 
Ctl/UÚ( iuttl.;'.\ t'sti¡mladas. 

" d(· /1) 

Firll/lld, 1. 

l··orrna de p<tgo: 

Nota: 

Tt ansfcn:nci;t u ingrc.'-.)o en la Utl'llttl corriente de b Caja tll: i\hotl o~ tk l.a Riojtt nún1. 
U 1.01 S.ü(Jü.2X, o giro po~tal dirigido a f >iput;;u..:ión ( ieneral de l.a Rioja. < ·, Mat qués de 
San Niwlús 111. 26001 L(){iRONO (La Rioja). 

l.<t suscripciú11 e;-,. anu;d y pur aúns naturales, t'inali;ando d pcri,,do dl' Sll'>(llpctón d 
.11 Lk dit:icmbrv de Gtd<t ai1o. ;\ la remisión del justificante de pago se proccdct :i ;~ h1s 
envíos. 
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